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j/ ZNAMENJU BOJA ZA MIR, MIROLJUBNO SOŽITJE IN SODELOVANJE MED NARODI

Veličastna proslava petindvajsetletnice 
splošne vstaje primorskega ljudstva

Proslave v Novi Gorici se je udeležilo okoli sto tisoč ljudi iz Slovenije 
ter iz obmejnih predelov Italije in Avstrije - Pozdravni govor Milana 
iVižintina in slavnostni govor E. Kardelja - Skupen nastop nad 500 pevcev

Ljudstvo Primorske, ostale Slo- 
vanije ter z njim vsi jugoslovan
ski narodi, Slovenci iz Italije ter 
demokratični Italijani, so z veli
častno manifestacijo v nedeljo pro
slavili 25. obletnico vseljudske 

PStaje primorskega ljudstva, ki je 
jfredstavljala začetek končnega ob- 
^čuna z zatiralci ter odprla pot 
ftovemu ustvarjalnemu razdobju v 

jtogojih svobodne in socialistične 
pstvarjalnosti.
[1 1Okoli 100 tisoč ljudi, mogoče ce- 

0 več, je prišlo v Novo Gorico 
'3 vseh krajev Slovenije in Jugo
slavije, izredno veliko je bilo tudi 
Slovencev iz Italije ter demokra- 

, ličnih Italijanov, da bi s svojo 
[Prisotnostjo poudarili vedno žive 
Meale medvojnega borbenega brat

stva ter medsebojnega spoštova
la. Negotovo vreme ni odvrnilo 

:°d potovanja na proslavo nikogar; 
Prišli so s 23 posebnimi in sedmi- 
N rednimi vlaki, (»koli 500 avto

busi ter blizu 20 tisoč osebnimi av
tomobili. Množica je mesto dobe- 
ijedno preplavila, da je kot veliko 
klorje valovila po magistrali in 
jjjtoliških ulicah, ki še nikoli niso 
“ile tako natrpane, 

j Odprta meja, kot označujemo 
J>ejo med Italijo in Jugoslavijo, je 
“šla v nedeljo še prav posebno 

■Prta, zakaj oblasti so se dogo
dile za začasno spremembo pre
nov druge kategorije v prehode 

dve kategorije, kar pomeni, da so 
^katere prehode, določene samo 

** propustnice, odprli tudi za pot- 
liste. Tako smo mogli v nede

ljo na proslavo v Novo Gorico 
Prek solkanskega prehoda kar s 
Potnim listom, medtem ko na dru- 
jPh prehodih dokumentov za pre
bod meje sploh niso pečatili. Vse 
‘o zavoljo preprečavanja zastojev 
P& meji.

Prvi vlaki so v Novo Gorico pri- 
že kmalu po 4. uri zjutraj. 

:j udeleženci na proslavo so v dol- 
fih kolonah zapuščali kolodvor ter

odpravljali v mestno središče, ni Italijani iz naše dežele ter osta-1 gel udeležiti tega veličastnega zbo-
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bližnjih vaseh godbe na pihala 
igrale budnice, po mestu pa so se 
razlegle partizanske pesmi, ki so 
jih oddajali prek stotin zvočnikov. 
Mesto je bilo odeto v nešteto za
stav, čez cesto so bili razpeti 
transparenti z dobrodošlicami. V 
partizanskem taboru je bilo že 
zgodaj izredno živahno. Vanj se je 
stekalo na stotine borcev, in se 
prijavljalo svojim nekdanjim ma
tičnim partizanskim enotam, po
stopno pa se je polnil tudi raz- 
sežen zborovalni prostor.

Točno ob H. uri po jugoslovan
skem času so na tribuno pred pa
lačo občinske skupščine prišli naj
višji predstavniki oblastvenih ter 
družbenopolitičnih organizacij Slo
venije na čelu z Edvardom Kar
deljem, kateremu so pionirke po
klonile cvetje. Združeni pevski zbo
ri, so njihov prihod pozdravili s 
pesmijo ((Vstajenje Primorske«, ki 
jo je nalašč za to priložnost zložil 
znani partizanski skladatelj Rado 
Simoniti. Iz 500 grl je ob sprem
ljavi godbe Ljudske milice iz Ljub
ljane pod vodstvom dirigenta Klav
dija Koloinija pesem mogočno za
donela prek morja ljudi, se odbi
la od stolpnice, obšla slavnostno 
tribuno, na kateri je bilo okoli 800 
oseb, obšla prek zvočnikov vso No
vo Gorico, prek radijskih in televi
zijskih valov pa širni svet.

S to pesmijo se je začelo sveča
no zborovanje enega v počastitev 
najslavnejših dogodkov v zgodovini 
primorskih Slovencev.

Na slavnostni tribuni je bila ce
la vrsta ljudi, ki so v partizanskih 
časih bili voditelji upora. Zelo šte
vilni so nosili spomenice iz leta 
1941, odlikovanja za hrabrost, za 
zasluge za narod itd.. Poleg pred 
stavnikov organizacij in republik 
vse Jugoslavije je bila močno za 
stopana tudi slovenska manjšina iz 
Italije in Korošce ter protifašistič-

lih delov Italije. Zastopstvo Sloven-I rovanja, ter njegove želje, da
cev v Italiji so predstavljali izvo
ljeni slovenski predstavniki, sko
raj vsi slovenski župani s Tržaške
ga in Goriškega nekdanji in sedanji 
odborniki in svetovalci, predstav
niki političnih skupin iz Trsta in 
Gorice; ugledni javni delavci in 
mnogi bivši borci. Nadalje so bili 
prisotni predstavniki deželnih orga 
nizacij KPI, PSU, PSIUP, sindika
tov, organizacije političnih prega
njancev, organizacije ANPI, dežel
nega zavoda za zgodovino italijan
skega osvobodilnega gibanja.

Pred častno tribuno so bila raz
vrščena zastopstva oddelkov enot 
IX. korpusa in prekomorskih bri
gad kakor tudi garibaldinskih enot 
s prapori, ki so jih držali v rokah 
večkrat odlikovani borci. Mogočen 
zbor, v katerem so bili tudi pevci 
petih slovenskih zborov iz zamej
stva, je pod vodstvom Klavdija Ko
loinija in ob spremljavi godbe Ljud
ske milice zapel še tri pesmi: Bo
rovo «Hej brigade«, Mihelčičevo 
((Pesem mladinskih delovnih bri
gad« in Gobčevo ((Pesem o svobo
di«, nato pa je predsednik občin
ske skupščine Nova Gorica Milan 
Vižintin začel zborovanje s pozdra
vom vsem udeležencem in zlasti 
bivšim borcem. Ob močnem odo
bravanju množice je pozdravil čla
na predsedstva centralnega komite
ja Zveze komunistov Jugoslavije in 
člana sveta federacije Edvarda 
Kardelja in ostale zastopnike zvez
nih predstavništev in družbenih po
litičnih organov, predstavnike brat
skih jugoslovanskih republik, dele
gacijo zamejskih Slovencev iz Itali
je in Avstrije, delegacije odporni
škega gibanja in političnih prega
njancev iz italijanskih obmejnih in 
drugih pokrajin itd.. Ob viharnem 
navdušenju je zborovalcem sporo
čil pozdrave maršaia Tita in nje
govo opravičilo, ker se zaradi ne
odložljivih državnih poslov ni mo
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RAZPRAVLJALI SO O STALIŠČU SVETOVNE SINDIKALNE ORGANIZACIJE

Sestanek sindikalnih organizacij 
držav članic varšavskega pakta

Previdno skupno zaključno poročilo - Sovjetski lisk zahteva diferenciacijo 
med češkoslovaškim vodstvom - Kitajski protesti zaradi sovjetskih preletov

. PRAGA, 16. — Iz Budimpešte se 
® vrnila sindikalna delegacija, ki 

je udeležila sestanka sindikat
ih organizacij šestih držav članic 
Sršavskega pakta. Sestanek je tra- 
hl 2 dni in je bil posvečen češkoslo- 
v?ški zasedbi in reakciji svetovne 
htidikalne organizacije, ki je to za- 
Nbo obsodila. Na zaključnem se- 
Mnku sta sodelovala tudi predsed- 

svetovne sindikalne organizacije 
1'alijan Bitossi in namestnik tajni- 

Francoz Pierre Gensous.
Glasilo češkoslovaških sindikatov 

Mše, da so se med razgovori poja
va nasprotja, kar pa je povsem 
°6ično. Vendar so skupno odobrili 
^ključke moskovskega sporazuma, 
i^nimivo je, da so pozitivno oceni- 
Jtudi zaključke januarskega plenu
ma KPČ ter drugih plenumov, če- 
PUr pa sledi odstavek, da so dolo
čbe sile hotele izkoristiti pozitiv- 
j1' proces češkoslovaške partije za 

Sdprt napad na socializem in za 
^cionalistično gonjo.

V uradnem sporočilu'se torej iz- 
Jffcno ne odobrava zasedbe češko
slovaške s tujimi četami, niti ni 
Jjkjer govora, da bi to zasedbo za- 

15'evali češkoslovaški predstavniki. 
f° drugih vesteh so se razgovori 
JjSili v dokaj odprtem ozračju in 
JJ vse delegacije obrazložile na de
mokratičen načir svoja stališča. Se- 

ni jasno, kako bodo o stvari ob
latili svetovno sindikalno organiza
cijo, ki pa prav gotovo ne bo mo- 
”0 spremeniti svojega stališča in 

kateri je že dosedaj prihajajo do 
Jokaj ostrih polemik s stališči, ki 
\ jih izražali sovjetski sindikati. 
l Cernik in Smrkovsky sta dala 
,®jše intervjuja televiziji med ža
ganjem skupščine na gradu Hrad- 
POi. Smrkovsky je dejal, da uživa; 
1; zaupanje ljudstva, ker mu nikoli 
r?o ničesar skrivali. Černik pa je 
čj?vil, da se vsi strinjajo, da bodo 
?steno izpolnili moskovski spora- 
Sh in da je prepričan, da velika 
,,cina novinarjev razume novo 
Vnosi.
Va?°vjetski tisk vztraja na zahte- 
nJh o procesu diferencjalizacije 

češkoslovaškimi voditelji. Ta- 
»o današnja nPravda« ostro pod
kuje, da ta proces ne bo trajal 
SJho en dan ali samo en mesec. 
Vvda« na tak način v bistvu 
Remizira z Dubčkom 
Szi
jVr___________
►JJhček v svojem govoru znatno 

vjet 
a «

Polemiko

partijo, ki jo dolže, da je izgubi
la glasove zaradi tega, ker ni pod
prla sovjetskega stališča glede za
sedbe CSSR. Večerni list piše, da 
bodo imeli švedski komunisti’ se
daj samo tri namesto osmih po
slancev, kar se lahko delno obraz
loži s proti-komunistično kampa
njo švedskega tiska pred volitva
mi, predvsem pa je bilo občutno 
dejstvo, da je švedska komunistič
na partija ((popustila pod ideolo
škim pritiskom buržoazije«.

Iz Bonna poročajo, da piše list 
«Bild Zeitung«, da govore, visoki 
funkcionarji vzhodno-nemške ko
munistične stranke, da bo v krat
kem prišlo do sprememb v vod
stvu Sovjetske zveze in da bodo 
odstranili Kosigina, ker se je upi
ral zasedbi CSSR. Novi ministrski 
predsednik SZ bo po teh vesteh 
Aleksander ščeljepin.

Agencija «Nova Kitajska« je ob
javila vest, da je kitajska vlada 
uradno protestirala pri sovjetski 
zaradi kršenja zračnega prostora 
na vzhodnih predelih Kitajske. V 
noti je rečeno, da so sovjetska le
tala v razdobju od 9. do 20. avgu-

in izraža 
Zadovoljstvo nad njegovimi so
dimi izjavami, čaprav se je 
^Jbcek v svojem govoru zn 
^bližal sovjetskim stališčem, 

k^Joskovska «Pravda» tudi nada- 
stii® polemiko z glasili komuni- 
» shih partij, ki se niso strinjala 
h Sovjetskim stališčem. Tokrat jej »a 1 l\wl4-nnr(lrn Ir A m 11Yb 1 ct i Ali £L
S.

sta 29nkrat preletela kitajsko ozem
lje. Poleg tega dolže Sovjetsko 
zvezo, da gre za stalno prakso, 
ker je lani prišlo na istem pod
ročju do 119 preletov.

Galluzzi v Kolgariji
SOFIJA, 16. — Danes je prispel 

v bolgarsko prestolnico posl. Car- 
lo Galluzzi član vodstva in odgo
voren za sekcijo za zunanje zade
ve centralnega komiteja KPI. Gal- 
luzzija je sprejel tajnik CK bol
garske partije Kotzev. Razgovar- 
jal se bo z bolgarskimi partijski
mi predstavniki o položaju, ki je 
nastal po češkoslovaških dogodkih.

PARIZ, 16. - Glavni tajnik OZN 
U Tant se je na povratku iz Alžira, 
kjer je prisostvoval afriškemu vr
hu, srečal s francoskim zunanjim 
ministrom Debrejem.

O pogovorih se ni izvedelo nič 
točnega, je pa na tiskovni kenfe- 
renci ponovil svoje stališče o Viet
namu.

ta slavnost prispevala k nadaljnje
mu razvoju teh krajev in k utrje
vanju miru in sožitja med narod*. 
Milan Vižintin je sporočil tudi Ti
tovo zagotovilo, da bo obiskal Pri
morsko, čim mu bo to mogoče, 
kar je množica pozdravila z veli
kim navdušenjem in dolgotrajnim 
skandiranjem Tito, Tito.

Po teh uvodnih besedah in spo
ročilih je Milan Vižintin predal be
sedo Edvardu Kardelju, čigar 
govor, ki ga je množica večkrat 
prekinjala z odobravanjem, objav
ljamo v izvlečku posebej, nato je 
predsednik občinske konference So
cialistične zveze delovnega ljudstva 
Nova Gorica Boris Kovšca prebral 
celotno pismo maršala Tita, Štefan 
Cigoj pa je prebral pozdravno pis
mo Titu z zborovanja, ki ga je 
množica s ploskanjem In odobra
vanjem odobrila. V pismu je reče
no, da je današnji praznik ((pred
vsem manifestacija odločne volje 
primorsnega ljudstva boriti se za 
dosledno enakopravnost med naro
di, za njihov nadaljnji napredek ir 
za popolno uveljavljenje načel de 
mokratičnega in humanega sociali
zma, ki so temelji naše samouprav
ne družbe«. V pismu je tudi pou
darjen skupen protifašistični boj 
slovenskih in italijanskih protifaši- 
stov, ki je osnova za razvijanje 
dobrih sosednih odnosov ob med
sebojnem spoštovanju med narodi.«

Združeni primorski in zamejski 
zbori so nato pod vodstvom diri
genta m bivšega partizanskega bor
ca Oskarja Kjudra zapeli še Ro
zinovo «Naša zemlja«, Pahorjevo 
«Na juriš«, italijansko partizansko 
«La brigata Garibaldi« ter Pretnr- 
lovo ((Zdravico«, prav za konec pa 
so zbori pod Koloinijevim vodstvom 
zapeli še «Pesem o Titu«, s či
mer je bil uradni del zborovanja 
zaključen.

Popoldansko ljudsko slavje se ja 
nadaljevalo na prostem, na plesi
ščih, v partizanskem taboru, v jav
nih lokalih v pravem partizan
skem tovariškem razpoloženju, ki 
ga prav nič ni motilo ne ravno 
najugodnejše vreme, ki je naga
jalo tudi med samim zborovanjem. 
Sproščeno razpoloženje je trajalo 
pozno.

V okviru 25. obletnice vstaje so 
v soboto zvečer odprli v avli ob
činske palače razstavo ((Primorska 
v boju za svobodo«, ki so jo pre
našali po televiziji. Odprl jo je 
predsednik Vižintin, ki je dejal, da 
je znalo odporniško gibanje vklju
čiti v protifašistčni boj ne samo 
najširše plasti primorskih Sloven
cev, ampak tudi vse napredne ita
lijanske in furlanske množice. 
((Bratstvo med Slovenci in napred
nimi Italijani, ki se je skovalo v 
skupnem krvavem boju med vojno, 
je omogočilo, da so se tudi po vojni 
začeli razvijati ob tem stičišču dveh 
narodov novi odnosi, ki so mogo
čih, da je meja ob Soči izgubila 
oznako neprehodne bariere in je 
postala most sporazumevanja med 
narodi ob enakopravnosti in svo
bodi vsakega naroda,« je dejal Vi
žintin. Pred vhodom je visela vr
sta bojnih zastav slovenskih in ita
lijanskih odredov, na sami razsta
vi pa je moč videti dokumente o 
fašističnem zatiranju Slovencev, o 
življenjskosti primorskih ljudi, nji
hov organizirani ter vojaški upor 
in končno zmagovito priborjeno 
svobodo z lastnim orožjem. Med
tem ko je televizijska kamera pre
našala izjave partizanov, ki so ko
mentirali posamezne slike na raz
stavi, je bilo na samem ekranu 
moč v podtonu opaziti umetne 
ognje, ki so jih prižgali pri Kekcu 
ter jih prenašali po televiziji. Bli
zu 5 tisoč oseb je napolnilo ma
gistralo, od koder je bil razgled 
najlepši.

Vrsti dogodkov, ki so spremljali 
osrednjo proslavo in o katerih smo 
že poročali, naj dodamo še dva, 
in sicer objavo lično izdelanega ka
taloga z naslovom Primorska v boju 
za svobodo, v katerem je večidel 
za svobodo, v katerem je večji del 
opis življenja primorskih Sloven
cev med obema vojnama, ter prvo 
ploščo Goriškega okteta, na kateri 
so pesem ((Vstajenje Primorske«, 
Oj Doberdob, Soči in žabe, ki je 
obenem tudi prva plošča, ki jo je 
doslej posnel katerikoli vokalni an
sambel iz Primorske. Najmlajši Novogoričani izrekajo dobrodošlico Edvardu Kardelju in drugim gostom
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Slavnostni govor Edvarda Kardelja
V začetku je Kardelj ob tem po

membnem prazniku čestital primor
skemu ljudstvu, slovenskim in ita
lijanskim partizanom in vsem anti
fašističnim borcem in je med dru
gim nadaljeval:

«V mogočnem številu smo se da
nes zbrali na teh zgodovinskih tleh, 
tako bogatih po revolucionarni in 
osvobodilni tradiciji, od goriških in 
tolminskih puntov do narodnega 
prebujenja in preko njega do bur
ne rast; revolucionarnega delavske
ga gibanja in dalje od vztrajnega 
odpora proti fašističnim zatiralcem, 
v katerem so padle bazoviške in 
mnoge druge žrtve, do veličastne 
vseljudske vstaje v letih narodno
osvobodilne vojne in socialistične 
revolucije. Nismo prišli na ta zbor 
samo za to, da bi obudili bojevne 
spomine na hude in hkrati slavne 
dni naše borbe in osvoboditve. Ka
korkoli so nam ti spomini dragi in 
sveti, je naš glavni današnji na
men predvsem da ponovno izpri
čamo svojo privrženost in zvestobo 
revolucionarnim, osvobodilnim, so
cialističnim, humanističnim in svo
bodoljubnim težnjam in smotrom 
za katere smo se borili v narodno
osvobodilni vojni in socialstičnf re
voluciji in za katere so se boje
vali na tej zemlji v preteklost! naj
naprednejši ljudje in tako mnogi 
borci.

Neuničljivost naroda 
ki se je pripravljen 
boriti za svoj obstanek

Vstaja primorskega ljudstva, ki je 
dobila vse bolj množičen obseg v 
teku leta 1942 in se je 1943. leta 
razplamtela do svoje največje mo
či, je dala mogočen prispevek k o- 
svobodllnemu gibanju slovenskega 
In vseh jugoslovanskih narodov. E- 
nodušna enotnost, kakršno je po
kazalo slovensko ljudstvo v Pri
morju, v svoji ogorčeni borbeni pri
pravljenosti, se pojavlja samo v 
redkih, velikih zgodovinskih tre
nutkih. V tistih dneh se je znova 
potrdila neuničljivost naroda, ki se 
je pripravljen boriti za svoj ob
stanek in dati za svojo svobodo 
ter prihodnost tudi največje žrtve.

Vse bolj so se slovenski ljudje 
zavedali, da narod, ki ni sposoben 
in pripravljen braniti svojega ob
stanka in lastnega razvoja, ne mo
re pričakovati milosti ne od osva
jalca in ne od zgodovine. Razločno 
pa so tudi čutili, da narod, ki 
vztraja v svoji borbeni enotnosti, 
ne more biti zlomljen v svojem 
odporu, tudi če ima proti sebi moč
nejšega sovražnika.

To spoznanje, izpričano pri nas 
med drugo svetovno vojno, je bilo 
Po tej vojni ponovno izpričano tudi 
v številnih osvobodilnih gibanjih v 
svetu. O njem zgovorno priča uspe
šen herojski odpor vietnamskega 
naroda in vrste drugih narodov.

Tega nauka iz naše zgodovine in 
boja drugih narodov ne smemo po
zabiti. Zlasti pa ga ne smejo poza
biti mlade generacije našega ljud
stva. Kajti, v svetu so še močne 
sile, ki poskušajo deliti svet na na- 
rode-gospodarje in narode-hlaipce, 
na narode izkoriščevalce in narode- 
proletarce, na velike, ki odločajo 
in si dele svet, ter na male, ki sle
de in ki jih delijo, še so močne 
sile, ki poskušajo urediti svet — 
ne na temeljih svobode in enako
pravnosti narodov ter njihove ko
lektivne varnosti — marveč na pod
lagi pravice močnejšega in intere
sov močnejšega. Odtod tako veliko 
dejanj mednarodnega nasilja nad 
narodi, ki smo jih priča na vseh 
kontinentih. In odtod naša vztrajna 
podpora vsem, ki se bore za svo
bodo in neodvisnost narodov, za 
mir in družbeni napredek.

Sami smo se borili za svojo svo
bodo in neodvisnost. Zato ne mo
remo drugače, kot da veljajo vse 
naše simpatije in vsa naša podpo
ra tistim narodom, ki se bore za 
svojo svobodo in neodvisnost.

Sami smo se borili za iepšo pri
hodnost delovnega človeka, za vo
dilno vlogo interesov delavskega 
mzrčda v družbi, za socializem. Za- 
tb ne moremo drugače, kot da so 
vse naše simpatije in vsa naša pod
pora na strani vseh izkoriščanih in 
zatiranih na svetu.

Sami smo sredi najhujših bitk 
in hakatomb žrtev, ki so jih te bit
ke surovo terjale, hrepeneli po mi
ru in po takih razmerah, v katerih 
si bo delovni človek z mirnim u- 
stvarjalnim delom gradil svojo pri
hodnost. Zato nočemo verjeti v 
nujnost novih vojn in zato ne mo
remo drugače, kot da veljajo vsi 
naši napori in vsa naša podpora 
tistim, ki delajo za mir med na
rodi.

Sami smo se borili za pravico, 
da delavski razred in narodi Jugo
slavije samostojno odločajo o potih 
in oblikah socialističnega družbe
nega razvoja v lastni deželi. Zato 
ne moremo drugače, kot da velja
jo vse naše simpatije in naša pod
pora tistim, ki se bore za te iste 
pravice, se pravi proti vsilje
vanju dogmatskih mitov ter vseh 
vrst hegemonizma v socialističnem 
svetu in v mednarodnem delav
skem gibanju ter proti nasilnemu 
((osrečevanju« drugih narodov z 
lastnim družbenim in političnim si
stemom.

Sami smo se borili za enako
pravnost, prijateljstvo, zbliževanje 
in demokratično združevanje jugo
slovanskih in vseh drugih narodov, 
še posebej tistih na socialistični 
poti. Zato nočemo verjeti v nujnost 
in ovekovečenje blokovske delitve 
narodov in hegemonije velikih nad 
majhnimi narodi; in zato ne mo
remo drugače, kot da so vse naše 
simpatije in naša podpora na strani 
tistih, ki se bore za premoščevanje

blokovskih pregrad, za popuščanje 
mednarodne napetosti in za miro
ljubno sožitje med deželami z raz
ličnimi družbenimi sistemi.

Zelo dobro se tudi zavedamo, da 
je naša lastna svobodna socialistič
na bodočnost in naša lastna var
nost odvisna od poteka in izida 
vseh teh konfliktov v svetovnem 
merilu, se pravi tudi od realnega 
odnosa sil v teh konfliktih. Zato 
nikoli nismo bili pripravljeni vti
kati kot noj glavo v pesek, ampak 
smo — tako kot v dneh narodno
osvobodilne vojne — vedno odkrito 
gledali problemom, težavam in ne
varnostim v oči, pa najsi je šlo za 
notranjo ali za zunanjo politiko.
Niti en narod se ne more do kraja 
izogniti prvi bitki, če noče izgu
biti poslednje. Prav zato nismo bi
li nikoli nevtralni v mednarodnem 
dogajanju, marveč smo bili vedno 
aktivni na strani družbenega na
predka, miru, neodvisnosti narodov 
in demokratičnih odnosov med nji
mi.

Za enotnost široke 
ontiimperialistične fronte

Prav zato smo se' vedno borili 
za enotnost široke antiimperiali- 
stične fronte vseh socialističnih, 
demokratičnih, miroljubnih in pro
gresivnih sil, ter proti sektaški po-
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimmtiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiimiimmiiiiiiiiiiiiiiiiimitiiiiiiiiimiimiiiiiiiia

litiki, ki odvaja revolucionarna de
lavska gibanja in socialistične de
žele od teh sil in proti vsemu, kar 
se s suho dogmo dviga nad žive 
akcije množic.

Zato tudi naše pojmovanje po
litike neuvršfianja nima nikakršne 
zveze z laviranjetm med bloki, mar
več pomeni aktiven napor in boj 
za ustvarjanje takih in podobnih 
demokratičnih mednarodnih odno
sov, smotrov in načel, o katerih 
je bil govor.

Vseljudska vstaja na Primorskem 
je kakor vihar zbrisala mejnike, 
s katerimi je surova zgodovina 
Imperializma razkosala slovenski 
narod. Pa vendar se ta vstaja ni 
zadovoljila s ozkimi nacionalistič
nimi programi. Kot prava ljudska 
revolucija je uprla pogled v pri
hodnost, k novim socialnim hu
manim in demokratičnim odnosom 
med ljudmi In narodi, k osvobo
ditvi dela in delovnega človeka, k 
idejam socializma.

Prav zato v svojem osvobodilnem 
boju slovensko primorsko ljudstvo 
ni bilo samo. Z njim je bil ne le 
ves slovenski narod in ne le vsi 
jugoslovanski narodi. Z njim so hlll 
tudi italijanski antifašisti. Mnoge 
skupne vojaške operacije brigad in 
odredov slovenske narodnoosvobo
dilne vojske ter italijanskih gari-

(Nadaljevanje na 2. strani)

PRVIČ PO 1940. LETU

Švedski socialdemokrati 
dobili večino v parlamentu

Občutne izgube švedske komunistične partije
STOCKHOLM, 16. — Prvič po 

1940. letu je švedska socialdemo
kratska stranka včeraj dobila ve
čino v poslanski zbornici, že ne
uradni izidi upravnih volitev do
kazujejo, da si je ta stranka na
brala 128 sedežev od skupnih 233. 
Švedski volivci so tako ponovno po
trdili zaupanje v socialdemokrat
sko stranko, ki je na vladi že 36 
let. S 50,1 odstotka vseh glasov so 
socialdemokrati ne samo ponovno 
pridobili glasove, ki so jih izgubiil 
v zadnjih volitvah leta 1966, tem
več so to število, v primerjavi z 
volitvami 1964. leta, ko so dobili 
47,3 odstotka glasov, še močno po
večali.

Ti podatki so še vedno nedokonč- 
m, ker bodo uradno znani šele čez 
dva tedna. Letošnja novost je nam
reč, da so glasove šteli s pomočjo

vrsti britanska komunistična 
t^dja, kateri očitajo, da je nje-
Va glasilo objavljalo samo uradne 
S stj britanske agencije «reuter», 
Lvihier je menda pomagala vna- 
h,1 zmedo in nerazumevanje med 

f£bivalce.
hJJknašnja «Izvestja» pa so se 
waviia na švedsko komunistično 1'oglictl na del veiikc množice in ua tribuno na ti'Su fnccl poslopjem občinske skupščine v Novi Gorici

elektronskega stroja. Letos je bilo 
tudi precej glasov oddanih po po
sti. Teh je približno 6 odst., z dru
ge strani pa je bil tudd odziv vo
livcev zelo velik in je dosegel 84 
odstotkov, kar je brez dvoma z$l 
Švedsko pravi rekord.

V izjavi po televiziji je mini
strski predsednik Tage Erlander iz
javil, da je biil vedno gotov zmaga 
svoje stranke, vendar je ni pri
čakoval v takem obsegu. Erlander 
je ta uspeh pripisal propagandne
mu naporu vseh strankarskih akti
vistov ob popolni podpori sindika
tov.

Opazovalci pa so mnenja, da je so
cialdemokratska stranka precej pri
dobila zaradi razočaranja komuni
stičnih volivcev zaradi nedavnih 
dogodkov na Češkoslovaškem. Šved
ska komunistična stranka, pa če
prav je ostreje napadla kot dru
ge, vkorakanje oboroženih sil držav 
varšavskega pakta v CSSR, Je iz
gubila presej glasov; od 6.4 je pa
dla na 2,9 odstotka, s čimer je 
izgubila 5 ali 6 od 8 poslancev in 
tako padla na najnižjo raven po 
vojni. Voditelj švedskih komuni
stov Hermansson ja izjavil da .je 
bli 21. avgust usoden za stranko, 
in je pripomnil, da je treba iskati 
v češkoslovaški krizi glavni razlog 
za volilni poraz. Hermansson je 
priznaj, da partijska obsodba oku
pacije češkoslovaške ni vplivala na 
komunistične volivce, in Je pripom
ni), da ni razloga za spremembo 
polil tik e partije. ((Vendar,» je dodal, 
«če so bile napake, jih bomo po
pravili.«

Tudi liberalci so izgubili precej 
glasov in se bodo morali zadovo- 
Ijiti z 31 poslanci, medtem ko so 
Jih imeli do sedaj 43, Z druge stra
ni pa je Centarpartlet (zveza kme
tov) pridobil 6 poslancev in jih bo 
Imel sedaj v zbornici 47.

Vojaški sporazum 
Španija-ZDA

VVASHINGTON, IG. - Zunanji mi
nister Rusk in španski zunanji mi
nister Fernando Castiella sta pri
čela pogajanja za obnovitev spora
zuma o špansko - ameriški skupni 
obrambi, ki so ga podpisali pred 
15 leti. Sporazum zapade 26. sep
tembra. ZDA so na njegovi osnovi 
dobavljale orožje španski armadi, 
v zameno pa so imeli razna opori
šča. Sedaj Španija zahteva, da bi 
se značaj sporazuma bistveno spre
menil, tako da bi šlo za dejansko 
vojaško zavezništvo. Povrh tega so 
sprožili tudi celo vrsto drugih pred
logov.
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Priznanje enakopravnosti med narodi
je najzanesljivejša pot k miru in prijateljstvu

i mm
Oskar Kjuder dirigira združene pevske zbore

(Nadaljevanje s 1. strani)
Jaldimskih brigad, pomoč, ki sta jo 
enim in drugim uajala slovensko 
In italijansko ljudstvo Primorja in 
Furlanije, skupne politične akcije 
antifašističnih sil obeh narodov v 
boju proti poskusom imperialistič
nega in šovinističnega razedinje- 
vanja narodov, vse to so prepričlji
ve zgodovinske priče, s kakšno ne
zadržno močjo je socialistična, hu
manistična in občečloveška vsebina 
narodnoosvobodilne vstaje na Pri
morskem ter antifašističnega boja 
italijanskega ljudstva odpirala pot 
k zbliževanju in sodelovanju dveh 
narodov ob Tržaškem zalivu in So
či in kako hitro Je premoščevala 
Jezove, ki so jih v preteklosti z 
razpihovanjem šovinističnega so
vraštva med narodi na obeh stra
neh Jadranskega morja gradili ide
olog; Imperializma, fašizma in sle
pega mračnjaškega nacionalizma.

V tem skupnem boju je bila 
hkrati priznana in uresničena pra
vica slovenskega ljudstva na Pri
morskem do samoodločbe in na
cionalne združitve. Ne le sloven- 
sse, marveč tudi italijanske anti
fašistične množice in posebej ita
lijanski delavski razred so ta na
čela sprejemali kot svoja, ne le kot 
jamstvo za uspešen skupni boj zo
per skupnega sovražnika, temveč 
tudi kot demokratično izhodišče za 
tako ureditev odnosov med obema 
narodoma, ki bo v prihodnosti tr
den porok miroljubnega sodelo
vanja med narodi Jugoslavije in 
italijanskim narodom in s tem tudi 
trdnega miru v tem delu Evrope.

Sadovi te plemenite setve, ki so 
v viharju druge svetovne vojne po
sejali jugoslovanski, -in Italijanski 
partizani in antifašistični borci v
skupni borbi in skupno prelito kr
vjo, se danes kljub odporom reakcio
narnih sil, ki so vedno prisotne, 
kažejo v rastočem prijateljstvu med 
narodi Jugoslavije in italijanskim 
narodom in med slovenskim in ita
lijanskim narodom posebej.

Priznanje manjšinam

nil Je pri tem ameriški napad na 
Vietnam, Izraelski napad na arab
ske države, nasilno vmešavanje v 
notranje zadeve narodov na raznih 
kontinentih od Južne Amerike do 
Afrike in Azije, na podpihovanje no
tranjih razprtij v novoosvobojendh 
deželah, na pritisk belih rasistov 
na neodvisnost afriških narodov in 
tako ,dalje In nadaljeval:

«žal, so v zadnjem času take ten
dence dobile podporo dn ohrabitev 
tudi tam, kjer je bilo to najmanj 
mogoče pričakovati. Prišlo je do o- 
borožene intervencije skupine so
cialističnih dežel na Češkoslova
škem z opravičilom, da je bilo to 
potrebno zaradi obrambe socializ
ma.

Ne gre ponavljati, kar Je bilo 
pri nas o tem že povedano, kar 
je rekel tovariš Tito in kar so 
povedali naši vodilni partijski ter 
državni forumi pa tudi številni de
lovni kolektivi in družbeno-poli- 
tične organizacije v oceni tega u- 
spdnega koraka in njegovih po
sledic za socializem, za svobodo na
rodov in , za mir v svetu. Kajti 
ne bi ostali zvesti smotrom in na
čelom, za katere smo se bojevali 
v narodnoosvobodilni vstaji in so
cialistični revoluciji in vsej naši 
aratiimperiaUstični in demokratični 
borbi sploh, če tudi v tem primeru 
ne bi dvignili svojega glasu proti 
manifestaciji mednarodnega nasilja 
in če ne bi jasno in glasno povedali 
naj na naših plečih nikar nihče 
ne poskuša preizkušati raznih sa 
movoljno skovanih dogem o pravi-

<5i.»

In še zlasti za napredek socializ
ma.

In ko smo najodločneje obsodili 
izraelski napad proti arabskim de
želam, nismo tega storili zato, ker 
bi želeli izraelskemu narodu uni
čenje, temveča zato, ker obsoja
mo napad, pa naj ga izvaja majh
na ali velika država, saj je ta na
pad pomenil napad na zakonite 
pravice arabskih narodov in je po
stala orožje Imperialističnega pri
tiska na neodvisnost in razvoj vr
ste arbaskih naprednih sil.

In, naposled, če smo podprli če
škoslovaško ljud:'stvo m vodstvo nje
gove komunistične partije v boju 
za njuno neodvisnost in za pra
vico, da samostojno odločata o po
teh napredka socializma in socia
listične demokracije v lastni deželi, 
potem tega prav gotovo nismo sto
rili, ker bi se odločili za proti
sovjetsko politiko ali za to, da bi 
vstopili v atlantski pakt, marveč 
zato, ker menimo, da je napad na 
te pravice češkoslovaškega ljudstva 
v nasprotju s samo idejo sociaiiz- 
ma, še posebej pa s sedanjimi in
teresi mednarodnega socializma, 
an,tilmperlallstlčnega boja in miru 
na svetu.

Vedno smo se zavedali velike 
mednarodne vloge, ki jo Ima So
vjetska zveza v sedanjem svetu. 
Zato smo biti tudi vedno priprav
ljeni podpreti tisto njeno akcijo 
in tisto njeno politiko, ki je bila 
usmerjena h krepitvi in miru, var
nosti narodov, zunanjemu pritisku 
in vmešavanju. To bomo storili tu
di v prihodnje. Vendar si tudi 
v prihodnje ne bodo pustili je
mati pravice samostojno presojati 
postopke in politiko tako sociali
stičnih kakor vseh drugih dežel, 
niti pravice obsoditi tisto, kar v 
teh postopkih dn politiki ni v skla
du z idejami in resničnimi inte
resi socializma ter enakopravnimi 
odnosi med narodi.

Ce pa so se danes tudi mnogi 
reakcionarni in Imperialistični kro
gi v sivetu ne po svoji zaslugi zna
šli v položaju, da lahko sociali
stičnim deželam očitajo tisto, kar 
so ne enkrat socialistične dežele 
očitale njim, potem do tega vse
kakor m prišlo po naši krivdi in 
po krivdi ogromne večine komu
nističnih partij na svetu, ki so za
vzele podobna stališča kot mi, pač 
pa po krivdi tistih, ki so se odlo
čili za akcijo, ki je morala ustva
riti tak položaj. Prav gotovo bi ti 
reakcionarni krogi še bolj triumfi- 
rali, če bi se v socialističnem in 
progresivnem svetu ne našel nihče, 
ki bi rekel, da intervencija na če
škoslovaškem ni identična s socia
lizmom, čeprav so jo izvedle so
cialistične dežele.

Nevarna doktrina
Razen vsega tega pa ima logika 

protijugoslovanskih očitkov tudi ze
lo sumljivo zvezo s porajanjem še 
bolj dvomljive in nevarne doktri-

žeiami, bi postala trajen vir ne
zaupanja in ceilo strahu, s tem pa 
tudi objektivni zaveznik vseh pro
tisocialističnih sil ln njihove akcije 
znotraj socialističnih dežel. Zatorej 
smo morali jasno in odločno pove
dati, da se bodo jugoslovanski na- 
Jodi z vsemi sredstvi najodločneje 
postavili po robu vsakomur, ki bi 
pookuša' tako doktrino uveljaviti 
na njihovih plečih.

Toda naj bo dovolj besed o tem. 
kar je blilo. Najpomembnejše in 
usodno je sedaj vprašanje, kaj bo. 
Socialistična Jugoslavija bo prgiv 
gotovo pomagala iskati izhod iz te 
krize, te so ga pripravljeni iskati 
tisti, ki so najbolj odgovorni za 
ustvarjeno stanje. Danes ni čas 
za prilivanje olja na ogenj, mar
več za zelo odgovorno politiko, k! 
naj pomaga najti pozitiven izhod 
iz situacije. Seveda nas ni mogo
če prepričati, da bi intervencija 
na češkoslovaškem ne bila de
gradacija socializma in močan u- 
darec na škodo naprednih sil na 
svetu. Toda hkrati se tudi zaveda
mo, da z njo ni in ne sme biti 
zaustavljen napredek socializma in 
da to ni, prav gotovo ni in ne 
sme biti dokončna beseda, sociali
stičnega sveta. Za mir na svetu in 
socializem bi lahko bilo usodno, če 
bi ti dogodki paraliziral; tiste vpli
ve socialističnih dežel in še pose
bej Sovjetske zveze na potek med
narodnih dogodkov in odnosov, s 
katerimi so te dežele v preteklosti 
postale opora miru in odipora im
perialističnemu in drugemu reak
cionarnemu nasilju med narodi.

Nujno je, da postane češkoslo
vaška znova brez odlašanja suve
rena socialistična dežela, v kateri 
bodo imeli vso odgovornost za njen 
notranji razvoj legalni organi Ko
munistične partije. Narodne fronte 
in države in da jo zapuste tuje vo
jaške. sile..

Nujno je v medsebonih odnosih 
med socialističnimi deželami ter 
komunističnimi in delavskimi parti
jami odkrito razčiščevati vsa tista 
vprašanja, ki vedno znova vnaša
jo v te odnose nezaupanje in tako 
rekoč vsakih deset let ustvarjajo 
neko novo krizo v teh odnosih.

Ni samo naravno, ampak je tudi 
nujno m napredno, da obstajajo 
glede posameznih vprašanj razločki 
v praksi in pogledih med sociali
stičnimi deželami ali komunistič
nimi in delavskimi gibanji.

V medsebojnih odnosih med so
cialističnimi državami ter med ko
munističnimi in delavskimi partija- 
vv,f zato lahko veljajo samo tiste
oblike odgovornosti in tiste oblike 
solidarnosti ter medsebojne pomo
či, glede katerih se svobodno, ena
kopravno in prostovoljno pogovori
jo. Za takšne odnose smo formuli
rali načela in jih s predstavniki so
vjetske partije in vlade tudi pod
pisali v znani beograjski in moskov
ski deklaraciji. Samo v tem smislu 
in samo na taki podlagi smo bili 
v preteklosti, smo danes in bomb

H krepitvi tega prijateljstva sta 
v povojnem razdobju veliko prispe
vali obe narodni manjšini, italijan
ska v Jugoslaviji in slovenska v 
Italiji. Prav je, da italijanski manj 
šini v Jugoslaviji danes s tega me
sta izrečemo priznanje za njeno 
konstruktivno vlogo pri graditvi 
nove socialistične Jugoslavije ln 
socialistične Slovenije, s čimer je 
neposredno prispevala k ustvar 
janju prijateljskega vzdušja ln 
medsebojnega zaupanja med na
rodoma. ki že stoletja in stoletja 
živita skupaj v teh krajih. Prav 
tako moramo s tega mesta pozdra
viti slovensko manjšino v Italiji, 
ki s svojo eksistenco in z vsem 
svojim delovanjem gradi mostove 
prijateljstva med dvema narodo
ma na obalah Tržaškega zaliva in 
na obeh straneh državnih meja.

Prav na tern primeru se je izka
zalo, da priznanje enakopravnih 
narodnostnih pravic manjšinam ne 
le da ni vir nezaupanja in kon
fliktov, marveč je, nasprotno, naj
zanesljivejša pot k miru in prija
teljstvu med sosednimi narodi in 
državami. Naj s tega mesta zaže
limo, da bi se taki prijateljski od
nosi med narodi na obeh straneh 
Jadranskega morja razvijali in kre
pili še naprej.

Meja med Jugoslavijo in Italijo 
Je že zdaj ena najbolj svobodnih 
meja v Evropi. Tako se Je izkaza
lo, da razločki v družbenem siste
mu niso ovira za široko odpiranje 
državnih meja, če vladajo med na
rodi in državami demokratični od
nosi medsebojnega spoštovanja. 
Globoko smo prepričani, da prihod
nost razvoja demokratičnih odno
sov med narodi in njihova kolek
tivna varnost ni v vzdrževanju 
zaprtih meja ali pa v njihovem 
nasilnem spreminjanju, marveč v 
njihovem postopnem odpravljanju, 
se pravi v njihovem vse širšem 
odpiranju za izmenjavo material
nih in kulturnih dobrin in za svo
bodno gibanje ljudi.

Rastoči prijateljski odnosi med 
narodi Jugoslavije ln italijanskim 
narodom so bili hkrati stalna spod
buda za intenzivno ekonomsko (n 
drugo sodelovanje med obema dr
žavama oziroma med gospodarski
mi, kulturnimi, političnimi in dru
gimi organizacijami v obeh drža
vah. Tako sodelovanje ustvarja vse 
širša področja skupnih interesov in 
s tem gradi in utrjuje temelje za 
dolgoročno prijateljstvo in zbliževa
nje. Prepričani smo, da bosta Ju
goslavija in Italija prav s takimi 
napori največ prispevali za okre
pitev miru v tem delu Evrope.

Zvesti smotrom in težnjam na
šega ljudstva smo tudi po vojni 
našo zunanjo politiko usmerili k 
tem smotrom.

zveze
držav, da Jugoslavija zavzema 
protisovjetsko politiko in da se 
združuje z imperializmom, ln na
daljeval : <cDenimo, da so se pri teh 
očitkih njihovi avtorji ravnali po 
starem ruskem pregovoru, ki pravi: 
«V pretepu ne boš izbiral palice«. 
Mi bi jim to oprostili, če bi vsaj 
tudi drugim priznali pravico upo
rabljati ta pregovor. V tem prime
ru bi lahko uporabili slovenski 
ljudski pregovor, da beseda ni konj 
in bi lahko razčistili spor.

Toda tisto, kar je v teh očitkih 
treba Jemati zelo resno ln od če
sar se moramo zelo odločno ome
jiti — to je njihova na glavo po
stavljena logika.

Ta logika namreč zamegljuje 
pravo bistvo sedanjega mednarod
nega dogajanja, saj izhaja iz do
mneve, da so delitev sveta na bloke, 
hegemonija velikih sil in sporazu
mevanje ali spopad med njimi vsa 
prihodnost sodobnega človeštva. Za
to nas ta logika hoče prisiliti, da 
se do dejanj mednarodnega nasilja 
ne ra/vnamo po tem, kaj po svoji 
konkretni zgodovinski vlogi resnič
no pomenijo, marveč po tem, kdo 
jih uporablja.«

Velika zgodovinska 
vloga socialističnih sil

«vij Mivmiijuv, »»v » uvnvi i » ouiu uuuvp k/Ulili Z

ne, ki jo''pčSRUšajo na Hitro‘roko’} v prihodnosti večino " pripravljeni 
sfabricirati sedaj ob dogodkih okrog j v neposrednih demokratičnih in to- 
Češkoslovaške. Vsebina te doktrine, variških pogovorih razčiščevati
ki se pokriva s samovoljnim tol
mačenjem socialističnega intema- 
oionaltema, pa je v dokazovanju 
bila v tem, da ima vsaka socia
listična dežela, seveda taka, ki ima 
na voljo moč, ali pa skupina, so
cialističnih dežel pravico do samo
voljne nasilne intervencije celo pro
ti volji legalnih organov države in 
KP, kadar sama oceni, da to za
htevajo neki «vlšji interesi« so
cializma, ali pa da je taka socia
listična praksa, kakršno želi sama 
v neki socialistični deželi, v ne
varnosti. če bi taki doktrini de
jansko uspelo, da bi se uveljavila 
v odnosih med socialističnimi de-

sporna vprašanja in tudi razločke 
v pogledih ter stališčih 

Nastali položaj so takoj posku
šale izrabiti tiste sile po svetu, ki 
jim najbolj ustreza atmosfera hlad
ne vojne in ostre blokovske delit
ve. Pa vendar jim doslej ni uspe
lo niti raznetiti protikomunistične 
histerije, niti prepričati sveta, da 
je edini izhod iz položaja hladna 
vojna in krepitev blokovske poli
tike. Neuspeh vseh takih in po
dobnih prizadevanj moramo vseka
kor pripisati predvsem odločnemu 
odklonilnemu stališču velike večine 
komunističnih partij in antiimperia- 
lističnih gibanj do vojne interven

cije na Češkoslovaškem in volji 
narodov vsega sveta — še zlasti 
pa evropskih — ki se nočejo odre
či politiki popuščanja napetosti in 
ki niso pripravljeni priznati neo- 
igibnosti vračanja na hladno vojno 
in s tem v zagate nenehne nevar
nosti nove svetovne vojne ali pa 
vse izrazitejše hegemonije velikih 
sil.

Jugoslavija bo podpirala 
vsa miroljubna 
prizadevanja

Politika socialistične Jugoslavije 
in njene Zveze komunistov bo ka
kor doslej usmerjena k temu, da 
bo podpirala vsa tista miroljubna 
prizadevanja — kdorkoli že je nji
hov nosilec — ki vztrajajo pri po
litiki miroljubne koeksistence 
med narodi z različnimi družbeni
mi sistemi, pri politiki popuščanja 
mednarodne napetosti in kolektivne 
varnosti vseh narodov. Odločno se 
moramo pri tem zoperstaviti vse
mu, kar razbija to enotnost, zlasti 
pa se moramo zoperstaviti vsem 
neodgovornim postopkom, ki bi sla
bili odgovorno politiko našega poli
tičnega in državnega vodstva, ki je 
usmerjena k zaščiti miru za naše 
narode. Obenem pa se moramo do
ma še bolj enotno in intenzivno 
posvetiti svojemu delu in reševa
nju svojih lastnih problemov.

Po petindvajsetih letih, odkar je 
slovenski narod, organiziran v O- 
svobodilni fronti na čelu s svojo 
Komunistično partijo in skupaj z
vsemi jugoslovanskimi narodi boje
val odločilni boj za svojo prihod
nost, lahko s ponosom ugotovimo, 
da so smotri, zaradi katerih se je 
tedaj naše delovno ljudstvo dvigni
lo v boj za življenje in smrt, bili 
vedno v središču razvoja naše so
cialistične družbe. O tem govore 
vsi rezultati našega razvoja, kakor 
tudi vloga socialistične Jugoslavije 
v boju za demokratične mednarod 
ne odnose.

Pri svojih prizadevanjih in iska
njih novih poti socialističnega na
predka smo doživljali uspehe, ne
uspehe m poraze. Toda če damo 
na tehtnico vse te uspehe in ne
uspehe in če primerjamo katerokoli 
področje ustvarjalnosti slovenskega 
naroda in vse Jugoslavije z rezul
tati ustvarjanja v kateremkoli dru
gem družbenem in političnem si
stemu, potem doseženi uspehi pre
pričljivo dokazujejo, da smo bili 
na pravi poti.

To velja tudi za materialne ozi
roma gospodarske rezultate našo 
socialistične graditve v Jugoslaviji, 
Sloveniji in na Primorskem.

Zatem je Kardelj poudaril potrebo 
skrbnega varovanja vse pridobitve 
socialističnega razvoja v Jugoslaviji 
in potrebo boriti se za dosledno 
uresničevanje smotrov gospodarske 
in družbene reforme ter krepitve 
samoupravnega sistema. Velika na
loga prinodnjih let Je krepitev sa- 
moupra^mega sistema in nadaljnje 
razvijanje političnega sistema.

Poudaril je nato, da so narodi 
Jugoslavije odločeni reševati vse 
medsebojne odnose na demokrati
čen način in prav tako trdno 
odločeni braniti in krepiti svojo 
enotnost ter bratsko solidarnost in 
zlasti še neodvisnost socialistične 
Jugoslavije, -ki je hkrati najzanes
ljivejši porok za neodvisnost sleher
nega jugoslovanskega naroda. Za
to naj nihče ne dela napačnih ra
čunov o odnosih jugoslovanske so
cialistične skupnosti.

Na koncu je Kardel j zaželel vsem 
primorskim ljudem veliko uspehov 
pri njihovem delu in veliko osebne 
sreče.
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OB PRISOTNOSTI MINISTRA ZA ZUNANJO TRGOVINO RUSSA

Včeraj dan Italije 
na zagrebškem velesejmu

Prav dobro se zavedamo, velike 
in odgovorne zgodovinske vloge so
cialističnih sil in še posebej So
vjetske zveze. Prav tako se zaje
damo, da sila v obrambi svobode 
in napredka ni isto kot nasilje -pri 
dušitvi svobode in napredka. Toda 
če se orožje, ki naj bi služilo o- 
brambi svobode in družbenega na
predka, sprevrže v orožje, ki to svo
bodo duši in zavira družbeni na
predek — to pa se je v zgodo
vini velikokrat dogajalo in tudi v 
zgodovini socializma — potem bo 
zgodovina obsodila to orožje in to 
nasilje, ne glede na to, kdo ga u- 
poratolja.

Mi smo odločno obsodili ameri
ški napad v Vietnamu. Toda tega 
nismo storili zaradi kakšne naše 
protisovjetske politike niti zaradi 
neke naše apriorne protiameriške 
politike, marveč zato, ker obsoja
mo napad in ker menimo, da so 
narodi dolžni dati podporo žrtvi 
napada. Toda podpirali smo In pod
piramo osvobodilni boj junaškega 
vietnamskega naroda, ker sodimo, 
da ima pravico do svoje svobode 
in neodvisnosti in da Je spoštova
nje take pravice slehernega na
roda prva in poglavitna podlaga za 
mir v svetu, za družbeni napredek

(Od našega dopisnika)
ZAGREB, 16. — Danes je bil na 

tukajšnjem 75. mednarodnem vele
sejmu «dan Italije«. Slovesnosti se 
je udeležil italijanski minister za 
zunanjo trgovino Carlo Russo, ki 
so ga spremljali poslanik v Beo
gradu Folco Trabalza, trgovinski 
ataše dr. Virgilio Gorga, direktor 
italijanskega paviljona na velesej
mu dr. Mario Di Gianfrancesco in 
druge osebnosti.

V dopoldanskih urah si je mini
ster Russo v spremstvu generalnega 
ravnatelja zagrebškega velesejma 
A. Borčila ogledal italijanski pavi
ljon, v katerem razstavlja okoli 
150 italijanskih podjetij predvsem 
industrijske izdelke za trajno po
rabo in za široko potrošnjo. Ude
ležba italijanskih tovarn na tem 
jesenskem prikazu naj novejših go
spodarskih dosežkov je tako po 
številu kakor tudi po zavzeti raz
stavni površini rekordna. V pavi
ljonu Je namreč 4000 kv. m vzor
no urejene razstave, na odprtem 
prostoru paviljonov pa krijejo ita
lijanski izdelki, predvsem osebna 
in industrijska vozila, naprave za 
gradnjo in vzdrževanje cest ter 
traktorji, nadaljnjih 500 kv. m po
vršine. O sestavi italijanske raz
stave smo že zapisali, da obsega 
nekaj izmed največjih domačih to
varn tako Hat, Montecatini-Edison,

Chatillon, Candy, RIV, Nebiolo, med našima sosednima narodoma,«

Novi poskusi 
uveljavitve politike sile

Kardelj je zatem ugotovil, da Je 
vrsta mednarodnih dogodkov v zad
njih dveh desetletjih jasno poka
zala, da se politika s pozicije si Je 
znova poskuša uveljaviti v medna
rodnih odnosih kot priznana pravi
ca močnih slasti v odnosih med 
velikim^ in malimi narodi, Orne-

Razstava o boju Primorske proti fašizmu v 
skupščine v Novi Gorici

prostorih občinske

Rhodiatoce, Riello, Zanussi, itd. 
Posebne razstave v okviru drugih 
specializiranih paviljonov na sej
mu, dalje kolektivni razstavi trgo
vinskih zbornic iz Vidma in Tre- 
viša, itd.

Udeležba podjetij iz naše dežele 
je razveseljivo obsežna: prisotnih
je nad 20 firm, med katerimi naj 
omenimo le tržaške: Ampex (go
spodinjske potrebščine), Brando- 
lin (isto), Ermes (keramični izdel
ki), Carlo Lupo (potrebščine za 
avtomobile), Rema (stroji za grad
beništvo), Imperix (isto), Trači 
(stroji za lesno industrijo) in In- 
terprogrr.s Itaiiana (mehansko o- 
rodje).

Iz Gorice so prisotna podjetja 
Corrimpex (stroji za kmetijstvo) 
Prodis (import - export) in Kerše- 
vani (igrače in gospodinjske na
prave), medtem ko med podjetji 
iz drugih predelov dežele Furla
nije - Julijske krajine izstopa že 
Omenjena tovarna Zanussi iz Por
denona.

Minister za zunanjo trgovino 
Russo je imel popoldne v prosto
rih gospodarske zbornice na Roo- 
sevveltovem trgu tiskovno konferen
co, na kateri je omenil razgovor, 
ki ga je imel v nedeljo s predsed
nikom zveznega izvršnega sveta Mi- 
ko Spiljkom in katerega sta se 
udeležila tudi član sveta Toma 
Grangil in zvezni tajnik za zuna
njo trgovino šnuderl. Na razgovo
ru so se dotaknili nekaterih pere
čih gospodarskih in drugih proble 
omv, ki zanimajo obe državi. Tako 
zlasti problem medsebojne trgovin 
ske izmenjave, ki je v lanskem 
letu dosegla 453 milijonov dolarjev, 
a ki je v prvih mesecih letošnjega 
leta občutno popustila v smeri Ju
goslavija - Italija zaradi uvedbe do
datnih carin na uvoz goveje živina 
in mesa jugoslovanskega izvora. 
Kljub temu, da je Jugoslavija letos 
pospešila svoj izvoz industrijskega 
blaga in končnih izdelkov v Italijo, 
se je zastoj pri goveji živini letos 
močno občutil. «To dejstvo zaskrb
ljuje ne le vašo temveč tudi našo 
vlado, je naglasil minister, vendar 
sem prepričan, da bomo v prija
teljskem sodelovanju in z dobro vo 
ljo, ki preveva prizadevanja z obeh 
strani srečno prebrodili to težavo. 
Sodelovanje na trgovinskem pod
ročju je namreč hkrati predpostav
ka tudi za politično sodelovanje

Zastave partizanskih enot
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Zmaga mladincev Vesne
v srečanju z Esperio

uh ? o.nmu* i»ru; mi

Z goloma Suloiča in Košute so zmagali Križani z 2:0

Glede novembrske uvedbe dodat
nih carin je minister naglasil, da 
ni pobuda prišla z italijanske stra
ni temveč iz Bruslja. Carine same 
pa niso bile naperjene proti Jugo
slaviji ali kaki drugi državi zunaj 
EGS, temveč je bila njihova uved
ba le političen ukrep proti de 
Gaullovi Franciji zaradi znane
ga veta v zvezi z vstopom 
Velike Britanije v šesterico; poleg 
tega so so v Bruslju sporazumeli, 
da bodo vsa pogajanja gospodarske 
narave z deželami zunaj EGS pre
kinili do trenutka, ko bo v še
sterici uresničena carinska unija.

Italijanska vlada sledi zdaj s 
simpatijo jugoslovanskim prizade
vanjem, da bi dosegla z EGS ustre
zen sporazum, ki naj bi se nanašal 
tudi na dobave kmetijskih proiz
vodov v tržišču šesterice.

Minister je še omenil, da se je 
njegov razgovor z jugoslovanskimi 
gospčdarstveniki nanašal tudi na 
razvoj medsebojnega udejstvovanja 
v okviru sporazuma o industrljsko- 
tehničnem sodelovanju iz novem 
tora 1964. Dejal je, da se v tem 
okviru odpirajo zanimive možnost! 
zlasti za Iadjedelstvo. Končno je 
omenil priprave, ki so v teku na 
ravni amtoasad, za dosego novega 
sporazuma o ribolovu.

«Dan Italije« se je zaključil z 
običajnim sestankom obeh meša
nih zbornic iz Beograda in iz Mi
lana. Na sestanku, ki se ga je 
udeležil tudi minister Russo, so 
bili prisotni predsednik jugoslovan
ske mešane zbornice dr. Hrast, pod
predsednik italijanske organizacije 
dr Vatta, oba glavna tajnika dr. 
Delevič in dr. Di Salvio, podpred
sednik tržaške delegacije mešane 
zbornice Dušan Košuta, odbornik 
M- Kralj, podpredsednik in glavni 
tajnik tržaškega velesejma dr. Ve 
nier in dr. Chiaruttini, načelnik 
zunanjetrgovinskega urada tržaške 
trgovinske zbornice dr. Maurel in 
drugi. Na sestanku, ki je bil men
da trideseti po vrsti od u^novit- 
ve mešanih zbornic, so člani vz«U 
v pretres skupne probleme ter se 
pogovorili o nadaljnjem delu. Na 
koncu zasedanja je spregovoril tu 
di minister Russo, ki je naglasil 
zlasti možnost novega razvoja o 
gospodarskem sodelovanju med Ita
lijo in Jugoslavijo na industrijske- 
tehničnem področju.

E. FORNAZARIČ

S. D. «Vesna» je v nedeljo urad
no začela letošnjo sezono z mla
dinsko ekipo, medtem, ko se bo za 
prvo moštvo prvenstvo začelo šele 
sredi oktobra.

Po občnem zboru, ki je bil julija 
meseca in na katerem so člani iz
volili ter razširili novi odbor, je 
slednji v borih dveh mesecih po
kazal prve pozitivne sadove svojega 
delovanja. Kot prvi uspeh je treba 
zabeležiti akcijo za izravnanje te
rena na bodočem nogometnem igri
šču (ki bi ga moralo zgraditi v 
kratkem času, po zagotovilih ob
činskega odbornika za šport g. Ce- 
schie) ... tako, da bi nogometaši 
obeh ekip lahko vsaj trenirali na 
tem terenu. Ko so bile priprave 
gotove, so domačini s svojimi to
vornjaki in drugi celo nedeljsko 
dopoldne vozili zemljo brezplačno 
na bodoče igrišče. Nato je odbor 
najel buldožer, ki je vse izrav
nal. S tem seveda še ni vse konča
no, vendar je to pozitiven korak 
k cilju.

Kar se tiče vodenja ekip je vod
stvo najelo novega trenerja Schi- 
ianija, v pomoč pa mu bo (pred
vsem za mladinsko ekipo) Caharija 
Rado. Z najetjem še nekaterih dru
gih igralcev za okrepitev prvega 
moštva, si je vodstvo društva za
stavilo cilj: častno mesto na lestvi
ci. (Mogoče so pa ostale skrite 
želje na povrnitev v višjo ligo).

Kot rečeno, so mladinci obvorili 
letošnjo zesono, morali so na igri
šče v Ul. Flavia, kjer so z re
zultatom 2:0 premagali enajsterico 
Esperie.

Vesna: Gruden; Košuta D.. Ver- 
gineila; Bogateč, Germani, Fazza; 
Košuta, D’Avanzo, Bedin, Sulčič 
E., Crismani.

Fsperia: Rinaldi: Vergan, Sco- 
deillaro; Oincopan, Ohittaro, Schen- 
der; Giglio, Fiorella, Flottini, Sla
vec, Cini.

Strelci: V 3’ d. p. Sulčič E., v 35’ 
d. p. Košuta.

Koti: 6:4 za Esperio.
Zmaga je važna, toda mnogo 

bolj važna je uigranost in discipli
na, ki so jo mladinci pokazali na 
igrišču. Ce bodo nadaljevali tako 
kot so začeli, si društvo in vašča
ni lahko mnogo obetajo v prihod
nosti.

Prva ekipa pa je odigrala svojo 
prvo tekmo na igrišču v Staran- 
zanu ob priliki vaškega praznika. 
Tekmo je sicer izgubila z 2:1, toda 
v celoti ni razočarala. Poznalo se 
je, da ekipi manjka uigranost z no
vimi igralci, vendar je treba ne
uspeh pripisati dobri obrambi go
stov, posebno še vratarju domači
nov. ki je z izrednimi posegi mno
go doprinesel k zmagi svojega mo
štva, Številne napade Vesne, ki so 
si sledili kot na traku, jasno ozna
čuje razmerje v kotih 16:2 za Ves
no.

\ v ODBOJKA
JUGOSLOVANSKA PRVENST'

Zmaga Fužinarja 
(udi v 2. kolu

V nedeljskem kolu ju2°f£ »o 
skega odbojkarskega prvensu8 
dosegli naslednje izide:

2. zvezna moška liga: , 0
Fužinar (Ravne) — željeznic® 
sijek 3:0
Partizan (Reka) — Branik 
(Maribor) 1 : 3
Modriča — Jesenice 3:1 . „

Lestvica: Fužinar in Meta*”: il> 
Branik-Hoče, Modriča, Jeseni^) 
Zeliezničar 2. .Tedinst.vn in Par

K. K.

Zeljezničar 2, Jedinstvo in 
brez točke,

Prva slovenska moška l>Sa'
Gaberje — Ljubljana 0 : 3 
Kamnik — Izola 1 : 3 
Gaberje — Triglav 3:2. gjVl 

Tekmi Kanal — Maribor ih 
— Triglav sta bili preloženi- mI 

Lestvica: Ljubljana 20, K 
in Kanal 18, Izola 16, Sav» 
Triglav 8, Gaberje 6, Braslovč 
Kamnik 0.

Slovenska, ženska liga:
Kamnik — Maribor 0:3 
Branik — Brestanica 0 : 3 
Celje — Jesenice 3 : 0 /jeli1 

Lestvica: Maribor 14 točk, ar« 
10, Kamnik, Jesenice in Bres 
4. Branik 2 točki. _

M
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S. Pier dlsonzo - Sovodnje $
po streljanju enajstmetrovk

Ekipa Sovodenj je na turnirju 
v špetru ob Sočj odigrala prvo tek
mo te sezone proti enajsterici S. 
Pier d’Isonzo. Med sovodenjskim.
navijači je vladalo za srečanje ve 
liko zanimanje, saj so se So-vod
nje letos z nakupom novih igral 
cev precej okrepile.

Začetne poteze srečanja so potr
dile dobro kondicijsko pripravo slo
venske ekipe, kar pa ne velja za 
tehnično stran prikazane igre, ki 
jo bo treba sčasoma še precej iz-
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POKAL PACCO

Fortitudo-Breg 3:0 (1:0)
FORTTTUDO — BREG 3:0 (1:0)
Breg: Favento; Maver, Valen

čič; Rodelia, Švara, Vižintin; Bal
za (Kariž), Kariž (Mikuš), Zonta, 
Grahonja, Samec,

Fortitudo: Cilitoerti; Degrassi, Če
lani; Barbiani, Cerebuch, Godas 
(Bassanese); Bologna, Slobez, Baz- 
zara, Drioli, Schipizza.

Sodnik: Rosolen.
Srečanje je jasno pokazalo, da 

Breg še ni v formi. Moštvo še ni 
dovolj uigrano, posebno v napadu, 
kjer je zadovoljil le Visintin. Tre
ba pa je priznati, da bi lahko 
Breg prejel še več golov, če bi 
ne imel v vratih Faventa, l.i je 
ubranil vrsto izredno nevarnih 
strelov.

Na drugi strani Igrišča je stala 
Brežanom nasproti odlično priprav
ljena enajsterica Fortituda. Izka
zala se je tako v obrambi, kot v 
napadu, zato poraz gostov ne pre
seneča.

V okviru mladinskega prvenstva 
je Breg premagal St. Anno s 3:1, 
Cremcaffč pa je odpravil Gajo z 
visokim izidom 5:0,

Nogometaši Brega 
(udi letos v 3 kategoriji

Deželni odbor Italijanske nogo
metne zveze v Trstu je sestavil vse 
štiri skupine nogometnega amater
skega tekmovanja 2. kategorije. Za 
nastopanje v tej kategoriji se je 
potegoval tudi Breg, ki je praktično 
izpolnjeval vse pogoje razen igri
šča: društvo namreč nima igrišča 
in tako ni zadovoljevalo osnovne 
zahteve, ki jih predpisuje pravil
nik za nastopanje v 2. amaterski 
kategoriji. V D skupini, kjer bi 
Brežani nastopali če bi jih uvrstili 
v njo, bodo igrale letos te enaj
sterice:

Ju-ventina, štandrež, Pro Romans, 
Torriana, Itala, Pro Farra, Sagra- 
do, Fogliano, Isonzo S. Pier, Ison- 
zo Turriaco. S. Canzian, Aurisina, 
Arsenale, CRDA, Libertas, S. Anna, 
Rosandia.

popoiniti.
Sovodenjski nogometaši so tfl‘ 

prevzeli pobudo v svoje rok® jtf*' 
žintin Rudi je z mojstrski*" vrf'
lom prvič presenetil domačeg®, d 
tarja. Domačini so na ta naPaa|»l|

c
n

igralci domače ekipe le uSP®T,j*»j

govorili in polagoma je 

ml prodori. Po' hudem Prit>1f{jV

pobuda v njihove roke. 1
ogrožali vratarja gostov z h .... *

tresti mrežo gostov In to Ka‘ so 
krat zaporedoma. Gostje P* 0' 
lepo akcijo, ki se je aa, ; V‘rs 
Cjaku in nadaljevala p-rekOjj’ 
goja ln Vlž:ntlna ter 
strelom široka (novim Pf 
moštva), s čimer je bil >2id 
čen: 2:2 &(#l\

Ker pravilnik turnirja n®tw4<5 
SCa neodločen izid (ta Je »VJ. 
do 90. minute) so srečanje „fljb^ 
enajstmetrovke. To je bil SjS?vwu,joiMuoi/iuv i\cr. iu ,c L. cp*Vi,
dramatičen del tekme. P® 
strelih so Sovodenjci zapUSP^efJJ
A(V« *7 on : m -vi-v-* n 'a ! v> . raCi 1, . rrtP'šče z enim, domačini pa a,i'to" 
zadetkoma. Končni Izid je ^
4:3 v korist domačinov. .

Čeprav so Sovodenicl 
gubili je pa treba igra-lce,n0 K, 
hvaliti, saj so igrali We6i\e % 
žrtvovalno Tokrat na tP*
trovala smola. Upa-imo, da 
imeli drugič več sreče. V-

Hokejski klub Celje bo
Jet.no nastopal v avstrijski^ ^ gP
štajerski ligi. Letos namf®^^
veniji ne bodo imeli re^[»
prvenstva, ker so vsa 
venska moštva v 1. zvei“'9fi 
razen Celja. Avstrijci s° cejjPPj
že pristali na vključitev
v svojo deželno ligo. ^sek^ft*1
to lep primer sodelovanj® 
kov dveh sosednjih držav-

'
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LETOŠNJA TRGATEV BO SLABŠA

Italijanski pridelek 
je največji v Evropi
Kako pa bo, ko se bodo prenehale carinske omejitve?

Kadar ljubitelj dobre kapljice 
vidi kjerkoli v mestni okolici oto 
cesti «zeleno vejo», ji bo sledil, 
dokler ne bo prišel do osmice, ker 
je prepričan, da bo tu dobil koza
rec res pravega vina. Tako je pri 
nas, kjer velja prepričanje, da v 
gostilni že ne najdeš več kozarca 
pravega vina. ker da je vse vino 
potvorjeno. To je do neke meje 
tudi razumljivo, saj smo bili priča 
že številnih večjih škandalov in 
škandalčkov in prav sedaj je ne
kje v Italiji velik proces s 180 
obtoženci zaradi že ((tovarniškega« 
potvarjanja in razpečavanja vina.

In vendar je dejansko stanje 
precej drugačno. S tem sicer ni
kakor ne nameravamo trditi, da 
se v Italiji ne razpeča veliko vi
na, ki ima bolj malo zveze z vi
nogradom, kot tudi, da je v pro
metu veliko vina, ki mu vinograd
nik še «kaj» doda, da bi mu dvig
nil gradacijo ali izboljšal okus. To
da Italija je navječji proizvaja
lec vina v Evropi in je torej iz 
tega logično zaključiti, da mo
remo v Italiji priti kjerkoli in ka
darkoli do kozarca (pravega) vina.

Da je temu tako, bomo navedli 
nekaj konkretnih podatkov o pri
delku vina in o pridelovanju 
grozdja. Seveda trenutno ne raz
polagamo z letošnjimi podatki, 
saj smo šele pred trgatvijo in 
strokovnjaki pravijo, da bo le
tošnja trgatev slabša od lanske, 
kar je tudi razumljivo zaradi sla
ne v dobi cvetenja, zaradi toče, 
ki je ponekod uničila veliko pri
delka, pa tudi zaradi deževnega 
vremena, ki povzroča gnitje grozd
ja. Toda vrnimo se h konkret
nim podatkom, seveda iz lanske
ga leta.

Leta 1967 so natrgali v vsej Ita
liji 117 milijonov stotov grozdja, 
kar je dalo 75 milijonov stotov vi
na. Ker je med stotom in hekto
litrom razlika, pa čeprav majhna, 
bomo zaradi praktičnosti rekli, da 
so v Italiji lani pridelali nekaj nad 
70 milijonov hektolitrov vina, to
rej skoraj poldrugi hektoliter vi
na na prebivalca. Francija je po 
količini pridelka drugi proizvaja
lec vina v Evropi. Lani so v Fran
clji napravili 60 milijonov hil vi
na. Seveda bi morali tu dodati 
nekaj, kar še vedno spravlja Fran
cijo na prvo mesto v Evropi glede 
pridelka grozdja in vina. Francija 
je namreč začela mnogo pred Ita
lijo s sistematičnim gojenjem spe
cializiranih vinogradov in s sor
tiranjem vin in sl s tem ustva
rila vse drugačen sloves. V Ita
liji so začeli s tem pozneje, toda 
že danes moremo ugotoviti, da je 
okoli 1.150.000 hektarov vinogradov 
Posajenih s sortnimi trtami, med
tem ko je še vedno nad 2.300.000 
ha ((mešanih« vinogradov.

Seveda je to tudi razlog za raz
ličen pridelek, za boljšo ali slabšo 
trgatev. Poleg tega v raznih pre
delih dežele uporabljajo drugačne 
načine obdelovanja in pridelova
nja. Po podatkih italijanskega o- 
srednjega statističnega urada so v 
letu 1967 dali vsi vinogradi v po
prečju 78 centov grozdja na hek
tar. Toda ne glede na vremenske 
razmere, ki logično močno vpliva
jo na pridelek, je pridelek v neka
terih predelih veliko boljši kot v 
drugih

Kar zadeva vinorodna področja, 
Zavzema prvo mesto Pugiia, kjer 
So lani pridelali nad 12 milijonov 
In pol centov grozdja, že na dru
gem mestu je Veneto s skoraj 10 
hlilijoni centov. Sledijo nato Si- 
cihja s skoraj 9 milijoni, Emilia 
Jn Romagna z 8,5 milijona, Pie
mont s 17 milijoni, Lazio s 5 mili
joni ton ((domovina« Chiantija, To- 
scana pa pride šele na 6. mesto, 
dežela Furlanija-Julijska krajina 
le V tej razvrstitvi zelo daleč, šele 
na 15. mestu.

Strokovnjaki, ki se ukvarjajo s 
tem vprašanjem, in vinogradniki, 
Posebno še lastniki velikih nasa
dov, začenjajo računati tudi z vpra
šanjem, kako se bo italijanski vi
nogradnik vključil v evropsko go
spodarsko skupnost. S koncem pri
hodnjega leta, konkretno z drugo 
trgatvijo, bodo odpadle vse dose
danje ovire, ki jih predstavljajo 
parinske omejitve. In tedaj se bo 
'talijanski pridelovalec vina znašel 
v položaju, ko bo mogel svoj pri
delek plasirati kjerkoli v okviru 
?estih držav, hkrati pa se bo zna- 
sel tudi v položaju, ko mu bodo 
tuja vina začela delati hujšo kon
kurenco doma. V tem primeru bo 
se posebej prišla do izraza nevar
nost francoske konkurence, saj smo 
?e omenili, da so se Francozi prej 
totili sistematičnega gojenja sorti
ranih vin, ki imajo višjo ceno. S 
tem v zvezi je treba poudariti, da 
hodo novi zakonski predpisi o obe

leževanju ustekleničenih vin imeli 
veliko besede. Vprašanje pa je, ali 
se bo zakon dejansko izvajal, saj 
smo bili doslej velikokrat priča, 
da se je vedno našel način, da je 
ostal zakon le na papirju, posebno 
ko je šlo za velike interese, ko je 
šlo za izdelke oziroma pridelke ve
likih družb.

Poleg grozdja za vinsko proiz
vodnjo, je v Italiji pomembna tudi 
dejavnost na področju pridelova
nja namiznega grozdja. V lanskem 
letu so v vsej Italiji pridelali okoli 
11 milijonov stotov namiznega 
grozdja. Kar dva milijona in pol 
stota tega pridelka je šlo v izvoz. 
Gre za precejšnje količine, ki pri
našajo tudi veliko denarja. Lani je 
Italija dobila v celoti okoli 30 mi
lijard lir samo za izvoženo namiz
no grozdje. Toda tudi tu bodo v 
bližnji bodočnosti nastale težave, 
ker je Italija ostala razmeroma ne
pripravljena na mednarodno kon
kurenco, ker razpolaga dejansko 
le z dvema vrstama grozdja, ki 
moreta na svetovno tržišče namiz
nega grozdja. Delni pogled na letošnji velesejem mehanike v Brnu

NA PARIŠKI UNIVERZI JE OZRAČJE SPET NAPETO

Francoskim visokošolcem 
Faure jeva reforma ni dovolj

Včeraj je prišlo že do spopadov - Izpiti se vrše «v senci policije»
PARIZ, 16. — Zdi se, da lan

skoletni dogodki na številnih uni
verzah v Evropi niso odgovornih 
krogov naučili ničesar. Sedaj, ko 
smo tik pred novim šolskim le
tom, smo tam, kjer smo bili pred 
letom dni, ali pred nekaj meseci. 
S tem ne maramo reči, da bi bili 
mogli v poletnih mesecih rešiti 
zapleteno in težko rešljivo vpra
šanje, ki bolj ali manj duši vse 
visoke šole, toda prav v zadnjem 
trenutku priti na dan z neko pre- 
osnovo, ki so jo takoj imenovali 
«minireformo», kakor je storil pro
svetni minister v Rimu ali pa za
četi novo šolsko leto z nastopom 
policije, kar smo doživeli danes v 
Parizu, nekateri tolmačijo že kot 
izzivanje.

In zato ni nič čudnega, če je že 
danes prišlo v Parizu do obno
vitve odpora. Seveda še ne 4gre 
za spopade, kakršnim smo bili 
priča spomladi, toda tudi majhne 
praske lahko privedejo do hujše
ga. Razen tega dokazujejo, da se 
«duhovi med počitnicami niso raz
blinili«, kot so nekateri upali.

Tu je prišlo davi do kratkih, 
vendar ostrih prask pred vhodom 
na medicinsko fakulteto. Vodstva 
visokošolskih združenj so že spo
mladi opozarjala, da visokošolci 
ne bodo dopustili, da bi se na 
univerzi vršila predavanja in iz
piti tv senci policije«. In ko so 
se davi pred vhodom na medi
cinsko fakulteto pojavili «starši» 
visokošolcev, ki so s svojim ob
našanjem postali sumljivi, je pri
šlo med njimi in visokošolci do 
spopada. Ugotovilo se je namreč 
takoj, da ne gre za starše viso
košolcev, pač pa za v starše ma
skirane policijske agente, ki da 
naj bi omogočili študentom, da 
smejo na fakulteto k izpitom. Tem 
maskiranim policajem so kmalu 
prihiteli na pomoč oddelki polici
je v uniformah in spopad je po
stal še hujši. Policiji je seveda 
uspelo napraviti pred univerzo 
«red in mir«.

Na medicinski fakulteti so se 
izpiti nadaljevali «v redu«, podob
no je bilo tudi na pravni fakul
teti in na drugih, kjer se je pri
javilo precej visokošolcev. Toda 
s tem zadeva še niti malo ni ure
jena in davi smo mogli videti med 
protestnimi napisi visokošolcev tu
di napis «Faure izdajalec«.

Kaj je s Faureom, da mu oči
tajo izdajstvo?

Ko je pretekli teden Faure na 
tiskovni konferenci spregovoril o 
svojih preosnovah, je hkrati na
javil, da pri prihodnjih izpitih po
licija s svojo navzočnostjo ne bo 
motila «mirnega vzdušja, ki naj 
vlada na univerzi«. Danes pa je 
bila policija že tu. To je dalo po
vod za že omenjeni očitek o iz
dajstvu. Druga zadeva, ki jo vi
sokošolci očitajo ministru, pa je 
ta, da se je izneveril obljubam, 
ko je rekel, da so bili izpiti, kot 
so bili do sedaj — obsojeni, da pa 
bodo študentje letos morali opra
viti izpite, ker jih sicer ne bodo 
sprejeli na univerzo. S tem si je

Faure pokvaril, kar je bil storil 
za univerzo.

Na tiskovni konferenci je nam
reč Faure povedal, kaj je bilo 
med počitnicami storjenega, da bi 
se zadovoljile nekatere zahteve 
visokošolcev. Med drugim je po
vedal, da je bilo ustanovljenih 
kar deset novih univerzitetnih 
središč, ki bodo mogla sprejeti 
okoli 30 tisoč visokošolcev. Nada
lje, da bo nekaj teh središč slu
žilo novim poskusom, kako urediti 
visokošolski študij, da bo kar se 
da sodoben in da bo ustrezal za
htevam, ki so jih postavili tako 
visokošolci kot tudi profesorji, ki 
so prišli do spoznanja, da dose
danji sistem ne ustreza.

HOROSKOP
.OVEN (od 21.3. do 20.4.) Če ste. TEHTNICA (od 23.9. do 23.10.) 
b*li doslej neodločni, je čas, da pre-1 Imeli boste srečo, kar bo vplivalo
!)ehate s tem. Nekdo se bo zatekel 
K vam.

BIK (od 21.4. do 20.5.) Motnje 
®*cer bodo, vendar jih boste prema- 
sali, Več optimizma, kar zadeva 
n°vo vzdušje.
, dvojčka (od 21.5. do 22.6.) Ni
!®Po, da rinete v ospretje, prav ta
ji,0,m pametno, da ostajate na repu. 
rijetno srečanje.
RAK (od 23.6. do 22.7.) Dobili bo: 

oporo lam, kjer ste jo najmanj 
‘>r>čakovali. Neka oseba bo za vas 
‘elo privlačna.
l DEV (od 23.7. do 22.8.) Najprej 
b°ste morali urediti sedanje stanje, 
bato korak naprej. Neupravičena 
Oskrbljenost v družini.
^devica (od 23.8. do 22.9.) vkiju- 
Po se v delovno skupnost tako, 
*°t vam pritiče. Nizka morala.

na vaše razpoloženje. Izkoristite 
priložnost. Ljubosumni boste.

ŠKORPIJON (od 24.10. do 22.11.) 
Če boste pravilno usmerili delo, 
vam bo šlo vse gladko, če ne, bo 
zastop. Utrujeni boste.

STRELEC (od 23.11. do 20.12.) 
Zvečer boste mogli reči, da ste vse 
priložnosti izkoristili. In vendar ne
kaj ne bo prav.

KOZOROG (od 21.12. do 20.1.) 
Pridobili si boste odlične sodelavce 
in si stem olajšali delo. Razumeva
nje v družini.

VODNAR (od 21.1. do 19.2.) Na
peto vzdušje, vendar brez posledic. 
Dobili boste pismo ali kakršno koli 
vest.

RIBI (od 20.2. do 20.3.) V odgo
vor na tuje napade ustrezno odgo
vorite. Srečali boste starega prija
telja.

Poljski film 
«Pravičniki» 
bo odgovor 
na krivične 
očitke

VARŠAVA, 16. — Neko poljsko 
filmsko podjetje pripravlja sne
manje filma z naslovom «Pravič
niku. Film bo skušal prikazati 
pomoč, ki so jo Poljaki nudili 
poljskim Judom v času zadnje 
vojne, ko so nacisti sklenili, da 
bodo Jude iztrebili.

Brž ko so poljski časopisi, ra
dio in televizija prinesli poziv, naj 
ljudje dajo na razpolago more
bitne dokumente o pomoči Judom 
ali vsaj podatke, kako je kdo ali 
kaka organizacija pomagala pre
ganjanim Judom, se je v najkraj
šem času javilo več sto ljudi, ki 
so po telefonu ali kakor koli dru
gače sporočili, da so pripravljeni 
dati na razpolago, kar imajo ali 
kar vedo. In dogodki, ki so jih 
posamezniki prikazali, včasih tu
di podrobnosti sicer že znanih do
godkov, so bili tako zbrani v raz
meroma kratkem času. Poljski 
filmski ljudje, ki so se lotili tega

dela, so tako prišli do raznih do
kumentov in podrobnih podatkov 
o pobegih Judov iz getov in ta
borišč, pobegov, ki so jih omo
gočili tudi Poljaki, pa tudi o po
moči v hrani in obleki, ki so jo 
dajali Poljaki preganjanim Ju
dom, posebno še v času, ko so 
nacisti stlačili stotisoče Judov v 
varšavski geto, kjer je, kot je 
znano, prišlo tudi do upora, ko 
so nacisti pobili ogromno Judob.

Pravzaprav načrt za ta film ni 
nov. «Takšen film bi bili morali 
in smo hoteli napraviti že pred 
davnim, danes pa je to naša dolž
nosti — je izjavil režiser Kidawa. 
— «To je naša dolžnost zaradi te
ga, ker nam dan za dnem priha
jajo očitki in sc usipajo na nas 
obrekovanja sionističnih organiza
cij Zahoda, češ da zapostavljamo 
Jude, da zanemarjamo judovstvo. 
Ti očitki so cdlo'"nesramni, kri
vični, ker očitajo Poljakom pa
sivnost v času vojne, pasivnost 
nasproti Judom. So celo ljudje, so 
celo krogi, ki razširjajo vesti, češ 
da so Poljaki pomagali hitlerjev- 
cem pri tem genocidu, pri uniče
nju J udov.»

«Fiim 'Pravičniki' — je nada
ljeval režiser Kidaiva — se že v 
naslovu povezuje z medaljami 
'pravičniki med narodi’, ki jih je 
izraelski zavod koval v si t min 
junakom in žrtvam tega genocida 
in delil ljudem, ki so se kakor 
koli izkazali v nudenju pomoči Ju
dom. Vsakomur, ki se je izkazal 
v tej dejavnosti, v Jeruzalemu 
zasadijo tudi drevesce, ki naj spo
minja nanj. Žal je zelo malo dre
vesc, ki so jih v Jeruzalemu po
sadili poljskim ljudem, ki so v 
dobi nacistične okupacije kakor 
koli pomagali Judom. Če bi ho
teli biti do našega ljudstva pra
vični, vsaj nepristranski, bi mo
ral biti v Jeruzalemu že pravi 
gozd, ki bi bil posvečen Polja
kom, ki so se v pomoči Judom iz
kazali. »

Film «Pravičniki« bo izdelan v 
dveh verzijah: daljši film bo za 
TV, normalen pa za kino.

Pasolinijev 
«Teorem» 

pred sodiščem
Italijanski literat in filmski člo

vek Pier Paolo Pasolini je res 
svojevrsten umetnik. Izrazito levi
čarsko usmerjen človek snema 
film z nabožno vsebino in dobi tu
di pohvalo cerkvenih oblasti. Mi
slimo na film «Evangelij po sv. 
Mateju«. V Benetkah, letos, naj
prej vodi «upornike» in hoče u- 
makniti svoj film «Teorem», da 
bi ga ne predvajali. Ker je za to 
prepozno, se umakne. Njegov film 
pa dobi kar dve priznanji: Laura 
Betti, ki igra v njegovem filmu 
glavno vlogo, dobi pokal Volpi za 
najboljšo žensko vlogo na festi
valu, mednarodni katoliški film
ski urad pa mu da svoje najvišje 
priznanje. Brž pa ko pride film 
pred javnost, ga zaplenijo. Zaple
nijo ga zaradi «opolzkosti». Dan 
pred zaplembo film napade tudi 
glasilo Vatikana «Osservatore Ro
mano». Torej, katoliška organiza
cija film nagradi, glasilo Vatika
na film napade, rimsko sodišče 
pa da film zapleniti in Pasolini 
se bo moral zagovarjati pred so
diščem. Že leta 1955 je bil zaradi 
romana «Ragazzi di vita» obtožen, 
da je njegovo delo *opolzko». So
dišče ga je oprostilo. Pet let po
zneje, torej 1960, je bil spet na 
zatožni klopi. Tokrat skupaj s pro
ducentom Alfredom Binijem. Bil 
je tedaj na vrsti film «La ricotta». 
Tako Bini kot Pasolini sta bila 
obsojena na štiri mesece pogojno, 
pred prizivnim sodiščem pa opro
ščena.

Novi film <iTeorem» si je naprej 
ogledala državna cenzura, ki že 
ni več soglašala s komisijo že 
omenjenega katoliškega odbora, 
ker je prepovedala film občinstvu 
pod 18. letom. Ko pa je «Osser- 
vatore Romano» še dodal svoje 
mnenje, je bil filn zaplenjen in 
besedo ima sedaj sodišče. Kakšna 
je bila Pasolinijeva reakcija na 
to? Rekel je, da je «zelo razoča
ram. In to je bilo vse. Laura 
Betti, ki je dobila Volpijev pokal 
za najboljšo žensko vlogo na le
tošnjem filmskem festivalu v Be
netkah, pa je bila mnogo bolj od
ločna. Ko so jo vprašali, kaj me
ni o sklepu sodišča, je rekla: 
«Kaj naj rečem? Jaz sem tista, 
ki bi mogla zahtevati odgovor od 
tistega, ki je dal zapleniti film. 
Edina stvar, ki se da tu še storiti, 
je odpotovati in zamenjati ozrač
je. Nasproti ukrepu, kakršen je 
ta, človek ostane nem, paralizi
ran. Kar se mene tiče, bi mogla 
napraviti le eno stvar: vrniti po
kal Volpi in ga dati na razpola
go, da počno z njim kar hočejo.»

Baje je bila Laura Betti glede 
tega zelo odločna in s težavo so 
jo njeni prijatelji prepričali, da 
naj od svojega sklepa odstopi.

Seveda je sklep rimskega sodi
šča zbudil precej polemik. To je 
tudi razumljivo tudi iz nekega po
srednega razloga. Kadar namreč 
rimsko sodišče zapleni kako umet
niško delo, ta zaplemba ne velja 
več samo za Rim, pač pa za vso 
Italijo. Če bi namreč omejitev ve
ljala le za Rim, bi mogli že te 
dni film gledati v raznih mestih 
Italije, toda dosledno z rimsko za
plembo so film črtali s progra
mov tudi v Turinu, Milanu. Trstu 
in v drugih mestih.

Seveda se je v zvezi s tem iz
reklo tudi osrednje vodstvo itali
janskega združenja filmskih ljudi, 
ki poziva parlament, naj kaj ukre
ne in poudarja, da je upravna ko
misija cenzure praktično nepotreb
na, saj so jo konkretni dogodki 
«preskočili». Povedali smo že, da 
je komisija film pregledala, ga 
odobrila za predvajanje, razen za 
mladino pod 18 letom, cerkveni 
krogi in sodišče pa so film do
končno cenzurirali.

Seveda preostaja sedaj beseda 
sodišču, ki je, kot smo že vi
deli, v nekem primeru Pasolinija 
tudi oprostilo, o drugem pa ga je 
oprostilo vsaj prizivno sodišče. U- 
pati je zato, da bodo na rimskem 
sodišču bolj trezni, saj je znano, 
da velja film «Teoremn za «res
nično umetniško delo».
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RADIO TRST A
7.15, 8.15, 13.15, 14.15, 20.15 Po

ročila - 7.30 Jutranja glasba - 
11.35 Slov. narodne - 12.00 iz slov. 
folklore - 13.30 Glasba po željah -
17.00 Russov ansambel - 18.00 Zbor 
z Repentabra - 18.15 Umetnost in 
prireditve - 18.30 Pianist Devetak
- 19.10 Plošče za vas - 20.00 Po
ročila - 20.30 Mozart: Don Juan.

TRST
12.05 Leitenburgovi motivi -12.25 

Tretja stran - 13.35 Prvo dejanje 
Puccinijeve «Tosce».

KOPER
7.30, 8.30, 12.30, 15.00, 17.00, 

20.15 Poročila - 8.10 Jutranja glas
ba - 9.00 Popevke - 9.30 Zagreb
ški solisti - 10.00 Pod senčnikom
- 11.00 Otroški kotiček 11.30 Da
našnji pevci - 12.00, 12.50 Glasba 
po željah - 14.00 Jugoslavija v 
svetu - 14.30 Prisluhnimo jim sku
paj - 15.10 Za mlade poslušalce -
15.30 Za prijetno razpoloženje -
16.30 Iz operetnega sveta 18.00 
Tretja stran 18.15 Poje Majda 
Sepe - 18.40 Ital. narodne pesmi -
19.00 in 20.30 Prenos RL 20.00 
Poje Sacha Diestel - 22.30 Orke
ster Mancini.
NACIONALNI PROGRAM
7.00, 8.00, 13.00, 15.00, 20.00 Po

ročila - 8.30 Jutranje pesmi - 9.05 
Zvočni trak 10.05 in 11.30 Ura 
glasbe - 12.05 Kontrapunkt - 13.20 
Program z A. Celentanom - 14 45 
in 15.10 Plošča za poletje - 16.00

TOREK, 17. SEPTEMBRA 1968
Program za najmlajše - 17.05 Pro
gram za mladino - 19.15 Roman - 
20.15 Boito: «Mefisto».

II. PROGRAM
7.30, 8.30, 13.30, 14.30, 19.30 Po

ročila - 8.45 Orkester - 9.40 Glas
beni album - 10.00 Detektivka -
11.00 Filmske novosti - 11.45 Plo
šča za poletje 13.00 Ne streljaj 
na pevca - 14.00 Juke box - 15.15 
Violinist J. Menuhi.. - 16.00 Popol
danski spored - 18.20 Poljudna en
ciklopedija - 19.00 Ping pong -
20.01 Živelo poletje - 21.10 A. 
Arbasino: «La provinciale« - 22.40 
Jazz.

III. PROGRAM
10.00 Albeniz, Philips in Peer- 

son - 10.55 Brucknerjeva osma 
simfonija 13.15 Budimpeštanski 
kvartet 14.30 Operna glasba - 
15.35 Plošče resne glasbe - 16.15 
Sodobni skladatelji 17.15 Schu
mannova sonata, opus 121 - 18.30 
Lahka glasba 19.15 Koncert - 
20.30 T. Campanella kot pesnik in 
pisatelj 21.00 Straussove skladbe.

FILODIFUZIJA
8.00 Operna glasba - 10.05 Dvo

rakove skladbe 10.40 Simf. kon
cert - 13.30 Na sporedu Liszt in 
Bloch - 15.30 Lahka glasba.

SLOVENIJA
7.00, 8.00, 11.00, 14.00, 20.30 Po

ročila - 7.50 Danes za vas • 8.45 
Itiform. oddaja 9.08 Operna ma
tineja 9.55 Radijska šola - 10.25

Melodije - 11.15 Pri vas doma -
13.00 Na današnji dan - 13.10 R. 
Wagner: Duet Elze in Ortrude - 
13.30 Kmetijski nasveti 13.40 Iz 
kraja v kraj 14.30 Priporočajo 
vam... 15.05 Za oddih in razve
drilo - 166.20 Glasbeni intermezzo
- 16.40 V torek na svidenje!
17.00 Vsak dan za vas 18.03 
Simf. orkester RTV 19.00 Aktual
nosti - 19.15 Iz naših studiov - 
19.50 Na mednarodnih križpotjih
- 20.00 Lahko noč, otroci! - 20.15
Poje Metka Štok 21.00 B. Ber- 
mange: «Poniževanje», radijska
igra - 21.48 Godala v noči - 22.15 
Parada popevke 23.15 Jug. glas
bena tribuna - 24.05 N. Leskov: 
Preprosto sredstvo

ITAL. TELEVIZIJA
18.15 Spored za najmlajše 19.15 

Znanost in tehnik 19.45 šport 
in ital. kronike 20.30 Dnevnik
21.00 De Benedetti: «Gli ultimi 
cinque minuti« 23.00 Dnevnik.

II. KANAL
21.00 Dnevnik 21.15 Mlada Ev

ropa - 22.30 Glasbeno tekmovanje 
«Ciao mamma«.

JUG TELEVIZIJA
21.00, 24.10 Poročila - 10.35 in 

15.45 TV v šoli 11.30 in 16.40 An
gleščina - 17.40 Francoščina - 
18.15 Kljukčeve dogodivščine - 
18.40 Jože Kampič in pevci 19.10 
V središču pozornosti 20.00 Atle
tika Jugoslavija-Norveška 20.45 
Cikcak - 21.40 «Šport in turizem«
- 23.40 Trije dueti in en solo.

jfoslio Obuju/t:

Med beneškimi partizani 
® onstran Matajurja

Brž ko sem zaznal, da Nem
ci menjajo saržerje, sem že 
bil pri svojem avtomatskem 
orožju. Živo se spominjam, da 
sem se tedaj umikal natančno 
in strogo po vseh določilih 
vojaških taktičnih pravil. Nos 
sem pri tem tako tiščal k 
zemlji, da sem si ga, ko sem 
obračal glavo, da bi poiskal 
zadaj prvi prikladen zaklon, 
pošteno ogrebel. Nato sem 
vstal in se z naglimi skoki po
ganjal od enega zaklona do 
drugega. Izza nekega zaslona 
sem izstrelil še en naboj proti 
Nemcem, ki sem jih videl ta
ko rekoč pred seboj. Bilo bi 
bolje, da tega takrat ne bi na
pravil. Strel je sprožil straho
vito streljanje z njihove stra
ni. Krogle so udarjale okrog 
mene v zemljo in bukovo 
drevje kot svinčena toča. Tom 
in moj bratranec sta bila od 
mene še vedno oddaljena ka
kih 10 metrov. Preden sem v 
ponovnem preskakovanju mo
gel doseči njuno mesto, sem 
se moral tri ali štiri metre 
prej spet vreči na tla, ker so 
me Nemci obstreljevali. Spo
minjam se, da je Tom med
tem nanje izstrelil več rafa
lov io psoval skozi zobe.

Tudi moj bratranec je stre
ljal, medtem ko sem jaz le
žal na tleh in čakal, kdaj me 
bo zadela krogla. V teh stra
šnih trenutkih sem zaslišal 
bratranca, ki je grozno zakri
čal: «Jožko, moje noge.« Ko 
sem obrnil glavo, sem videl, 
kako mu kri brizga iz obeh 
nog v dolgih curkih. Prosil 
me je: «Jožko, pomagaj mi, 
pomagaj mi!« Tedaj sem, ne 
da bi še kaj pomislil na nem
ške krogle, z enim samim sko
kom bil ob njem in ga objel 
okrog vratu prav v tistem 
trenutku, ko se je v trenut
nem obupu hotel sam ubiti s 
pištolo. Videl je Nemce sko
raj pred seboj in ker je bil 
še toliko priseben, da je uvi
del, da mu je beg tako rekoč 
onemogočen zaradi ranjenih 
nog, me je prosil, naj ga u- 
bijem. Namesto tega sem ga 
bodril in mu brž s svojim 
robcem prevezal rane kar pre
ko hlačnice. V istem trenutku 
je krogla že zadela Toma v 
glavo, ki je vpil na ves glas 
brez prisebnosti. Tudi z njim 
sem imel težave in sam več 
nisem vedel, kaj naj počnem 
z dvema ranjencema med ne
prestanim obstreljevanjem iz 
neposredne bližine. Marino me 
je kar naprej prosil, naj ga 
ubijem, jaz pa sem ga še Ved
no tolažil in bodril, naj vzdr
ži še malo in mu pokazal ka
kih osem metrov nazaj od 
naju debelo obsekano bukovo 
deblo. Pripravil sem ga do 
tega, da se je ootem, ko je 
streljanje nekoliko ponehalo in 
ko sem vzkliknil: «Zdaj!»
splazil po trebuhu do debla. 
Sam pa sem potem z enim 
samim skokom tako rekoč 
preskočil razdaljo do bukve. 
Ta čas so Nemci ponovno 
vžgali po meni, vendar sem se 
še pravočasno znašel za de
blom in tu našel Marina, ki 
je kleče objemal bukev. Po
stavil sem se za njim in ga 
spraševal, kako mu je. Odgo
varjal je, da mu je slabo. Vi
del sem, kako mu odteka kri. 
Medtem ko sva tičala za de
blom, so naju Nemci s stra
ni obstreljevali s topovi in z 
minometalci, tako da se je 
kamenje v griču nad nama 
ob eksplozijah krušilo in se 
valilo proti nama. Tudi tisti, 
ki so bili na nasprotnem gri
ču. so zdaj zasuh najin za
klon s tako točo krogel, da 
je mala krošnja obsekane bu
kve tako rekoč padla na na
ju. V teh usodnih trenutkih 
sem z napetimi živci premiš
ljeval, kako naj se rešiva iz 
tega položaja. Marinu sem zo
pet predlagal ponovni skok in 
ga ob primernem trenutku 
pahnil naprej, v drug zaklon. 
Tudi ta napor je še zmogel 
z zadnjimi močmi.

Ko pa sem hotel za njim, 
je v moji bližini eksplodirala 
mina minometalca in drobci 
so me ranili po nogah. Ka
menje, ki se je ob eksploziji 
dvignilo, me je ranilo tudi v 
glavo in oko. Znašel sem se v 
prahu in dimu, a sem kljub 
temu še dosegel bratranca.

Od tu dalje sva napravila 
še en premik, potem pa je 
Marino zgubil zavest. Da ga 
kamenje, ki se je ob eksplo
zijah min in granat trgalo in 
valilo, ne bi zadelo, sem ga 
vlekel za roke in noge, desno 
ali levo, kakor je pač padalo 
kamenje. Po kakih petnajstih 
ali dvajsetih minutah je Ma
rino spet prišel k zavesti in 
sem ga nato zavlekel v neko 
grapo. Tu sem ga zakopal v 
listje, ki ga je bila naplavila 
voda, in ga pustil odkritega 
le toliko, da je lahko dihal. 
Sam pa sem se skril v njego
vi neposredni bližini in s pi
štolo v roki čakai na možno
sti za rešitev. Puški obeh pa 
sem shranil med skale v svo
ji neposredni bližini. Nemce 
sem še vedno videl na griču 
in drugod, ko so korakali ob 
desni strani potoka proti Sto
lu. To me je še bolj stisnilo 
pri srcu, kajti ni bilo po tem 
težko ugotoviti, da nas bodo 
popolnoma obkolili. Ne bo 
mi kazalo drugega, sem ta
krat premišljeval, kot da u-

bijem lastnega bratranca in 
naposled še sebe. Nadaljnji 
dogodki pa so se odvijali po
polnoma drugače. Nemci so 
prodirali navzgor ob potoku 
proti Stolu. Prav tako so se 
usmerili proti Stoiu tudi ti
sti, ki so se prebili preko Ža
ge po zlomu obrambe enot 2. 
soške brigade. Takr sem se 
mogel po kaki uri izvleči iz 
skalovja, v katerem sem tičai 
in se po trebuhu splaziti do 
neke skale, s katere sem opa
zoval Nemce, ki so se premi
kali navzgor po pobočju. Več 
Nemcev se je nabralo tudi na 
glavni cesti Srpenica-Zaga Bo
vec, od koder so njihove o- 
klopne enote obstreljevale po
ložaje brigade. Cez kake pol 
ure sem opazil, da se nama 
približuje komandir Tom, pri
šel je k sebi.

Poklical sem ga in ga pro
sil. da bi mi pomagal izvle
či bratranca Marina iz nevar
nosti. Se pred tem sem Mari
na odkril, ker sem se odločil, 
da ga tako ali drugače spra
vim na varno. Ves čas sem v 
mislih imel to, da je sin edi
nec, ki mi ga je oče toplo 
priporočil s prošnjo, naj pa
zim nanj. Čeprav sva bila s 
Tomom oba ranjena, sva mu 
pomagala iz grape in potem 
navzgor proti Stolu. Druge iz
bire nismo imeli. Po vsej se
verni strani Stola se je raz

vila bitka proti Nemcem, ki 
so vztrajno zasledovali naše 
enote. Tako smo prispeli z 
Marinom pod vrh Stola, kjer 
se je pred začetkom borbe na
stanil štab brigade, oziroma 
njegov del. Ker je bila v vsej 
okolici še vedno huda borba, 
sva s Tomom Marina zavlek
la na senik in ga zakopala v 
seno in čakala na nadaljnji 
razvoj dogodkov ter premiš
ljevala, kako bi našla sobor
ce. Odšla sva jih iskat in sva 
kmalu naletela na nekaj to
varišev iz naše čete, ki so se 
ob napadu Nemcev hitro u- 
maknili v neznano smer. Ko 
je v borbi že prišlo do zatiš 
ja, sem te tovariše zaprosil, 
da gredo z menoj po Marina, 
da bi ga prinesli više proti 
vrhu Stola. Nekoliko so se o- 
botavljali iz bojazni, da bi 
spet padli v kako nemško za
sedo in ko sem naposled od
ločno zahteval, so le pristali. 
Marina smo posadili na mo
čan drog, ki sta ga držala dva 
tovariša vsak z ene strani, on 
pa ju je z rokami objemal o- 
kolj vratu. Tako smo prispeli 
do kraja, kjer je bilo začasno 
mesto štaba brigade, in se tu 
odpočili, kar je nenadoma pri
čelo streljati z desne in leve 
tako močno, da so naju to
variši zopet zapustili. Tom se 
je namreč tedaj oddaljil — 
še ves krvav po obrazu in ob
leki — z drugo skupino iz če
te, ki jo je spotoma našel in 
ga nisem videl več do nasled
njega dne, ko smo se skupaj 
znašli v začasni bolnišnici, na
meščeni v breginjski šoli. Se
daj sem Marina položil spet 
v nekakšen kanal, okrog tri
deset centimetrov globok in 
nekaj metrov dolg Ne vem, s 
kakšnim namenom je bil ta 
jarek skopan. Ostal sem ob 
njem in motril okolico. Ko se 
je ozračje nekoliko umirilo, 
sem s puško v roki stopil do 
obronka gozda. Ko sem se 
bližal gozdu, sem prav na ro
bu opazil Nemca. V trenutku, 
ko sva se srečala z očmi, kar 
mislim, da je bilo istočasno, 
sva že obadva držala naperje
ni puški. Zgodilo pa se je ne
kaj nenavadnega. Nemec se 
je nenadoma obrnil in planil 
proti notranjosti gozda, jaz

pa sem se prav tako obrnil 
in stekel do bratranca ter ob 
njem čakal nadaljnje usode. 
Odslej nisem videl nikogar 
več, niti naših tovarišev niti 
sovražnika. Samo neka mula, 
natovorjena z dvema veliki
ma vrečama, se je sama in 
brez lastnika sprehajala na 
odprti senožeti in se pasla. 
Ta mula je bila moja reši 
tev, saj bratranec ni mogel 
več na noge, mene pa je rana 
tudi bolela. Potiho in sam se 
bi sem šepetal, kot da s tem 
rotenjem želim mulo uročiti: 
«0, pridi sem, pridi scm.a In 
kakor da je deloval urok, se 
je mula res približevala me
stu, kjer sva bila z bratran
cem. Ko je po približno četrt 
ure prišla v bližin^ osmih do 
desetih metrov, sem s hitrim 
skokom, ne oziraje se na bo
lečine v nogah, planil k njej, 
jo čvrsto zgrabil za povodec 
in odvedel naravnost pod ne
kak zid v bližini ter jo čvr 
sto držal. Osvobodil sem jo 
obeh vreč, v katerih je bila 
hrana za partizane, nato pa 
sem zaprosil Marina, naj se 
izvleče iz kanala in se mi pri
bliža. Ko se je privlekel v 
mojo bližino, sem mu s pro
sto roko pomagal, da se je 
približal položnemu kamnu 
ter mu nato pomagal, da se 
je povzpel na mulo. Sam sem 
se ji skoraj dobesedno obesil

na vrat in tako naju je žival 
odvedla do vrha hriba, kier 
sem srečal namestiLka ko
mandanta brigade Branka.

Ta dobri in tovariški po
veljnik, s katerim sem se sre 
čal že v borbi na Mostu in v 
Nadiški dolini, je na tem po
dročju, v hudih dneh, ko je 
nemška drhal do zob oboro
žena prodirala proti Kobari
du, osebno vodil enote v boj 
Bil je pameten in neustrašen 
komandant in borec. Nikoli ni 
miroval. Zdaj si ga našel na 
položaju pri Trnovem, zdaj 
Pri Srpenici, zdaj pri Žagi in 
drugod na nevarnih odsekih. 
Po pregledu enot in oceni si
tuacije na položaju, lahko re
čem — na kobariški fronti, je 
z neverjetno iznajdljivostjo in 
spretnostjo ustrezno ukrepal 
kot je potreba narekovala Po 
zlomu obrambe kobariškega 
vozlišča je naglo premaknil 
vse enote s položajev žaga Sr- 
penica-Trnovo, / desnega bre
ga Soče v Breginjski kot, od 
koder je povsem organizirano 
nadaljeval borbo proti Nem
cem, ki so zdaj z močnimi 
sunki nameravali prodreti iz 
Kobarida do Breginja, kjer je 
bil nastanjen del štaba briga
de, ki mu je načeloval. Ko je 
Nemcem po večdnevnih bor
bah uspelo zasesti tudi Bre
ginjski kot, se je Branko s 
svojimi enotami po ukazu 
štaba XXXII. goriške divizije 
umaknil preko Nadiže na po
dročje Matajurja, kjer so ga 
Nemci z vseh strani obkolili. 
V tej strašni bitki, ki je tra
jala ves dan, se je s spret
nim manevriranjem izvlekel 
iz obroča in se prebil na levi 
breg Idrijce v Praprotniško 
dolino. Določen je bil za ko 
mandanta OSZP (Operativni 
štab za zapadno Primorsko), 
ki je imel svoj sedež pretežno 
v vzhodni Benečiji, na zelo 
delikatnem in nevarnem pod
ročju, kjer si bil v bistvu ved
no obkoljen od sovražnika. 
Branko kot bistroumen vojak 
se je tega dobro zavedal, ven
dar je znal v vsaki situaciji 
in času s spretno taktiko pre
mikati svoje bataljone tako, 
da jih sovražnik ni mogel ni
koli iznenaditi.

(Nadaljevanje sledi)

Partizanski komandant Bavec Franjo — Branko (desno) 
z Marjanom Zdravljičem



PRIMORSKI DNEVNIK — 4 — 17. septembra 1968

Vreme včeraj: Najvišja temperatura 
23.4. najnižja 18.5. ob 19 uri 18.5 sto. 
pinje, vlaga 85%, zračni tlak 1009,2 
stanoviten, nebo pooblačeno, morje 
rahlo razgibano temperatura morja 22 

stopinj, dežja je padlo 18 mm. Tržaški dnevnik
Danes, TOREK, 17. septembra

FRANČIŠKA
Sonce vzide ob 6.46 in zatone ob 
19.13 — Dolžina dneva 12.27 — Lu
na vzide ob 00.00 in zatone ob 17.12 

Jutri, SREDA, 18. septembra 
IRENA

TRŽAŠKA DELEGACIJA PR! PODTAJNIKU CARONU

Razprava o gospodarskem 
položaje v našem mesto

Obravnavali so položaj v industriji, 
infrastrukturah in v pristanišču

je. ki! včeraj v prosto- , konskih osnutkih o prevzemu kme-
rih Medministrskega odbora za 
gospodarsko načrtovanje (CIPE) 
sestanek delegacije iz Furlanije-Ju- 
lijske krajine s podtajnikom mi
nistrstva za proračun Caronom. V 
delegaciji so bili deželna odborni
ka prof. Dulci in Stopper, pred
sednik tržaške pokrajinske uprave 
dr. Savona, tržaški župan inž. 
Spaccini, predsednik trgovinske 
zbornice iz Trsta dr. Caidassi, 
predsednik ustanove industrijske
ga pristanišča dr. Sacerdoti in 
predsednik avtonomne pristaniške 
ustanove dr. Franzih Z njimi je bil 
tudi vladni komisar za deželo Fur
lanijo Julijsko krajino prefekt dr. 
Cappellini.

Na sestanku so razpravljali o 
vprašanjih, ki se nanašajo na raz
voj nekaterih področij v deželi, 
zlasti na Trsta. Posebno pozornost 
so posvetili industrijskim in kme- 
tiskim vprašanjem, infrastruktu
ram, pristaniščem in komunikaci
jam. V ta okvir se vključujejo tu
di vprašanja, ki se tičejo nadalj
njega razvoja ladjedelske dejavno
sti v deželi.

Podtajnik Pedini 
si je ogledal zemljišče 
za inštitut OCSE

Podtajnik ministrstva za tehnič
ne in znanstvene raziskave Pedini, 
ki je prišel v Trst ob priliki kon
gresa združenja AEI, je naletel v 
Trstu na topel sprejem tudi zato, 
ker se poteguje za zgraditev jedr 
skega pospeševalnika v Doberdobu. 
Podtajnik z velikim zanimanjem sle
di razvoju te mednarodne znanstve
ne pobude, ki ji pripisujeta Trst in 
vsa dežela zelo veliko važnost, saj 
bi imeli od tega velike koristi.

V nedeljo popoldne je podtajnik 
v spremstvu deželnega odbornika 
Varisca, podpredsednika deželnega 
sveta Pittonija, vladnega komisarja 
Cappellinija, župana Spaccimija in 
kvestorja dr. Anchiseja ogledal v 
Sesljanu površino, na kateri name
ravajo zgraditi tehnološki inštitut 
OCSE, ki je poleg jedrskega po
speševalnika zelo velike važnosti, 
zlasti ker pri nas že deluje center 
za teoretsko fiziko. Mestne oblasti 
so se gostu zahvalile za njegovo 
zanimanje za jedrski pospeševalnik 
in so mu ponovno zagotovila, da je 
raziskovalna dejavnost za razvoj 
Trsta zelo važna Zaradi pozne ure 
se je moral podtajnik odreči obi
sku v Doberdobu.

Delo deželnih komisij
Včeraj se je pod predsedstvom 

svetovalca Cociannija sestala prva 
komisija deželnega sveta, ki je iz
rekla ugodno mnenje, v kolikor se 
njene pristojnosti tiče, o dveh za-

tijskih poskusnih postaj v Vidmu 
in Gorici v deželno upravo ter o 
pooblastilih za nadaljnji izdatek za 
podeljevanje prispevkov na podla
gi zakona štev. 12 iz lanskega leta 
o urbanistični dejavnosti občine.

O zakonskem osnutku o prevze
mu kmetijskih poskusnih postaj 
bo razpravljala na posvetovalni 
ravni druga deželna komisija, ki 
se sestane v četrtek ob 9.30. O 
drugem zakonskem osnutku pa bo 
razpravljala v petek peta komisi
ja. Zakonski osnutek določa na
daljnjih 100 milijonov prispevka 
občinam v urbanistične namene in 
med drugim tudi za sestavljanje 
urbanističnih načrtov.

Z včerajšnjo sejo prve komisije 
se je dejansko ponovno pričela 
zakonodajna dejavnost dežele. Kot 
smo že poročali, pa se bo deželni 
svet sam sestal 1. oktobra.

Danes bo običajna tedenska seja 
deželnega odbora, v palači Model- 
lo pa se sestane predsedstveni urad 
deželnega sveta.

V NEDELJO NA TRŽAŠKI UNIVERZI

Otvoritev kongresa združenja AEI 
posvečenega elektriki in elektroniki
V imenu vlade je pozdravil kongres, ki se ga udeležuje 800 strokovnjakov, podtajnik Pedini
V nedeljo se je pričel 69. kongres 

združenja AEI, ki se ga udeležuje 
800 tehnikov za elektriko in elektro
niko in ki se bo končal 22. sep
tembra. Otvoritve kongresa so se 
udeležili številni predstavniki naj
višjih oblasti, vlado pa je zastopal 
poslanec on. Mario Pedini, podtaj
nik ministrstva za znanstvene in 
tehnološke raziskave.

Podtajnik je v svojem govoru po
udaril važno nalogo in znanstvene 
dosežke združenja ter glede tega 
kongresa dejal, da se prva tema, 
t.j. ^razdeljevanje energije* ne ti
če samo vprašanj o izboljšanju na
črtov razdeljevalne mreže, marveč 
tudi gospodarnosti pri njenem u- 
pravljanju. Druga tema o celinskih 
komunikacijah na srednje in kratke 
razdalje pa se povezuje z nezadrž
nim razvojem elektronike na znan
stvenem, kakor tudi na tehničnem 
torišču, zlasti za uporabo v indu
striji. Podtajnik je rekel, da kaže 
vlada razumevanje za ta razvoj in 
za zahteve, ki jih postavljajo z raz
nih strani. Reke! je, da po ureditvi 
pravnega statusa italijanskega elek

tronskega odbora in zakona o pro
izvodnji raznovrstnega materiala, 
naprav, strojev in električnih in 
elektronskih instalacij proučujejo 
pri ministrstvu za znanstvene in 
tehnološke raziskave načrte CIPE 
za spodbujanje raziskav za uporab
nost v elektroniki.

Kongres je odprl rektor Origone, 
ki je izrekel dohrodošlico gostom. 
Zahvalil se jim je, da so izbrali 
Trst za svoj kongres. Zatem je po
zdravil kongresiste župan Spaccini, 
ki se jim je prav tako zahvalil za 
njihovo izbiro.

Predsednik tržaške sekcije AEI 
inž. JMasarati je poudaril veliko 
udeležbo na kongresu in znanstve
no važnost poročil, ki so jih znan
stveniki pripravili. V imenu dežel
nega odbora je pozdravil navzoče 
odbornik Varisco in omenil, da je 
združenje že večkrat izbralo Trst 
za svoje kongrese.

Končno je vsedržavni prciisednik 
združenja prof. Sartori orisal pomen 
kongresa, na katerem si strokovnja
ki v prijateljskem duhu izmenjajo 
svoje izkušnje in se seznanijo z raz-
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NA POVABILO DEŽELNEGA ZDRUŽENJA TRG. ZBORNIC

Prihod švicarskega veleposlanika 
skupine časnikarjev in operaterjev

Osrednji predmet razgovorov: Možnosti za povečanje 
švicarskega prometa skozi tržaško pristanišče

Jean de Bham je prispeil včeratf 
zvečer v naše mesto na uradni ob- 
isik na povabilo deželnega združe
nja trgovinskih zbornic Furlanije- 
Julijiske krajine. Istočasno je pri
spela tudi delegacija časnikarjev 
in švicarskih gospodarskih opera
terjev, ki se bodo mudili v naši de
želi do 21. t. m.

Veleposlanik Bham bo imel pri
ložnost navezati sitike z gospodar
skim in industrijskim življenjem 
tržaške, gorlške in videmske po
krajine, švicarski trgovski opera
terji in časnikarji, ki zastopajo vse 
najivedje švicarske liste, pa se bodo 
srečali z voditelji ustanove trža
škega industrijskega in" tffovske'- 
ga pristanišča, družbe Tržaškega 
Lloyda,. obiskala pa bodo tudi več 
podjetij, med katerimi ladjedelnico 
Italcantieri v Tržiču in industrij
sko področje med Vidmom in Go
rico.

Zvečer so biii švicarski predstav
niki gostje združenja trgovinskih 
zbornic, danes dopoldne bodo ob
iskali Liloyd in avtonomno prista-
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ZRELOSTNI IZPITI V JESENSKEM ROKU

Včeraj so kandidati 
pisali slovensko nalogo

Na klasičnem liceju ni nobenega matu
ranta s popravnim izpitom iz slovenščine

Švicarski veleposlanik v Italiji niško ustanovo, popoldne pa si bodo 
’ ~ ' ' 1 ogledali pristanišče z ladjo, ki jo bo

dalo na razpolago pristaniško po
veljstvo. Z/večer bo na sedež švi
carskega konzulata prof. Guido 
Calgari iz zueriške univerze govo
ril o temi «štiri švicarske litera
ture)), nato pa bo švicarski konzul 
v Trstu Werner Jošt priredil spre
jem.

Jutri ob 18. uri bo na sedežu 
deželnih trgovinskih zbornic raz
prava o aktualni temi: ((Možnosti 
za razvoj švicarskega prometa sko
zi tržaško pristanišče.

V tej zvezi velja omeniti, da je 
železniški promet med Švico in na
šim pristaniščem v stalnem, čeprav 
počasnem razvoju. Lata 1964 je v 
obeh smereh dosegel 54.266 ton, 1. 
1956 54.309 ton, 1. 1966 57.015 ton, 
1. 1967 63.480 ton in letos v prvem 
polletju že 38.553 ton, kar kaže, da 
bo konca leta dosegel od 78—80 
ton. še večji razmah se obeta, po 
dograditvi pomola VII. in z uved
bo prometa v kontejnerjih.

Zrelostni izpiti na slovenskih viš
jih srednjih šolah, ki so se začeli 
v soboto z nalogo iz italijanščine, 
so se včeraj nadaljevali z nalogo 
iz slovenščine. Kakor v poletnem 
roku so imeli kandidati na izbiro 
tri naslove. Obiavljamo naslove na
log iz slovenščine na znanstvenem 
liceju, učiteljišču in trgovski aka
demiji. Naslova naloge za klasični 
licej pa ni, ker noben maturant na 
klasičnem liceju ni imel letos po
pravnega izpita iz slovenščine. 
ZNANSTVENI LICEJ

I.
S socialnim realizmom se je slo

venska književnost po Prešernu in 
Cankarju v tretjič vključila v vr
hunsko svetovno književno dogaja
nje.

II.
Gibanja v dobi italijanskega Ri- 

sorgimenta so posledica različnih 
političnih programov. Nakažite po
glavitne izmed njih in poiščite v 
njih tudi socialne momente.

m.
Sončna luč mi kaže pot: 
kadar se prižge, se zganem, 
ravno merim svoj korak, 
ko pa jo oblak in mrak 
spet pogasita, obstanem, 
nočem zmed, zmešnjav in zmot.

Samo senca vodi vas: 
ko se daljša, krči, širi, 
nič ne meri si moči, 
zdaj zastaja, zdaj hiti _ 
paš korak in se umiri, 
ko jaz kažem zadnji čas.

(Alojz Gradnik: Sončna ura — De 
profundis)
UČITELJIŠČE

I.
Vloga in pomen Župančičeve poe

zije v slovenskem leposlovju.
II.

Pri zasledovanju vzgojnega smo
tra morata šola in dom najtesneje 
sodelovati.

III.
Nepokojni vi ljudje!
V daljno, strmo visočino 
v temnih brezen globočino 
hrepenijo vam želje!

Eno pak potrebno je: 
skrbi zase, ljubi brata, 
dvigni ga, odpri mu vrata 
in sodnik naj bo srce!

(Fran Levstik: Razni glasovi)

TRGOVSKA AKADEMIJA
I.

Kosovelova umetniška osebnost.
n.

Langobardi so leta 568 izpraznili 
prostor, ki so ga naselili Slovenci 
v srednji Evropi. Prikaži slovenski 
prispevek h kulturni, socialni in 
politični zgodovini tega prostora.

m.
Noben še tako popoln zakon ne 

more nadomestiti človekove vesti.

Izidi popravnih izpitov 
na višjih srednjih šolah

Tudi na višjih srednjih šolah so 
se zaključili razredni popravni iz
piti in so bili objavljeni izidi.

Na učiteljišču je imelo popravne 
izpite skupno 16 dijakov. Vsi so 
izdelali. Pri vstopnih izpitih sta 2 
dijaka imela popravne izpite in 
sta izdelala.

Na trgovski akademiji je imelo 
razredne popravne izpite 43 dija 
kov, 39 jih je izdelalo, 4 pa so 
padli.

V 4. gimnaziji je 5 dijakov ime
lo popravne izpite, izdelali so 3, 
padla pa sta 2.

Pri sprejemnih izpitih v klasični 
licej so 3 dijaki imeli popravne 
izpite in so izdelali.

Na znanstvenem liceju je imelo 
popravne izpite 30 dijakov, izdela
lo jih je 22, padlo pa je 8.

Na klasičnem liceju so 4 dijaki 
imeli popravne izpite in so jih vsi 
uspešno opravili.

Sestanek mladinske 
federacije PSU

Včeraj se je sestalo vodstvo mla
dinske federacije PSU in razprav
ljalo o stališču mladih socialistov 
do skorajšnjega vsedržavnega kon
gresa. Večina vodstvenega odbora 
se je izrekla za resolucijo sociali
stične levice.

tehnika je bila izredna. Tereza Ke- 
sovija je požela vse simpatije ob
činstva, žal pa imajo člani njene 
skupine zelo slabo mikrofonsko u- 
reditev in zato njen glas ni pri
šel do polne veljave.

Na prireditvi je nastopil tudi mož 
Terezije Miro Ungar, nekdanji član 
slovitega kvarteta 4 m. S svojim 
nastopom je dokazal, da ima tudi 
kot solist lepo prihodnost.

Konce simpozija 
zvczdoslovccv

Po štirih dneh zasedanja se je 
včeraj v Trsibu končal drugi simpo
zij o astrofiziki, katerega tema je 
bila izguba zvezdne mase. Simpo
zij je bil v centru za teoretsko fi
ziko v Mlramaru m se ga je udele
žilo okrog 100 zvezdoslovcev iz 17 
držav s treh celin. Vsi pojavi, o 
katerih so razpravljali, so bili re
gistrirani s fdkometričnimi in spek
trograf skiimi metodami. Rezultate 
simpozija bodo objavili v posebni 
knjigi.

Včerajšnji dan so posvetili temi 
o izmenjavi mase zvezd z zaprtimi 
tirnicami. O tem vprašanju so go
vorili znanstveniki Kriz in Gričar 
iz Ondijerova, Lauterborn iz Got- 
tlngena, Zahn iz Pariza, Hutchdngs 
iz Ondrejova, Lauterborn iz Got- 
Ciatti, Mammao in Rosino iz A- 
siaga, Zellner in Piedjung iz Pa
riza, Cester, Faraggiana in Hadk 
lz Trsta, Kutter, Savedoff Sohiuer- 
man iz Rochestra. Zadnji Je spre
govoril na simpoziju Poljak Paczyn- 
ski.

Tržačani zgoreli 
v avtu na cesti 
Ljubljana-Zagreb

Na avtocesti Ljubljana — Zagreb 
v bližini Čateža se je včeraj pripe
tila huda prometna nesreča pri ka
teri sta izgubili življenje dve Tr
žačanki. 13-letna Serena Budicin je 
umrla pri priči, njena 34-letna ma
ti Jolanda pa je izdihnila kmalu 
potem, ko so jo prepeljali v za
grebško bolnišnico. Vinicio Budicin, 
oče oziroma mož žrtev nesreče, je 
sedaj v zagrebški bolnišnici, kjer 
se bo moral zdravit: nekaj dni za
radi lažjega zloma na hrbtenici.

Nesreča se je pripetila, po podat
kih, ki nam jih je posredovala za
grebška bolnišnica, ko je Budicin 
zavozil na desnt stran ceste, da bi 
se izognil nekemu avtu, ki mu je 
prihajal nasproti. Zaradi sunkovite
ga obračanji, na desno, je šofer 
izgubil oblast nad vozilom, ki je 
trenutek pozneje padlo v jarek ob 
cesti ter s- vžgalo.

Družina Budicin je odpotovala 
pred dnevi iz Trsta ter je bila na
menjena na Madžarsko. Vinicio Bu
dicin je uslužben v tržaški splošni 
bolnišnici kot kuhar. Njegova po
kojna hčerka Seren je bila zelo 
vneta za glasbo ter je bila vpisana 
na konservatoriju «Tartini».

nimi dosežki ter s tehnološkim raz
vojem na raznih toriščih. Za«?m je 
poudaril tehnični pomen zasedanja 
in važnost tem, o katerih bodo na 
kongresu razpravljali. Dejal je, da 
je doseglo letos število članov zdru
ženja najvišjo raven. Med drugim 
je pri tem dejal, da zanima vpra
šanje razdeljevanja električnega to
ka vse porabnike in s tem vso jav
nost. Ravno možnost kapilarnega 
razdeljevanja energije je toliko pri
pomogla k izrednemu razvoju elek
trične industrije.

Včeraj se je pričel na univerzi 
delovni program kongresa, ki bo 
trajal do jutri zvečer. Pri tem je 
zanimivo, da je bilo predloženih 
kongresu kar kakih 200 zanimivih 
kratkih strokovnih poročil.

Včeraj so predložil strokovnjaki 
kar 60 sporočil o temi razdeljeva
nja električnega toka, ki so jih 
tudi orisali. Ta sporočila so se 
nanašala na vprašanja ustroja in 
načrtovanja razdeljevalne mreže in 
nizke napetosti na stanovanjskih, 
industrijskih in kmetijskih predelih 
ter na druga tehnična vprašanja.

Med drugimi je inž. Rossi iz Cer- 
vie, ki je zaposlen pri ravnatelj
stvu razdeljevalne mreže Enel v 
Rimu, predložil sporočila o načrto
vanju razdeljevalne mreže z nizko 
in srednjo napetostjo, pri čemer 
je obravnaval vprašanja ustroja, iz
bire delov, ki sestavljajo omrežje, 
nadzorstva itd.. Tudi inž. Finardi 
iz istega ravnateljstva je obravna
val vprašanje razdeljevanja električ
ne sile.

Inž. Cantarella iz državnega elek
tronskega zavoda «Galileo Ferraris« 
je orisal sporočila o zaščiti razde
ljevalne mreže, o zadevnih napra
vah itd.. Inž. Sorato iz ravnarelj- 
stva Enel v Benetkah je orisal svo
ja sporočila o ugotavljanju okvar 
na razdeljevalnem omrežju, o krat 
kih stikih itd.. A. Todeschini iz 
centra za električne raziskave Enel 
je orisal skupino svojih sporočil, 
posvečenih vprašanju izoliranja o- 
mrežja s srednjo napetostjo. Konč
no je prof. V. Cataliotti obravna
val vprašanja zemeljskih naprav pri 
vodih z nizko napetostjo.

Sledila so sporočila o komunika 
cijah ki so jih orisali trije stro
kovnjaki. Danes se bo zasedanje na
daljevalo Zvečer bo župan Spaccini 
priredil za udeležence sprejem v 
muzeju Revoltella.

Na uradu za delo 
sestanek o sporu 
v Lucky Shoc

Deželni urad za delo je sporočil 
vsem trem sindikalnim organizaci
jam oblačilne stroke (CGlL, CISL 
in CCdL), da sklicuje za jutri ob 
9. uri sestanek sindikatov z ravna
teljstvom podjetja Lucky Shoe. 'Na 
sestanku bodo razpravljali o polo
žaju, ki je nastal po obvestilu rav
nateljstva vsem delavcem, da jih 
odpušča.

VESTI Z ONSTRAN MEJE

Mina in Kesovija 
peli v Portorožu

V soboto zvečer Je imel Portorož 
malo atrakcijo. Nastopili sta dve 
pevki evropskega slovesa, Italijan
ka Mina in Jugoslovanka Terezija 
Kesovija. Domači turistični delav
ci so dali prireditvi naslov ((Sonč
na jesen v Portorožu« in jo bodo 
odslej skušali ponoviti vsako jesen, 
vabili pa bodo seveda samo zvene
ča imena jugoslovanske in tuje za
bavne glasbe. Vsekakor dobra ide
ja v seriji prizadevanj, da bi čim 
bolj podaljšali glavno turistično 
sezono. Koprska obala je namreč 
v zadnjih letih mnogo naredila na 
ten področju, saj so uredili slo
vite terme in igralnico v Portoro
žu, nadalje avtomatski kegljišči in 
mini golf igrišči v Luciji in Anka 
ranu, dvorani z igralnimi avtomati 
v Žustemi in Ankaranu, tenis igri
šča v Portorožu in Ankaranu in 
še vrsto drugih stvari, ki so za
nimive za turiste tudi po tem, ko 
se neha kopalna sezona.

Nastop Mine in Terezije Keso 
vije je privabil kljub slabemu vre
menu nad tisoč gledalcev, ki so 
bili priča resnično uspelemu veče
ru. Mina je sicer nekoliko hladno 
učinkovala, toda njena glasovna

Sinoči ob 19,55 so sprejeli na ne
vrokirurški oddelek splošne bolniš
nice 36-labnega električarja Otitori- 
na Magliacca iz Ul. E. Toti 4. Mo
škega je našla v njegovem stano
vanju neka ženska, ki je slučajno 
prisila na obisk, Magliacca se je bil 
ponesrečil že pred nekaj meseci. 
Tudi pri tej zadnji nesreči so mu 
zdravniki ugotovili lobanjsko trav' 
mo' in zame druge poškodbe. O- 
zdravel bo v treh tednih. Soseda 
je našla ponesrečenca v kuhinji 
stanovanja, kjer je ležal 
vesti.

Kriški starši, pozor!
Kriški starši, pozor! Ko se pri- 

pravUaiti;, da vpišete svoje otroke 
v slovenski otroški vrtec, kamor 
edinole spadajo, ne pozabite, da 
se vpisovanje Ž9.?ne 23. in se ne
preklicno zaključi že 26. septembra 
opoldne. Za vpis »e obrnite narav
nost na slovensko otroško vrtna
rico in na nikogar drugega. Ta 
vam bo na razpolago v navedenih 
dneh od 8.30 dalje v dosedanjih 
prostorih, ker novi v poslopju slo
venske osnovne šole za sedaj še 
niso razpoložljivi.

Tisti, ki so svoje otroke vpisali 
junija, sedaj vpis samo potrdite. 
Ne izročajte dokumentov drugim 
in ne pooblaščajte za vpis niko
gar. Te dni smo namreč slišali, 
da obiskujejo slovenske družine 
neka uslužbenka krajevnega itali
janskega vrtca in jih nagovarja, 
naj vanj vpišejo otroke. Čeravno 
govori po domače, ji odločno po
vejte, da so vaši otročiči vaša slo
venska kri in da ne spadajo v ita
lijanski vrtec.

Upamo, da ni v vasi na delu ka
ka protislovenska potujčevaina or
ganizacija, ki hoče oropati sloven
skega otroka vzgoje v materinem 
jeziku že v najnežnejši dobi in ga 
tako že vnaprej zagotoviti italijan
ski osnovni šoli, kjer se bo kot 
nezaželen učenec moral učiti en 
sam jezik. Da se potujčevalci za 
dosego tega cilja utegnejo poslu
ževati domačinke ni nič novega. 
Vsekakor pa lahko zaključimo, da 
njej ta posel, če ga res opravlja, 
nikakor ni v čast.

VAŠČAN

Razna obvestila

95 udeležencev 
na ex-lempore v Skednju

V organizaciji «škedenjskega kul
turnega društva je bil v nedeljo v 
Skednju prvi ex-tempore na temo 
«ščedenske kreh». Pobuda društva 
je naletela na lep odziv, saj se je 
prijavilo 95 udeležencev v starosti 
od 13 do 80 let. Ob določeni uri v 
nedeljo zvečer je bilo izročenih 
skupno 89 del, ki jih je v ponede
ljek ocenilo razsodišče. Izid tekmo
vanja bo proglašen ob otvoritvi raz
stave v četrtek, 19. septembra, ob 
18. uri v dvoranici bara Šport na 
trgu pri škedenjski cerkvi. Razsta
va bo odprta do 38. septembra, vsak 
dan od IS. do 20. ure.

Na prvi ex tempore v Skednju so 
prišli slikarji iz Trsta, Kopra, Ljub
ljane, Sežane in Milana. Med temi 
so tudi znana imena, kot npr. Pal
čič, Pisani, Perizzi, Pohlen, Štolfa, 
D'Ambrosi, Ponte, Černe itd. Naj
starejši med njimi pa je bil seve
da škedenjski rojak Silvester Go
dina.

Slikarji so imeli v Skednju na iz
biro precej motivov Svoja dela so 
ustvarjali na raznih krajih in spra
vili na platno Rižarno, plavže pod 
Skednjem, škedenjske kotičke, hi
še in vrtove it L Bili so po vseh 
krajih, okrog njih pa so se zbirali 
in gledali, kako ustvarjajo, stari in 
mladi Škedevjci. To je bila novost 
za Skedenj. Bilo je prijetno vzdušje 
in tudi vreme ni nagajalo. Zdaj je 
seveda zanimanje, kako je razsodi
šče ocenilo razna dela in komu bo
do šle nagrade. To bomo izvedeli 
v četrtek. Vsa razstavljena dela 
bodo na prodaj.

Skrb za higieno 
v mesecu avgustu

V avgustu je nadzorna služba 
oddelka za zdravstvo in higieno 
poleg običajnega nadzorstva v pro
izvajalnih podjetjih in v skladiščih, 
kjer tudi prodajajo živilske proiz
vede in pijače, izvajala še poseb
no nadzorstvo nad lahko kvarljivi- 
mi živili in pijačami. Nadaljevala 
se je tudi dejavnost tehničnega o- 
sebja oddelka, ki je v avgustu o- 
pravilo 41 pregledov v stanova
njih s slabimi stanovanjskimi po
goji in za katera so bila izdana 
odgovarjajoča potrdila.

Pri izvajanju svojih nalog je od
delek opravil skupno 4189 nadzor
stev in prevzel v skladiščih in v 
proizvodnih obratih 119 vzorcev ži
vil in pijač, ki so bili poslani v 
analizo kemičnemu oddelku pokra
jinskega laboratorija za higieno in 
profilakso, 112 vzorcev pa je bilo 
poslanih zdravniško mikrografske- 
mu oddelku istega laboratorija.

V avgustu so končno naložili 29 
glob zaradi kršitev krajevnega hi
gienskega pravilnika in izročili 6 
prijav sodišču zaradi,kršitve zako
nov ip_ odredb. * J".,.

Tržaški filatelistični klub L. Košir,
bo imel v sredo, 18. t.m. redni sesta
nek od 19. do 20. ure v prostorih 
kluba, Ul. del Montecchi 6. Sestanki 
so redno vsa,ko prvo in tretjo sredo 
v mesecu. Člani bodo prejeli vse 

p zadnje novosti. Na vsakem sestanku 
v neza-1 se sprejemajo novi člani in dobrodoš. 

II vsi filatelisti.
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ČEZ DUNJO MED KLUŽAMI IN PONTAFLJEM

Zrušil se je most 
na progi Videm-Trbiž

Promet usmerjen skozi Jugoslavijo čez Jesenice

Včeraj okrog 4.30 sta se zrušila 
dva loka in se podrl nosilec veli
kega železniškega mostu nad Dunjo 
med Klužami in Pontaflotn. Zaradi 
tega je prekinjena železniška pro
ga Videm — Trbiž, železniški pro
met za Avstrijo je usmerjen na 
progo Gorica — Jugoslavija, potni
ki ki prihajajo iz Avstrije, pa mora
jo na bližnjih železniških postajah 
prestopati. Zaradi velikega usada 
na cesti pri Lužnici je prizadet tu
di cestni promet. Za sedaj je bil 
ukinjen blagovni železniški promet 
z Avstrijo. Vse kaže, da redni že
lezniški promet ne bo vzpostavljen 
še precej časa. Delavci cestnega 
podjetja ANAS si z vsemi sredstvi 
prizadevajo, da bi čim prej očistili 
cesto in vzpostavili redni cestni_ pro
met, ki se zda„ razvija s težavo. 
Na pomoč so priskočili tudi kara
binjerji in finar.carji ter gasilci.

V noči med nedeljo in ponedelj

kom je razsajala na področju Ka
nalske doline in Karnije huda ne
vihta. Lilo je kot da bi se utrgal 
oblak, sunki vetra pa so dosegli hi
trost 70 km na uro. Dunja je nena
doma močno narastla in voda je 
odnesla enega izmed treh nosilcev 
železniškega mostu, ki je dolg 150 
metrov in visok približno 40 me
trov. Kako se je železniški most 
zrušil, je zapazil tamkajšnji župan 
Luigi Tommasi, ki se je zbudil, ker 
je voda vdrla v njegovo pritlično 
stanovanje. Ne železniškem mostu 
je zagledal plamene, ki so jih po
vzročile utrgane žice električne na
peljave, nato pa je videl, kako se 
je most zrušil.

Zaradi hudega naliva so narastle 
tudi druge reke in potoki, ki so se 
spremenili v hudournike in povzro
čili precejšnjo škodo, ker so nanes- 
sli kamenje, zruvana drevesa itd.

Huda nesreča 
dveh podčastnikov

Včeraj zjutraj nekoliko čez pol
nočjo so prepeljali z rešilnim av
tom RK 22-letnega Antonella Mel- 
lotilja, narednika pri 151. pehot
nem polku «Sassari)) s sedežem v 
vojašnici v Ul. Rossetti, ki se Je 
ponesrečil pri hudi prometni ne
sreči. Zdravniki so sprejeli pone
srečenca na nevrokirurški oddelek 
splošne bolnišnice zaradi lobanjske 
travme, krvavitve iz levega ušesa, 
možnega zloma tilnika, leve stegne
nice ter raznih drugih poškodb. 
Prognoza je pridržana.

Z istim rešilnim avtom so pre
peljali v bolnišnico tudi 22-letnega 
narednika Bruna Mascellonija, ki 
se je peljal skupaj z že omenje
nim Mellonijem in ki se je le laže 
poškodoval. Okreval bo v 8 dneh.

Karabinjerji, kii so Izvedli pre
iskavo, so ugotovili, da se je ne
sreča pripetila v Mlramarskem 
drevoredu v bližini poslopja št. 40. 
Zelo verjetno je Mellonl vozil zelo 
hitro s svojim avtom «fiat 850» — 
NU 23366, izgubil zaradi spolzkega 
cestišča oblast nad vozilom ter tre
ščil v drog reklamnega napisa pod
jetja «TotaJ».

še včeraj se zdravstveno stanje 
narednika Mellonija ni bistveno 
spremenilo, se pravi, da mu življe
nje še vedno visi na nitki.

Poziv Kmečke zveze 
vsem vinogradnikom

Prihodnjo nedeljo, 22, septembra, 
priredi zadruga «Naš Kras« v Rep- 
nu KRAŠKO OHCET po starih do
mačih običajih. Kmečka zveza je 
sklenila prispevati k uspehu te 
hvale vredne pobude s tem, da iz
vede med vinogradniki akcijo za 
darovanje vina za svatovščino.

Zato poziva vse vinogradnike, da 
darujejo steklenice po 1 ali 2 litra, 
ki naj jih izročijo najkasneje 18. t. 
m. zaupnikom Kmečke zveze v na
slednjih krajih:
MILJE: Darsella: Josip Scheriani, 

Darsella št. 253
MILJE Fontanella: Piero Crevatin, 

Fontanella št. 18 
PREBENEG: Josip Rapotec, št. 18 
DOLINA: Josip Sancin, št. 112 
BOLJUNEC: Josip Bolčič, št. 12 
ZABREZEC: Mario Kosmač, št. 20/a 
LONJER: Silvester Glavina, Lo-

njerska cesta št. 255 
KOLONKOVEC: Marčelo Cok, Ul. 

Gravisi št. 13
MAGDALENA: Alojz Debeliš, Ul.

Ventura št. 29 
PIŠČANCI: Anton Bole, Ul. Sotto- 

monte št. 25 
FERLUGI: Just Grmek, Ul. Com- 

merciale 180
PROSEK II' KONTOVEL: Drago

Starc, št. 552 
KRIZ: Mario Švab, št. 344 
COL: Alfonz Guštin, št. 12 
REPEN: Emil Purič, št. 15 
SALE2: Janko Škrk ,št. 51 
CEROVLJE: Ivan Antonič, št. 34 
VIZOVLJE: Josip Pernarčič, št. 3 
NABREŽINA: Danilo Radovič, št. 79 
SLIVNO: Josip Kralj, št. 8 
PRAPROT: Alojz Škrk, št. 20 
MAVHINJE Ludvik Pipan, št. 43 
MEDJA VAS: Avgust Radetič, št. 10

Kmečka zveza bo poskrbela za 
enake etikete na steklenicah (s po
datki darovalcev). Prepričani smo, 
da se bodo na ta način najbolje 
izkazali naši kmetje in njihova 
strokovna organizacija.

SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA
priredi v torek, 24. septembra ob 21. uri v Kulturnem domu

KONCERT
60-članskega bolgarskega ženskega zbora 
«MORFOVA — PROKOPOVA» IZ SOFIJE

Cenjenemu občinstvu priporočamo, da ne zamudi te edinstve
ne priložnosti.
Vstopnice bodo v prodaji na sedežu Zveze od četrtka naprej.

Šolske vesti
Državni trgovski tehnični zavod »Zl- 

ga Zois« — Trst sporoča, da je vpi
sovanje za šolsko leto 1968/69 vsak 
delavnik od 10. do 12. ure. Podrob. 
nejša pojasnila dobite v tajništvu za. 
voda. Vpisovanje se zaključi 20. sep
tembra.

Vpisovanje na državno učiteljišče 
»Anton Martin Slomšek« bo do 25.
septembra. Uradne ure so vsak dan 
od 9. do 12. ure.

Vpisovanje za šolsko leto 1968/69
se vrši na vseh šolah dolinskega di
daktičnega ravnateljstva vsak dan od 
9. do 12. ure. Ravnateljstvo vljudno 
prosi starše, da otroke vpišejo čim- 
prej. Za vpis v 1. razred sta potreb, 
na rojstni list in izkaz o raznih cep
ljenjih; učenci ostalih razredov pa 
predložijo ob vpisu zadnje šolsko spri. 
čevalo.

Didaktično ravnateljstvo pri Sv. Iva.
nu sporoča, da je na osnovnih šolan 
vsak dan od 9. do 12. ure vpisovanje 
za šolsko leto 1968/69. Otroci rojeni 
leta 1962, ki se vpišejo v 1. razred 
morajo predložiti rojstni list in potr 
dilo o cepljenju: ostali pa zadnje spri 
čevalo.

Didaktično ravnateljstvo pri Sv. Ja 
kobu sporoča, da je v teku vpiso. 
vanje v vse razrede. Učenci, ku bodo 
obiskovali 1. razred, morajo predlo, 
žiti: rojstni list in potrdilo o ceplje 
njih. Učenci ostalih razredov naj pri, 
nesejo zadnje spričevalo.

Sedeži šol: Sv. Jakob, Ul. Fraustri 
12; Ul. Sv. Frančiška 25; UL Dona- 
doni 28; Sv. Ana, Istrska ulica 143; 
Skedenj, S.ta Demarchi 8

Urnik od 9. do 12. ure. Prosimo, da 
pohitite z vpisovanjem!

Didaktično ravnaieljstvo na Opčinah 
obvešča starše, da je v teku vpisova
nje na vseh šolah ravnateljstva vsak 
dan od 9. do 12 ure Otroci, kt se 
vpišejo v l. razred, naj predložijo 
rojstni list In potrdila o cepljenju. 
Za vpis v ostale razrede naj predlo, 
žijo spričevalo.

Didaktično ravnateljstvo Nabrežina
obvešča starše, da je v teku vpi
sovanje otrok v vse razrede na osnov
nih šolah tega ravnateljstva.

Vpisovanje je vsak delovni dan, in 
sicer od 9. do 12. ure. V 1. razred se 
vpišejo otroci letnika 1962 Za vpis je 
treba predložiti rojstni list in potrdi, 
lo o cepljenju proti kozam, davici, 
poliomielitisu in tetanusu. Za vpis v 
ostale razrede pa predložijo učenci 
zadnje šolsko spričevalo. Z vpisom ne 
odlašajte!

Državna srednja šola »Fran Lev. 
stik« na Proseku obvešča, da je 
vpisovanje v 11. Ui 111. razred-vs«k 
dan od 9. do 12. ure. Letos se vpiso
vanje zaključi 20. septembra.

Ravnateljstvo Državne srednje šo. 
le «Sv. Cirila in Metoda« v Trstu, 
Ulica Caravaggio 4, sporoča, da je 
vpisovanje za šolsko leto 1968/69 vsak 
dan od 9. do 12. ure. Vpisovanje se 
bo zaključilo 20. s.ptembra.

Na znanstvenem liceju s sloven
skim učnim jezikom v Trstu, ki ima 
poleg razredov z znanstvenim učnim 
načrtom tudi razrede klasične gimna. 
zije in liceja, je vpisovanje za šolsko 
leto 1968/69 vsak dan od 10. do 12. 
ure v tajništvu zavoda Strada di 
Guardiella št. 13/1. Vpisovanje se za
ključi drie 20. septembra 1968

Ravnateljstvo državne srednje šole 
»Fran Erjavec« v Ul. Montorstno 8 
(Rojan) obvešča, da Je vpisovanje 
vsak dan v tajništvu šole od 9. do 
12. ure Vpisovanje se zaključi 20. 
septembra

Vpisovanje na državno srednjo So. 
lo »Ivan Cankar« v Trstu, Ul. Frau. 
sin 12 se Je začelo. Trajalo bo do 
20. septembra. Uradne ure vsak dan 
od 9 do 12. ure

Uprava Slovenskega dijaške
ga doma in prosvetno društvo 
Barkovlje obveščata, da bosta 
tudi letos organizirali baletni 
pouk pod vodstvom Adrijana 
Vilesa.

Vpisovanje od 23. septembra 
dalje.

Prosvetno društvo Škamperle pri. 
redi dne 29. t.m. enodnevni izlet na 
Vrsno v Gregorčičev muzej Vpiso. 
vanje na sedežu društva vsak večer 
od 20.30 do 21.30, al' po telefonu 
št. 70-834.

8PDT sporoča, da je izlet na Čr
no prst preložen na nedeljo. 29. 
t. m. da se članom in drugim 
planincem omogoči udeležba na 
((Kraški ohcet-l» v Rep-nu

Ljudska prosveta
Prosvetno društvo »Prešeren« iz 

Boljunca sporoča, da bo v četrtek, 
19. t.m. ob 21 uri redni občni zbor 
društva v bivši kino dvorani v Bo- 
ljuncu.

Včeraj-danes
ROJSTVA, SMRTI IN POROKE
Dne 15. in 16, septembra 1968 se Je 

v Trstu rodilo 22 otrok, umrlo pa je 
14 oseb.

UMRLI SO: 78-letna Giovanna Lo. 
reda-n vd. Robba, 74-letna Maria Gi- 
ro-tti por. Croci, 74-letna Rosa Lucich 
vd. Cumba-t, 65-letni Giovanni Oi-gni. 
ni, 59-letni Francesco Iurkic, 62-letn-l 
Luigi Pipan, 83-letna Maria Mad-dale- 
na Potleca por, Vidal, 78-letna Gio. 
vanna Resani por. Gorani, 75.1etni 
Fioravante Soligo, 54-letni Bruno Še
pam, 75-letni Nicolč Rava-lico, 74-letna 
Aure-liia Cona-nel-li vd. Hertisch, 77. 
letni Stefano Kolarovich, 724etni E- 
manuele Marrone.

GLASBENA MATICA — TRST
Člane mladinskega pevskega 

zbora na Opčinah obveščamo, 
da bo prva pevska vaja v sre
do, 18. t.m. ob 16. uri v osnov
ni šoli na Opčinah (Piazzale 
Monte Re).

Priporočamo točen obisk, 
ker bo zbor nastopil pri pro
slavi 100-letnice čitalnice na 
Opčinah v nedeljo, 29. sept.

Gojenci, ki se niso utegnili 
vpisati, se lahko naknadno še 
vpišejo v pisarni Glasbene ma
tice, Ul. R. Manna 29.

Pouk se je začel 16. t. m. 
za glavne in stranske pred
mete.

PROSVETNO DRUŠTVO 
V SKEDNJU

priredi danes, 17. t. m. ob 
20.30 v društvenih prostorih

PROSLAVO
PETINDVAJSETLETNICE 

LJUDSKE VSTAJE
Na sporedu je govor, recita
cije in predvajanje ozkih fil
mov »Bazovica«, »Mauthau

sen« in »Cas ne izbriše«

K polni udeležbi vabi odbor

KRAŠKA OHCET
ki jo priredi prihodnjo nede
ljo v Repnu zadruga «NAŠ 
KRAS«, bo gotovo letošnja 
najzanimivejša folklorna pri
reditev pri nas. Zato vabimo 
vse rojake, ki imajo

NARODNO NOŠO
da jo sami oblečejo ali poso
dijo znancu, ki bi jo rad ob
lekel za to priložnost.

Prosimo prosvetna društva 
in posameznike, naj se potru- 

' (ta ne bo ostala nobena 
noša doma. Pojasnila dobite 
tudi na našem sedežu, Ulica 
Geppa 9, tel. 31119.

Slovenska prosvetna zveza

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(od 19.30 do 8.30)

Blasoletto, Ul. Roma 16, Davanzo, 
Ul. Bemini 4, Benussi, Ul. Cava- 
na 11, Ul. Montorslno 9 (Rojan).

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 13. do 16. ure) 

Vielmettl, Trg della Borsa 12, 
Centauro, Ul. Rosebti 33, Alla Ma- 
donna del Mare, Largo Piave 2, 
SanfAnna, Erta di S. Anna 10.

Poletne prireditve
PARK M1RAMAHSKEGA GRADU- 

Predstave Luči in zvoki. Danes te
denski počitek

Nazionale 15.30 «Dr. Zivago«. Super- 
kolos v Technicolorju.

Grattacielo 16.30 «Diabolicamente tu** 
A. Delon, Senta Berger. Technico- 
lor.

Eden 16.00 «Scusi, facciamo al-ramo- 
re?». P. Glementi, Beba Lončar. " 
Technicolor. Prepovedano mladini 
pod 18. letom.

Fenice 16.00 «L’lra di Dio». M. Ford 
Technicolor. Prepovedano mladini 
pod 14 letom.

Excelsior 15.30 «11 fantasma del pili
ta Barbanera«. W. Disriey. Techni
color.

Hitz (Ulica San Francesco štev. UU 
16.00 «E per tetto un cielo di stel' 
le». G. Gemma. Eastmarico-lor.

Alabarda 16.30 ((SulLasfa-lto la peli*-- 
Scotta« Olga Čehova. Prepovedano 
mladini pod 18. letom

Moderno 16.30 «Un baclo per morl- 
re». U. Andrevvs, John Derek. Te
chnicolor Prepovedano pod 18. t®- 
tom.

Filodrammatico 16.30 «Le avventur« 
di un giovane« P. Nevvman. TechnL 
color

Aurora 16 3u «Helga». Znam film 0 
spojni vzgoji, Technicolor

Cristallo 16.30 »King Kong«. R. KeS' 
son, L. Miller. Technicolor. .

Capitol 16.30 «11 mondo e pieno “ 
papžn). S. De e, G Hamilton. Techni
color.

Impero 16.30 «La morte ha fatto l’u°' 
vo». G Lollobrigida. .

Vlttorio Venelo 17.00 »Plena luce *u ‘ 
1’assassino«. S. L. Trintlgnat, A. A“- 
dret.

Garibaldi 16.30 «L'uomo che sape'" 
troppo« Technicolor.

Astra — Zaprto. .
Ideale 16.00 «L’amante Indiana«- 

Stevvart, D. Paget. Western.
Abbazia 16.30 «Come le foglie al v* . 

to«. R. Hudson, L. Bacal. Techni
color.

Darovi in prispevki
V počastitev spomina dragega 0 

ta daruje Lojze Abram 5000 lir za 
jaško matico, 5000 l’ir za Prosvetn° 
društvo Slavko Škamperle In 5000 
za mladinsko revijo «Galeb»

ZAHVALA
zahvaljujemo vse^j 
ali z nami ob srn

Prisrčno se 
ki so sočustvovali 
nepozabnega

Alojza Benka (Luigi)
Posebna zahvala darovalcem c^*jj 

ja ter vsem, ki so na kateri k 
način počastili spomin pokojm^ 
in ga spremili na zadnji pot*- _

DRUŽINA BENb

Trst, 17. septembra 1968



PRIMORSKI DNEVNIK — 5 - 17. septembra 1%8

Zadruga «NAŠ KRAS« vabi vse ljubitelje Krasa na

KRAŠKO OHCET
ki bo v repentabrski občini dne 21. in 22. septembra 1968

SPORED
21. september
Ob 17. uri uradna otvoritev muzeja »Kraška hiša« v Rep- 

nu št. 31.
Zvečer bodo v hišo pripeljali nevestino balo. Domači fantje 

organizirajo ples na skednju, zbor pa bo pel podoknice vaškim 
dekletom. V vasi bo odprtih 5 «osmic», kjer bodo točili prist
no domačo kapljico in postregli s klobasami in pršutom.

2 2. september
Začetek svatbenih obredov bo ob 8 uri, ko bo prišel ženin 

s svojimi svati po nevesto v »Kraško hišo«. Od tu se bodo 
svatje podali peš na Col in Tabor, kjer bo točno ob 10. uri 
poroka. Po poroki bo v restavraciji Furlan na Rspentabru zaku
ska za vse svate in narodne noše Ob 12. uri odhod svatov v 
Repen, kjer se bo nevesta predstavila tašči in tastu v «Kraški 
hiši«. Ob 13. uri svatbeno kosilo.

Začetek popoldanskega programa ob 15.30 v Repnu. Nastopi 
domači pevski zbor, zbor «Vasilij Mirk« s Proseka-Kontovela in 
folklorna skupina «France Marolt« iz Ljubljane. Ob 17. uri bosta 
nevesta in ženin odprla ples na trgu v Repnu. Za ples bo igral 
narodnozabavni ansambel «Slak» iz Ljubljane. Ob 24. uri za 
ključek.

OBVESTILA IN NAVODILA
Prireditev bo ob vsakem vremenu. V primeru lepega vreme

na se predvideva velik obisk ljudi iz bližnje in daljne okolice, 
zaradi česar prosimo, da upoštevate naslednje:

PROMET: Vsi dohodi v vas Repen bodo zaprti in v vasi bo 
prepovedan promet z motornimi vozili. Velik parkirni pro
stor bo ob cesti Oočine Repen, manjši ob drugih cestah, ki 
vodijo v vas Obiskovalcem iz mesta in drugod pa pripo
ročamo, da se posluMjo posebnih avtobusov, ki bodo vozili 
na krožni progi Opčine Repent.abor • Repen Opčine. Tudi 
lastniki avtomobilov naj raje pustijo svoja vozila na Opčinah 
in se poslužijo avtobusa.

PRESKRBA: Gostilne «ŠKABAR», «KRIŽMAN« in «PRI NINKO-
TU» •’ Repnu ter restavracija »FURLAN« na Repentabru bo
do ta dan imele enotno svatbeno kosilo, ki se bo začelo ob 
13 uri Kosilo je treba rezervirati najkasneje do petka, 20. 
septembra. Kosilo stane 2 000 lir, pri »Križmanu« pa 2.500 lir. 
Rezervacije sprejema v mestu turistični urad «AURORA», Ul. 
Cicerone 4, ali pa direktno omenjene gostilne.
V Velikem Repnu bo odprtih 9 dobro založenih «osmic», na 
Colu pa ena.

NARODNE NOŠE: Zbirališče vseh narodnih noš je med 9. in 
9.30 pred repentabrsko cerkvijo. Vsi, ki bodo oblečeni v na
rodne noše, se bodo udeležili zakuske ” »žvacetom« v resta
vraciji «Furlan». Noše, ki nimajo sredstva za prevoz na Re- 
pentabor, naj to javijo Slovenski prosvetni zvezi ali pa na 
turistični urad «Aurora». tel. 29-243. Imena oseb, ki bodo ob
lečene v narodne noše, je treba javiti najkasneje do petka, 
20 septembra. Vse narodne noše, ki bi bile pripravljene 
prodajati značke «Kraška ohcet«, naj se javijo na Slovenski 
prosvetni zvezi.

POZIV!
Organizacijski odbor «Kraške ohceti« nujno potrebuje večje 
število oseb, ki bi pomagale pri rediteljski službi, v »osmi- 
cah«, pri blagajnah, za prodajo razglednic itd. Vse, ki bi 
hoteli prostovoljno priskočiti na pomoč, prosimo, da se ja
vijo v turističnem uradu «Aurora» v Ul. Cicerone 4. Hvala!

časnikarske federacije Missiroli.
Kongres je otvoril predsednik ju

lijske zveze tiska Danilo Soli, ki je 
pozdravil vse navzoče predstavni
ke oblasti, še celo pa delegate XI. 
vsedržavnega kongresa, ki se vrši 
v Gorici in v Gradežu.

Predsednik vlade Leone je imel 
izrazito strokovni govor, ki se je 
nanašal samo na vprašanja italijan
skega časnikarstva. Poudaril je iz
redno pomembno vlogo svobode ti
ska, ki je nenadomestljivo sred
stvo demokratičnega razvoja. Nje
no vrednost je moč videti predvsem 
skozi prizmo dogajanja na Češko
slovaškem, kjer pričenjajo uvajati 
preventivno cenzuro nad tiskom. 
Izredno toplo so kongresisti pozdra
vili njegovo zagotovilo, da ni v ne
varnosti časnikarski zavod za so
cialno zavarovanje, ker je aktiven 
ter dobro upravljan. «če se že od
ločujemo za reformo kakšne usta
nove — je dejal predsednik — po
tem se bomo odločili za reformo 
tistih zavodov, ki slabo poslujejo
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VČERAJ V VELIKI DVORANI UCC V GORICI

Predsednik vlade Leone prisostvoval 
otvoritvi XI. kongresa časnikarjev

V svojem govoru je zagotovil ohranitev in avtonomijo časnikarskega zavoda 
za socialno skrbstvo ■ Realističen govor predsednika Berzantija

Ob prisotnosti predsednika vlade in katerih ni malo«, ter je bil za mu, zvečer pa povratek v Gradež.
Leona se je včeraj dopoldne v 
veliki dvorani UGG v Gorici pričel 
XI. kongres italijanskih novinarjev. 
Udeležuje se ga 213 delegatov, skup 
no s povabljenci ter družinskimi 
člani pa je na kongresu približno 
500 oseb, ki so skoraj do zadnjega 
prostora napolnili dvorano, za to 
priliko izredno lepo okrašeno. Strop 
je bil prekrit s stiliziranim papir
jem, kako teče skozi rotacijski 
stroj; vse naokoli so bile zastave 

grbi dežele in pokrajinskih sre
dišč. Za predsedniško mizo, okraše
no s cvetjem, so sedeli najvišji 
predstavniki federacije italijanske
ga tiska, ustanove za socialno skrb-

to svoje priznanje deležen iskrene
ga aplavza.

Predsednik deželnega odbora Ber- 
zanti, ki je v uvodu sporočil, da bo 
tudi naša dežela razpisala nagrado 
za najbolje napisan članek ali štu
dijo, je nato prešel na opisovanje 
vloge naše dežele, ki se «po dveh 
svetovnih vojnah, ki so še posebej 
prizadele naše prebivalstvo, z za
upanjem obrača v prihodnost. Ra
da bi se odprla, kot je njena pravi
ca in stoletna težnja, nasproti pri
hodnosti, napredku in miru v Ev
ropi. Zakaj Furlanija - Julijska kra
jina je vedno bila in bo evropsko

___ _ _______ __________ ___ križišče*. Potem ko je dejal, da se
stvo časnikarjev, predstavniki dežel- j naša dežela v zadnjem razdobju 
nih novinarjev. Na častnem mestu | spreminja iz obrobne dežele v de
je sedel predsednik vlade Leone, j želo - most v osrčje Evrope in v 
ob njem na eni strani predsednik' službi Evrope, je dejal, da «hoče 
deželnega odbora Berzanti, na dru- j komunicirati z drugimi narodi v 
gi strani pa predsednik italijanske j kulturi, trgovini, industrijskem so-

TRAGICEN DAN NA TRŽAŠKIH CESTAH

Avtomobilist iz Tržiča mrtev 
v prometni nesreči pod Križem

Nesrečneža je vrglo iz avla v zaščitno ograjo, da si je dobesedno zdrobil 

lobanjo - Vrsta drugib nesreč zaradi prehitre vožnje na mokrih cestah

Včeraj zjutraj nekaj čez 7. uro 
je pripetila na obalni državni 

$®sU št. 14 v bližini km 141/94 (pod 
teizem) huda prometna nesreča, ki 
* terjala smrtno žrtev. Ob ome
jeni uri se je peljal v smeri proti 
'fstu 56-letni Angelo De Giovanni- 
?*• ki je upravljal avto NSU z evi- 
3,enčno tablico GO 40301, doma iz 
'ržiča, Ul. Valentinis 20/8. Iz ne
bnih razlogov je avtomobilist za- 

z desnim sprednjim kolesom 
JVojega vozila v pločnik ob cesti, 
poviti sunek je voznika pognal 
kozi vetrobran, nakar je nesreč- 

??? zadel z glavo ob kovinsko za- 
c'tno ograjo in bil pri priči mrtev, 

Ju si je pri udarcu dobesedno zdro- 
'loganjo.
,.vzroki nesreče? Zelo verjetno 

ki pa sama ne 
vzrokov nesre 

j Preiskovalni organi domnevajo, 
k? Je morda nesrečnemu De Giovan 
:‘Ptju nenadoma postalo slabo ter 
C zato izgubil oblast nad vozilom, 
v je po trčenju ob pločnik pre
dlo na sredo cestišča.

| ijj^a kraj nesreče je prišel zdrav-

lah
i JJ' Ob 10.10 so truplo pokojnika 
i /epeijaij na ukaz javnega tožilca 
IC: Tavelle v mrtvašnico splošne 
! °*hišnice.

j. včerajšnja črna kronika je mo
lj:;18 žal zabeležiti še vrsto drugih 
/()rhetnih nesreč, ki pa k sreči ni- 

'hiele tako tragičnih posledic. 
7.35 so sprejeli na nevroki- 

j-Cjski oddelek splošne bolnišnice 
tvletneca Stefana Berina iz Ulice 

). I
ovinka pri Katinari na dr

evelika hitrost, 
Pojasnjuje globljih

, j Rdečega križa dr Lovrečič, ki 
l lahko ugotovil le smrt nesrečni-

ffberdo 10, ki se je 'ponesrečil v 
il,‘ni ovinka pri Katinari na dr- 
';ni cesti št. 202. Berin se je z 

tj'oni fiat 850 T3 99817 peljal pro 
Prstu. Zaradi spolzkega cestišča 

t- 'zgubil nadzorstvo nad vozilom 
r treščil v drevo na levi strani

Sb
k3®. Na ortopedskem oddelku se 

al zdraviti 25 dni zaradi po- 
'MIJ na desni rami, na desnem 

ter na desni strani obraza. 
oJčeraj ob 12. uri so sprejeli na 
t,L°Pedski oddelek splošne bolniš- 
bj * tudi 55-letn< Marijo Cevoli por.

Lelio iz Milana, ki se je pone
sla pri prometni nesreči, do ka- 
lje je prišlo na državni cesti št. 
svi Malo prej jo avto fiat 1100 z 
i*lc|enčno tablico TS 96507. ki ga
i; opravljal 32 letni Giuseppe Vico 
ILU1- Piccolomin1 8, zaradi spolz- 
t.isa cestišča trčil v avto, katere- 

upravljal v nasprotni smeri

Alessandro Di Lelio, star 22 let iz 
Milana. Poleg voznika je sedela 
njegova mati Marija Cevoli, ki je 
zaradi trčenja dobila hude poškod
be na hrbtenici in na spodnjem de
lu telesa. Če bo šlo vse po sreči 
bo ozdravela v razdobju od 15 do 
90 dni.

Zidar Lino Fabbris, star 46 let 
iz Ul. Battera 32, je včeraj na Spre
hajališču sv. Andreja blizu poslop
ja št. 24 upravljal svoj avto fiati

500 TS 65294. K< je hotel zariti na 
levo je trčil v avto fiat 1100 TS 
104173, katerega je upravljal Giu
seppe Cressevich, star 38 let iz Ul. 
Cisternone 26. Ponesrečenega Fab- 
brisa so pripeljali na nevrokirurški 
oddelek splošne bolnišnice, kjer se 
bo moral zdraviti 10 dni zaradi po
škodb na glavi in na desnem ko
molcu ter na spodnjem delu tele
sa. Ponesrečenca so prepeljali v 
bolnišnico z osebnim vozilom.

........................................................................................................................................... ....

IZ TRŽAŠKIH SODNIH DVORAN

Za tatvini iz avtomobilov 
bo moral sedeti 17 mesecev
Pri tem je všteta tudi amnestija, sicer bi bila kazen hujša

Precej hudo kazen je včeraj tr
žaško kazensko sodišče odmerilo 
29-letnemu Guidu Cherbavi iz Ul. 
Baiamonti 15, ki je bil obtožen 
dveh tatinskih dejanj. Skupna ka
zen znaša skoraj dve leti zapora, 
kateri pa je treba prišteti še šest 
mesecev zaporne kazni, ki jo je 
pogojno prisodil tržaški okrajni sod 
nik Cherbavi zaradi nekega dru
gega prekrška. Moški pa je pri 
vsem tem imel precej sreče, ker 
je zagrešil prvo tatvino že leta 
1965 ter je bil zato deležen odloka 
predsednika republike o amnestiji 
in pomilostitvi.

Cherbava je leta 1965 (točen da
tum tatvine ni znan) ukradel iz 
dveh avtomobilov dva radijska 
sprejemnika z raznimi pritiklina
mi ter torbo z raznim orodjem. 
Avtomobila sta bila v območju tr
žaškega pristanišča ter bi ju mo
rali odpeljati iz našega mesta z 
neko ladjo. Cherbava je bil tedaj 
uslužben pri Splošnih skladiščih 
kot šofer ter je izkoristil priliko, 
da se polasti predmetov, ki so bi
li shranjeni v avtomobilih. Drugo 
tatvino pa je zagrešil v aprilu le
ta 1967. Tedaj je iz nekega avto
mobila, ki je bil parkiran v Ulici 
Locchi odnesel en radijski spre
jemnik ter naočnike.

Na včerajšnji obravnavi je Cher
bava priznal tatvini ter je pripom
nil, da je v vseh primerih upora
bil za odpiranje tujih avtomobilov

ji IN O ..IH»W» niOSKK
JJ^dvaja danes, 17. t. m., s pričetkom ob 19.30 technicolor ci- 
^eniascope briljantni film:

SETTE VOLTE DONNA
(Sedemkrat ženske.)

**raJo; SHIRLEY MAC LAINE, ALAN ARKIN, MICHAEL CAI- 
NE, VITTORIO GASSMAN ter PETER SELLERS

Prepovedan vstop mladini pod 14. letom

ključ svojega avta. Javni tožilec 
je zahteval, naj ga sodniki obsodi
jo na izredno strogo kazen 4 let 
in 8 mesecev zapora in naj prekli
čejo pogojnost kazni tržaškega o- 
krajnega sodnika. Obtoženčev bra
nilec (Caprio) je menil, da bi mo
rali sodniki upoštevati glede prve 
obtožbe odlok o pomilostitvi, gle
de druge_ pa je menil, da bi mora
lo sodišče izreči najnižjo kazen. 
Sodniki so deloma upoštevali te 
zahteve. Za prvi prekršek so na
ložili Cherbavi 1 leto in 10 mese
cev zapora ter 56.000 lir globe. Ta 
kazen je popolnoma pomiloščena. 
Za drugi prekršek pa so mu nalo
žili 11 mesecev zapora in so pre
klicali pogojnost kazni iz leta 1965. 
Zato bo moral Cherbava presedeti 
v zaporu 17 mesecev.

Pred istimi sodniki sta se mo
rala zagovarjati tudi 31-letni Vitto- 
rio Di Lernia iz Ul. delle Docce 
5-1 ter 36-letni Benito Catapano iz 
Ul. P. Metastasio 15. Oba sta bila 
obtožena, da sta ukradla 28-letne- 
mu študentu Albertu Guiottu iz 
Cordenonsa 28.000 lir.

Tatinski dogodek se je odigral 
v zgodnjih jutranjih urah 15. de
cembra predlani. Guiotto je bil pri
šel v naše mesto te" dobil prilož
nostno prenočišče pri neki družini. 
Omenjenega dne nekaj pred drugo 
uro zjutraj je v gostilni «da Vitto- 
rio» v Ul. Carducei srečal dva 
mladeniča, ki sta mu obljubila, da 
mu bosta preskrbela cigarete. Z 
zvijačo sta ga zvabila v Ul. del 
Rivo pri Sv. Jakobu, kjer mu je 
Di Lernia baje grozil s palico ter 
se pozneje polastil 28.000 lir. Tato
va sta potem zbezala.

Na včerajšnji obravnavi je Di 
Lernia priznal dejanje, čeprav je 
trdil, da ni grozil s palico svoji 
žrtvi. Guiotto pa je potrdil obtož
bo. Sodniki so spoznali oba za kri
va ter so ju obsodili na 1 leto in 
6 mesecev zapora ter 70.000 lir glo
be.

delovanju, turizmu; hoče komuni 
cirati na lahek način s pomočjo 
avtomobilskih cest, letališč, pomor
skih in železniških prog. Bolj kot 
aspiracija je to življenjska potreba 
dežele«.

Tudi časnikarji komunicirajo z u- 
stvarjanjem vesti in ravno v Li- 
gnanu, obmorske n kraju naše de
žele, so s sklicanjem mednarodne
ga časnikarskega shoda uspeli do
seči to dvojno komuniciranje, obe
nem pa iznad družbenih sistemov 
vzpostavili pogovor na mednarod
ni ravni.

Po pozdravnih nagovorih predsed
nika federacije Missirolija, pred
sednika izvršnega odbora federaci
je časnikarjev Faiva, predstavni
kov zveze založnikov, je spregovo
ril tudi gostitelj župan Gorice de
mokristjan Michele Martina, ki je 
imel za potrebno med drugim go
voriti o «groznih 40 dneh jugoslo
vanske okupacije, deportacijah in 
fojbah« in to neposredno potem, ko 
je bila na oni strani meje v sosed
ni Novi Gorici na svečanem zboro- 
venjua ljudske vstaje proti zločin
skemu fašizmu, ki je petindvaj
set let divjal nad slovenskim živ
ljem Primorske in nad italijanski
mi antifašisti, znova poudarjeno do
bro obmejno vzdušje in odkrita 
želja, da bi se to vzdušje medseboj
nega sodelovanja, razumevanja in 
spoštovanja, še okrepilo.

Med inozemskimi gosti sta bila 
prisotna predstavnika jugoslovan
skih časnikarjev Milan Pogačnik in 
Meri Abram, izmed domačih zastop
nikov oblasti pa so bili prisotni pre
fekt, nadškof, predsednik pokraji
ne, sodne in vojaške oblasti itd. 
Opoldne je bil sprejem na Gradu, 
ob 13. uri pa v veliki dvorani UGG 
banket za 500-člansko časnikarsko 
skupnost ter za predstavnike dežel
nih, pokrajinskih in goriških obla
sti.

Popoldne je oil ogled moderne 
tiskarne Messaggera Veneta v Vid-

Kongres se bo zaključil v petek.

Danes zvečer 
seja v Doberdobu

Danes zvečer ob 20.30 bo v pro
storih občinske čitalnice v Dober
dobu seja občinskega sveta. Na 
dnevnem redu je 17 točk za javni 
m tajni del seje. Med drugim so 
na njem predlogi in odobritve za 
javna dela v iznosu skoro 35 mi
lijonov lir.

Predsednik vlade Leone 
med govorom

DVE PROMETNI NESREČI V KRMINU

Hudo ranjen star&ek 
ki je zašel pod avto
Pri trčenju treh avtomobilov trije ranjeni in razbita vozila

V soboto okrog 22. ure se je pri
petila v Krminu prometna nesre
ča, pri kateri je 44-letni Armando 
Visintin iz Bračana z oplom po
vozil pešca 82-letnega Avgusta Pe- 
ressina v Ul. Madonnina pri baru 
Gon. Peressin, ki je prečkal cesto, 
je dobil hude poškodbe. Zdravniki 
v krminski bolnišnici so mu ugo
tovili zlom obeh nog ter pretres 
možganov in so ga pridržali z re
zervirano prognozo.

Približno ob istem času so v Kr
minu trčili med seboj kar trije 
avtomobili, pri čemer so bili trije 
ranjeni in precejšnja škoda na vo
zilih. Alfa romeo 1600 je na držav
ni cesti 56 pri km 21, ki jo je vo
zil 45-letni trgovec Fausto Novello 
iz Manzana privozila z neke stran
ske ceste istočasno, ko je iz Vi- 
lanove ob Idrijci privozil svojo 600 
v smeri proti Gorici 48 letni Bru

no La Pietra; v vozilu je bila tu
di njegova žena 29-letna Anita in 3- 
letna hčerka Katarina. Za fiat 600 
pa je vozil alfa romeo 1300 29-let- 
ni Roberto Passoni iz Manzana, ki 
je vkljub temu, da je takoj pri
tisnil na zavore, trčil v vozilo pred 
seboj. Pri trčenju so bili ranjeni 
vsi trije potniki fiata 600, ki so jim 
nudili najprej prvo pomoč v kr
minski bolnišnici, potem pa so jih 
prepeljali v splošno bolnišnico v 
Gorici, kjer so jih vse tri pridr
žali za teden dni na zdravljenju.

Posledica trčenja je bila, da je 
fiat 600 popolnoma uničena, škodo 
na 1600 so cenili na 80 tisoč in na 
1300 pa 70 tisoč lir.
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V OKVIRU SEPTEMBRSKIH PRIREDITE: V V GORICI

Tudi z mednarodno folkloro 
se krepita mir in prijateljstvo

Tako jo poudaril govornik na nedeljski folklorni prireditvi 
Lep uspeh folklornih skupin iz Ljubljane in Preddvora - Veli
ka množica občinstvu pri paradi in na večerni prireditvi

Z večerno predstavo na Trgu 
Battisti se je v nedeljo po polno
či zaključila mednarodna folklor
na prireditev, ki jo je pripravila 
goriška Pro loco. Popoldne ob 16. 
uri je bila po mestnih ulicah pa
rada vseh nastopajočih, 15 folklor
nih skupin in 6 godb, ki so bile 
deležne živahnega aplavza številne
ga občinstva, ki je napravilo špa
lir od Trga Julija preko Korza 
Italija in Verdi do Travnika in od 
tu do Trga Battisti, kjer je bilo 
vse pripravljeno za večerno revijo. 
Vreme je bilo še kar dobro in za 
nekaj minut je tudi sonce poku
kalo izza oblakov, da so se v nje
govih žarkih zablestele pestre bar
ve noš.

Parado je otvorlla mestna godba 
iz Goricr,* nato Tp«- so* se "zvrstile 
vse ostale skupine in godbe. Pred 
Ljudskim vrtom na Korzu Verdi 
so se na posebnem odru zbrali 
predstavniki oblasti, med katerimi 
naj omenimo deželnega odbornika 
dr. Tripanija, goriškega podžupana 
Candussija in odbornika za šport 
Agatija. Pred odrom je vsaka sku
pina zaplesala kratek ples. Med te
mi skupinami sta bili, poleg šte
vilne skupine učencev osnovne šo
le iz Krmina, deležni največjega 
odobravanja občinstva, med kate
rim je bilo precej Tržačanov in 
ljudi iz bližnje in daljnje okolice, 
folklorni skupini iz Slovenije »Svo
boda Emona« iz Ljubljane in go-

Mlmuhod folklornih skupin: zgoraj skupina Svobode Emona 
Ljubljane, spodaj furlanska skupina, iz Ločnika

renjska skupina iz Preddvora. Pr
va je nastopila v pestrih ciganskih 
nošah, druga pa v pristnih gorenj
skih nošah. Tudi obe avstrijski 
skupini iz Lienza in Wolpberga in 
domačini iz Gorice ter Ločnika, so 
bili deležni večje pozornosti.

Nekaj po 21. uri Je napovedova
lec Umberto Agati otvoril večerno 
predstavo. V kratkem nagovoru je 
poudaril pomen takega mednarod
nega srečanja za poglobitev med
sebojnega spoznavanja in prijatelj
stva ter utrjevanja miru prav v 
sedanjem trenutku, ko je medna
rodni položaj tako razgiban in jePogled v dvorano med včerajšnjo otvoritvijo kongresa časnikarjev 
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IZ SPLOŠNE BOLNIŠNICE V GORICI

Avto je sredi noči do smrti 
povozil ustavljenega mopedista

Mladenič iz Podgore žrtev izsiljevanja prednosti - Skuterist 
se je zaletel v drog - Avto je podrl kolesarja v Gorici

Prejšnji večer ob 23.15 se je pri
petila na državni cesti med Gorico 
in Krminom pri km 28 prometna 
nesreča, pri kateri je izgubil živ
ljenje 58-letni delavec Ivan Bajt, 
ki je po rodu iz Anhovega ter je 
bival zadnja leta v Moši, Ul. Strel- 
ta 1.

Bajt je imel ob tisti uri ustav
ljeno svoje vozilo, Motobi 49 na 
cestišču, ko je s svojo fiat 600 pri
vozil v smeri proti Gorici 24-letni 
Bruno Saurin doma iz Gradiškute 
št. 9. Saurin je očividno prepoz
no opazil na cesti Bajta, ki je po
pravljal svoje vozilo, ter ga je po
vozil. Takoj so poklicali rešilni voz 
splošne bolnišnice iz Gorice, žal pa 
je Bajt že med potjo podlegel hu
dim poškodbam in so zdravniki v 
bolnišnic' lahko samo ugotovili nje
govo smrt.

Karabinjerji iz Gorice, ki so na

pravili o nesreči zapisnik, so ugo
tovili, da Saurin ni bil ranjen in 
tudi njegov avto je utrpel le manj
šo škodo

Na križišču Ulic Roma in Crispi 
v Gorici sta včeraj zjutraj trčila 
dva avtomobila. Pri tem je bil ra
njen 27 letni Marino Spangher iz 
Podgore, Ul. Cotonificio 12. V sploš
ni bolnišnici, kamor so ga odpe
ljali z avtom Zelenega križa, so 
mu ugotovili rano na bradi ter več 
odrgnjenj. Pridržali so ga za 5 dni 
na zdravljenju. Spangher se je pe 
ljal s poltovornjakom podjetja Pe- 
russin s Travnika po Ul. Roma 
proti trgu pred občino, ko je trčil 
vanj 27-letni Giovanni Collavini do
ma s Trga S. Antonio 7, ki je pri
hajal s fiat 124 po Ul. Crispi pro
ti Korzu Verdi ter mu ni dal pred
nosti.

Ob dveh ponoči se je včeraj 
ponesrečil vespist 27-letni delavec 
Ernesto Visintin z Martinščine. Ko 
se je vračal iz Gradiške proti do
mu, mu je v zdravščini postalo sla
bo in z vespo se je zaletel v ce
mentni drog električne napeljave. V 
Goriški splošni bolnišnici so ga 
pridržali za 10 dni na zdravljenju 
zaradi udarca v lobanjo, rane na 
glavi in levem kolenu.

Včeraj popoldne okrog 12.40 ure 
pa je neki avtomobilist podrl v bli
žini trgovine Isontina Alimentari v 
Ul Carducei 56-letnega Luigija Ma.v 
zona iz Gorioe, Ul. Orzoni 32. V 
splošni bolnišnici so ga pridržali 
za 20 dni zaradi udarca v glavo 
in poškodbe v križu. Mazzona se 
je peljal s kolesom v smeri proti 
Travniku, za. njim je privozil avto 
ki ga je zadel od strani.

mir močno ogrožen.
Na programu je bil nastop 10 

skupin od katerih so najprej na
stopili otroci osnovne šole iz Kr
mina, ki so jih pripravili nekateri 
njihovi učitelji; ta skupina je no
va in je bil to njen drugi nastop 
po prvi predstavi v Krminu. Bili 
so deležni živega zanimanja šte
vilnega občinstva, ki je napolnilo 
ves prireditveni prostor na Batti- 
stijevem trgu.

Kot druga je nastopila folklor
na skupina »Svoboda Emona« iz 
Ljubljane, ki je v pestrih ciganskih 
nošah podala ciganski ples iz Vra
nja ter je bila deležna živahnega 
odobravanja; po splošnem mnenju 
je bil to najlepši in najbolje izva
jan ples celega večera, žal, da so 
imeli gostje na programu samo to 
točko. Tudi skupina iz Preddvora 
na Gorenjskem, ki je nastopila 
predzadnja s plesi: Pozdrav Go
renjske, Štajerski ples, Martinček, 
Požugana polka, Mlinarska in šuš- 
tarska polka, je bila deležna vse
splošnega odobravanja, žal je ta
krat, bilo je že blizu polnoči, dež 
začel motiti prireditev in številni 
gledalci so odhajali. Vendar je kot 
zadnja nastopila še skupina iz Al
be pri Canazei v Dolomitih.

S to prireditvijo se Je tudi go
riška. Pro loco po lanski taki pri
reditvi, ki pa jo je še mnogo bolj 
motil dež, dostojno uvrstila med 
tista mesta, ki s folklornimi prire
ditvami širijo prijateljstvo in so
delovanje med sosedi. Morda bo 
tudi ta prireditev, kot tekmovanje 
pevskih zborov, ki bo v soboto in 
nedeljo v veliki dvorani UGG, pri
šla v tradicijo našega mesta, ki 
je poklicalo, da na meji dveh na
rodov in svetov utrjuje mir in omo
goča medsebojno izmenjavo kul
turnih dobrin vseh sosedov.

KRAŠKA OHCET
ki jo priredi prihodnjo nede
ljo v Repnu zadruga «NAŠ 
KRAS«, bo gotovo letošnja 
najzanimivejša folklorna pri
reditev pri nas. Zato vabimo 
vse rojake, ki imajo

NARODNO NOŠO
da jo sami oblečejo ali poso
dijo znancu, ki bi jo rad ob
lekel za to priložnost.

Prosimo prosvetna društva 
in posameznike, naj se potru
dijo, da ne bo ostala nobena 
noša doma. Pojasnila dobite 
tudi na našem sedežu, Ulica 
Ascoli 1, tel. 24-95.

Slovenska prosvetna zveza

Uspešen lov
v nadiških dolinah

Lovci iz nadiških dolin in Čeda
da so imeli v nedeljo res uspešen 
lov. Ubili so 5 velikih divjih mer
jascev, enega srnjaka in več zaj
cev. Največji uspeh je imel Mario 
Špehonja iz Črnega vrha v podbo- 
neški občini, ki je na obronkih 
Vogla podrl 130 kg tenkega divje
ga prašiča. Druge prašiče so po
bili v okolici Canebole. Srnjaka 
pa je upihnil v bližini Mersina Fe- 
derico Crapez.

Divji prašiči tudi letos povzro
čajo velike skrbi in škodo kme
tom, ker jim uničujejo jesenske 
pridelke; zlasti koruzo.

Madžarski zdravnik 
ga je povozil v Gradiški

Včeraj okrog 12. ure je na trgu 
v Gradiški madžarski zdravnik Ati
la Gyorody, 30 let, podrl pešca 79- 
letnega Antona Blasizzo, ki je po 
rodu iz Gradiške pa sedaj živi v 
Rimu ter je bil v Gradiški na po
čitnicah. Blasizza je prečkal cesto. 
Odpeljali so ga v goriško splošno 
bolnišnico, kjer so ga pridržali za 
3C dni na zdravljenju zaradi zloma 
desne noge in udarca v lobanjo. 
Gyorody, ki je na počitnicah v Ita
liji, je prihajal s svojim vozilom 
od Zagraja proti Gorici.

Darovi in prispevki
Za krvno banko v Gorici so da

rovali občinski zdravniki v poča
stitev spomina dr. Giovannija
Branca, 5000 lir.

IZ GORIŠKEGA 
MATIČNEGA URADA

V goriškem matičnem uradu so 
včeraj prijavili 9 rojstev.

Rojstva: Lorena Tomasin, Vitto- 
rio Ferretti, Davide Brumat, Tizia
na Saviantoni, Roberto Bardusco, 
Davide Treu, Sabrina Cimeti, Mar- 
co Esposito, Donatella Visintin.

Turo na Triglav in Kanjavec pri
redi v soboto 21. in nedeljo 22. t. 
m. Slovensko planinsko društvo is 
Gorice. Tura bo z lastnimi sred
stvi udeležencev. Vse podrobnejše 
informacije pri vpisu na sedežu 
SPZ v Gorici, Ul. Ascoli in pri 
članu Bernardu Bratošu v Goriški 
zadrugi pri Pevmskem mostu.

Gorica
CORSO. 17.00: »Grazie zla«, L. Ga- 

stoni in L. Castel. Italijanski 
film; mladini pod 18. letom pre
povedan.

VERDI. 17.00: «Una sconoscluta in 
časa«. J. Mason, G. Chaplin. A- 
meriški barvni film. Prepoveda
no mladini do 14. leta. 

MODERNISSIMO. 17—22: »Sette
donne per 1 Mc Gregor«, D. Bay- 
ley in A. Flori. Italjianski kine- 
maskope v barvah.

V1TTORIA. 17.30: «Mexico: amore 
e sangue per un grighero«, S. 
Amalio in M. Cruz. Mehiški 
barvni film.

CENTRALE. 17.30: «L’ultimo samu
raj«, Tosiro Mifune. Japonski 
film.

/ ržir
AZZURRO. Zaprto.
EXCELSIOR. 17.30: «Rosie», R.

Russel in S. Dee. Barvni film. 
PRINCIPE. 17.30: »Uno sconosciu- 

to in časa«, J. Mason in G. Cha
plin. Barvni film.

DE2URNE LEKARNE 
GORICA

Danes ves dan tn ponoči Je od
prta lekarna D’UDINE, Trg S. 
Francesco 5; tel 21-24.

TR2IC
Danes je v Tržiču odprta lekar- 

na «A1 Redentore«, Ul. Rosselli — 
tel. 72340.

RONKE
Danes Je odprta lekarna «Alla 

stazione« dr. Matittl, Vermegliano, 
UL Garibaldi 3, tel. 77446.
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HHa* PRVENSTVO C LIGE - SKUPINA A

V Trstu: Triestina ■ Udinese 1:0 Zopet dvojna zmaga
KOltSAKSTVO TOUR BODOČNOSTI KJE IN KDAJ BO ZGRAJENO NOVO IGRIŠČE DOLINSKE OBČINE?

Občina bo zgradila začasno igrišče

po dobri igri obeh enajsteric
Strelec odločujočega gola je bil Giacomini - 18.000 gledalcev

Triestina — Udinese 1:0 (1:0)
Triestina: Colovatti (Chendi);

Kuk, Martinelii; Del Piccolo, Var- 
nier, Pestrin; Tumiati, Giacomini, 
Sigarini, Paina, Ridolfl.

Udinese: Pontel (Scocciari); Ber
nard, Fedele; Zamipa, Caporale, De 
Cecco; Mantellato, Franzot, Bla- 
sig. Maiani, Rizzo.

Sodnik: Casalin iz Milana.
Približno 13.000 gledalcev. Kotov 

je. bilo. 7:2 (2:1) v korist gostov. 
Sodnik je opomnil Rizza, Bernarda, 
Zampo in Palno.

Strelec: v 5' Giacomini.
Domačini so v prvi tekmi za toč

ke slavili pomembno In blestečo 
zmago, proti nasprotniku, ki se ni 
pustil ukrotiti do zadnje minute 
ln je večji del drugega polčasa 
s sijajnimi prodori skušal nado
mestiti razliko.

Tekma je bila zelo težka, morda 
pretežka za moštvi, ki se morata 
šele privaditi na vzdušje prvenstva 
ln ki sta do sedaj nastopili le na 
prijateljskih tekmah Bilo je še ne
kaj vrzeli, pomanjkanje popolne a- 
tletske pripravljenosti, kar se je v 
zadnjih minutah pokazalo pred
vsem v domačih vrstah, na sploš
no pa sta obe moštvi občinstvo 
zadovoljili.

Gosti so na igrišču pokazali vse 
svoje znanje. Srečali pa so Triesti- 
no, ki se je hotela izkazati pred 
velikim številom navijačev in jih 
m hotela razočarati. Rdeče moštvo 
je prikazalo izredno obrambo, v 
kateri je poleg dvojice hranilcev
iiimiiiimiiiimmiiiiiiimmimiimiiiiiiiiiuiniimii

A SKUPINA

C
1:0
4:0
3:0
0:0
1:1
1:1
1:1
0:0
1:0

IZIDI
Cremonese — Biellese 
Legnano — Macobi Asti 
Novara — Marzotto 
Rapallo — Venezia 
Savona — Pro Patria 
Sottomarina — Monfalcone 
Trevigliese — Solbiatese 
Treviso — Alessandria 
Triestina — Udinese 
Verbania — Piacenza prekinjeno v 
18’ p. p. zaradi neuporabnega igri
šča

LESTVICA
Cremonese, Legnano. Novara, Tri

estina t. 2; Savona, Pro Patria, Sot
tomarina, Monfalcone, Trevigliese, 
Solbiatese, Treviso ln Alessandria 
1; Biellese, Macobi Asti, Marzotto, 
Udinese, Verbania in Piacenza 0

Italijanski nogometni pokal
2. KOLO
1. skupina

Milan* — Monza 3:0
Vicenza — ‘Temana 3:2

2. skupina
Napeli — ‘Catanzaro 1:0

•Catania — Palermo 1:1
3. skupina

•Genoa — Cesena 1:0
•Juventus — Sampdoria 5:0

4. skupina
•Foggia — Piša 3:0
Fiorentina — ‘Bari 5:3

5. skupina
•Lecco — Atalanta 0:0
•Como — Inter 1:1

ti. skupina
•Spal — Roma D :0
•Lazio — Bologna 1:1

7. skupina
Verona — ‘Reggiana 2:0
Torino — ‘Modena 4:2

8. skupina
•Mantova — Varese 2:0
•Brescia — Padova 2:1

9. skupina
•Reggina — Livorno 1:0
Cagliari — ‘Perugia 1:0

najbolj presenetil Varier, presene
til pa je tudi Del Piccolo, ki v 
prejšnjih tekmah ni pokazal toli
ko pripravljenosti. Giacomini je 
dosegel odločilni gol. Pestrin je za
čel odlično, v drugem polčasu pa 
je bil utrujen. Problem pa je bil 
Paina, edini igralec, ki se še ni 
znašel s tovariši. Pokazal je ve
liko znanja, mnogo potencialnih 
sposobnosti, ki bi morale z igranjem 
počasi priti na dan. Tumiati je bil 
zelo nevaren, odlično pa je zaigral 
Sigarini, bil je zelo spreten z žo
go in gibčen. Ridolfl Je po ne
uspešnih nastopih v predprvenstve- 
nih tekmah pokazal, da se vrača 
v formo in je izvedel številne pro
dore. Torej, vsekakor pozitivna sli
ka moštva, ki je dobro začelo pr
venstvo in ima možnost, da letos 
res poplača navijače za prejšnja 
razočaranja.

Kot smo že rekli je bil Udinese 
dober nasprotnik. Tudi moštvo ima 
odlično srednjo vrsto in predvsem 
prodoren napad. Ima pa sedaj le e- 
nega moža, ki je nevaren tudi v 
zaključkih, to je levo krilo Rizza. 
Obramba se je nekajkrat zamaja
la. Tudi to moštvo bo lahko še mar
sikaj povedalo v tem prvenstvu.

Nekaj kronike. Triestina se Je 
takoj pognala v napad. Prvi pro
dor je izvedel Sigarini, v drugi 
minuti pa je Tumiati z visokim 
strelom zapravil prvo priložnost.

V 5’ je padel gol. Prosti strel 
Pestrina zaradi prekrška nad Ri- 
dolfijem. Z glavo je odbil Sigari
ni, nato Fedele, ki pa je poslal 
prav do Giacominija. Ta je s toč
no odmerjenim strelom presenetil 
kritega Pontela in je poslal žogo 
v mrežo. To je zbudilo goste, ki so 
odgovorili s hitrimi napadi. V 11’ 
je Colovatti izvedel svojo najtežjo 
parado, ko je odbil v kot oster 
Rizzov strel. V 17’ lepa priložnost 
za Triestino: Sigarini je streljal 
kot, Paina pa je tik pred vrati pre
stregel žogo z glavo. Pontel je re- 
šii na črti. V 22’ pa je prišlo do 
nesporazuma med Oolovattijem in 
Del Piccolom, toda žoga je šla v 
out. V 34’ strel z glavo Blasiga 
malo nad vratnico, v 38’ pa lep pro
dor Ridolfl ja in Tumiati ja s stre
lom levega krila: odbil je Ber
nard z nogo.

Drugi polčas je potekal v zna
menju premoči gostov, toda Trie
stina je nadzorovala položaj zelo 
gotovo. V 12’ sta Tumiati in Ri- 
dolfi znova prišla do kazenskega 
prostora z lepo kombinacijo, tedaj 
pa je Bernard slednjega podrl v 
kazenskem prostoru. Sodnik je do
sodil le strel izven bele črte. V 
22’ Je. prav tako v kazenskem pro
storu prezrl Del Piscolov prekr
šek z roko. V 31’ oster Rizzov strel, 
nekoliko visok, nato pa do konca 
tekme nenehni napadi Udineseja, 
k; ni mogel prodreti v solidno tr
žaško obrambo.

še nekaj besed o sodniku: nje
gove odločitve so bile v veliki meri 
napačne, mnogokrat nepotrebne, 
prezrl pa je celo vrsto vidnih pre

n«iKC3

krškov. Vsekakor neprimeren člo
vek za tako težko tekmo.

u k

3. —

4. —

italijanskih vozačev
Bianco osvojil etapo, Boifava še vedno rumena majica

1. Keren 2
2. Anceta 2
1. Rondanini 1
2. Posilipo 2
1. Reliable 1
2. Duncan 2
1. Zoroastro X
2. Idrico 1

5. — 1. Scaramacai 1
2. Valiant X

6. — 1. Pompeo X
2. Lodi X

KVOTE:
12 — 7.528.682 lir 
11 — 150.573 lir
10 — 13.301 lir
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VESOUL, 16. — Potem, ko je 
včeraj osvojil prvo mesto Sovjet 
Ijffert, je danes Italiji že drugič u- 
spel trojni podvig: etapna zmaga, 
osvojitev drugega mesta ln ohra
nitev rumene majice.

Današnjo zmago je priboril 24- 
letni Benečan Giannino Bianco, ki 
je prevozil 146 km dolgo pot v 
3.30'Sl”. V njegovem času so pri
speli na cilj še 4 vozači:

2. je bil Santamibrogio (It.)
3. Janssens (Bel.)
4. Martolozzo
5. Parantenau (oba Fr.)
6. Bon (Fr.) 3’12” zaostanka, na

kar je sledila v njegovem ča
su velika skupina vozačev, v 
kateri je bil 27. Boifava in je 
torej tudi danes ohranil rume
no majico.

Ubežna peterica je opravila od
ločilni naskok že 90 km pred ci
ljem. Ta skupina si je kmalu pri
borila dobre tri minute naskoka,

- '• Ji- ..’. . v’;.:. ..£ ________ 2. kriterij slovenskih mest

Nov jugoslovanski rekord 
Urbančičeve v kopju: 55,61
V tekmovanju mest 1. Celje, 2. Ljubljana, 3. Maribor

Mfm
Catanzaro — Napoli z
Catania -- Palermo X
Genoa — Cesena 1
Juventus — Sampdoria 1
Bari — Fiorentina 2
Foggia -- Piša 1
Como — Inter X
Spal — Roma X
Lazio — Bologna X
Reggiana — Verona 2
Mantova — Varese 1
Brescia -- Padova 1
Perugia -— Cagliari 1

Na 2. atletskem kriteriju slo
venskih mest v Novi Gorici so v 
soboto dosegli nekaj dobrih rezul
tatov. Najboljšega je vsekakor do
segla državna prvakinja v metu 
kopja, Celjanka Nataša Urbančič, 
ki je zopet popravila svoj državni 
rekord in je tako dokazala, da so 
bili njeni slabi nastopi v preteklih 
dneh bolj odraz trenutnega neraz- 
položenja, kot pa nezadovoljive 
forme. Kopje je namreč vrgla 
55,61 m, in je tako za 11 cm iz
boljšala sedanji uradni jugoslovan
ski rekord. Zanimivo je, da Urban- 
čičeva sama trdi, da znaša njen 
pravi državni rekord, ki ga je do
segla v Avstraliji, 55,75 m, ko so 
ga pa preračunavali iz angleških 
mer v metrski sistem so se pri 
tem preračunavanju zmotili. V No
vi Gorici je Urbančičeva metala 
izven konkurence, ker je v okviru 
tekmovanja branila barve Celja v 
metu krogle, po pravilih pa lahko 
uradno tekmuje na tej prireditvi 
vsak atlet le v eni disciplini.

Med ostalimi se je dobro odre
zal Novogoričan Makarovič, ki je 
postavil v skoku v daljino z znač
ko 7,26 m sezonski slovenski 
rekord.

Moški:
100 m: Carli (Lj.) 10”9
400 m: Mele (Lj.) 49”3
800 m: Židan (Lj.) 1’53”8
1.500 m: Važič (Ce) 4’00”5
5.000 m: Cervan (Ce) 15’10”0
4 x 100 m: Ljubljana 43”7
110 m ovire: Penca (Lj.) 15”6
1.500 m zapreke: Svet (Ce) 4’18”9 
Višina: Milek (Kr) 207 cm
Daljina: Makarovič (NG) 7,26 m
Palica: Lešek (Ce) 4,20 m
Krogla: Pikula (Ce) 15,14 m
Kopje: Spilar (Ce) 68,08 m
Kladivo: Vidmajer (Ce) 51,61 m

Žpnskpt
100 m: Hočevar (NG) 12”9
200 m: Osovnikar (Kr) 25”5
400 m: Urankar (Ce) 61”6
800 m: Martič (Ma) 2’21”5
4 x 100 m: Celje 50”0
80 m ovire: Lubej (Ce) 10”9 
Višina: Babošek: (Ma) 165 cm
Daljina: Marolt (Ce) 5,21 m
Krogla: Urbančič (Ce) 11,80 m
Kopje: Pajtler (Ma) 48,20 m

Končni vrstni red:
Moški: 1. Celje 72 točk; 2. Ljub

ljana 59; 3. Kranj 49; 4. Maribor 
45; 5. Nova Gorica 35; 6. Trbovlje 
28 točk.

Ženske: 1. Celje 54; 2. Maribor 
41; 3. Ljubljana 38; 4. Kranj 31; 
5. Nova Gorica 30; 6. Trbovlje 15. 

Skupna lestvica:
1. Celje 126;
2. Ljubljana 97;
3. Maribor 86;
4. Kranj 80;
5. Nova Gorica 67;
6. Trbovlje 43.

ki ga je nato obdržala do cilja 
črte.

Peta etapa bo najtežja na tej 
dirki. Merila bo 195 km in bo vo
dila preko več visokih gorskih 
sedel.________

Na dirki po Kataloniji 
Merdx premagal 
Gimondija

Belgijec Eddy Merckx je zmagal 
na mednarodni kolesarski dirki po 
Kataloniji. Na 2. mesto končne 
lestvice se je uvrstil Italijan Gi- 
mondi z zaostankom 33”.

Med ekipami je zmagal Fagor 
pred Salvaranijam, na lestvici za 
veliko gorsko nagrado pa J. Gale- 
ra, medtem, ko Je bil Glmondi 
tretji.

TENIS

Madžar Gulyas 
prvak Jugoslavije

37-ietni Madžar Istvan Gulyas je 
zmagal na letošnjem mednarodnem 
teniškem prvenstvu Jugoslavije ■ 
Beogradu. V finalu moških posa 
meanikov je premagal 22-letnega 
Jugoslovana Željka Franuloviča 
3:0 (6:1, 6:3, 6:1).

Med ženskami je osvojila prvo 
mesto Edda Buding iz Zahodne 
Nemčije z zmago nad Argentinko 
jugoslovanskega porekla Vrankovi- 
čevo z 2:0 (7:5. 6:2).

«Kot se govori ves denar, ki ga 
bo občina dobila s prodajo starega 
igrišča, ne bo šel v občinsko bla
gajno, ker je del starega igrišča še 
vedno last nekaterih zasebnikov.*

«S to stvarjo je tako: občina ima 
dokaze, da so bile vse parcele prejš
njim lastnikom plačane, vendar pa 
je tudi res, da niso bile vse pre
pisane (tri) na novega lastnika (ob
čino). Notarju, ki je vodil te pre-. 
piše, so pod fašizmom odvzeli pra
vico do izvrševanja poklica, vso 
stvar je dobil drugi notar, ki pa je 
kmalu umrl. Nato je umrla še veči
na gospodarjev, nadaljevanje po
stopka z dediči pa se je zapletlo, 
saj so se mnogi tudi izselili (celo 
v ZDA) in tako je vsa stvar ostala 
«nedokončana». Razen tega je bil 
prej na tistem mestu navaden trav
nik, po drugi svetovni vojni pa je 
občinska uprava igrišče obzidala in 
ga šele s tem valorizirala kot šport 
ni objekt. 19 let sem že župan, pa 
se ni doslej še nihče obrnil na ob
čino, da bi nad svojim deležem iz
vajal lastninsko pravico.*

«Občina torej ne namerava dati 
odškodnine za ta zemljišča?* 

«Občina ne namerava plačati več, 
saj ima dokaze, da je bilo vse že 
izplačano.*

«Pogovarjali smo se z nekateri
mi ljubitelji športa iz Brega in do
bili smo občutek, da v občini nima
jo vsi enakih pogledov na to, kje 
naj bi stalo novo igrišče?*

«Res je. Na splošno menijo naši 
občani, da lokacija ni tako deter- 
minantna, saj je občina razmeroma 
majhna in ne more biti od nikoder 
posebno daleč do igrišča. Le Bo- 
ljunčani bi želeli, da bi stal tudi 
novi športni objekt pri njih in so 
tudi že nakazali eno ali dve mesti, 
kjer bi ga lahko postavili. Seveda

Praška Slavija 
zmajala v Trstu

Ostale športne vesti 
na drugi strani

Na mednarodnem ženskem ko
šarkarskem turnirju za ((Pristani
ško nagrado« v Trstu je premočno 
zmagala češkoslovaška ekipa Slavi- 
je iz Prage.

Čehinje so v prvi tekmi prema
gale peterko CMM s 77:30 (36:15), 
v drugi pa ekipo Mivarja s 73:30 
(30:10).
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Jugoslovanska prvenstva

I. ZVEZNA 
NOGOMETNA LIGA 

IZIDI
Kadnički — Vardar 1:0
Olimpija — Čelik 1:0
Velež — Proleter 4:1
Bor — Rijeka 2:1
Hajduk — Maribor 2:0
Beograd — željezničar 2:1
Partizan — Zagreb 3:1
Cr. Zvezda — Vojvodina 3:0
Sarajevo — Dinamo 3:2

LESTVICA
1. Sarajevo
2. željezničar
3. Velež
4. Beograd
5. Dinamo
6. Cr. Zvezda
7. Partizan
8. Hajduk
9. Maribor,

10. Radnički
11. Olimpija
12. Bor
13. Vardar
14. Vojvodina
15. Čelik
16. Rijeka
17. Zagreb
18. Proleter

5 3 2 0 11 58 
5 3 1 1 13 67 
5 2 3 0 11 57 
5 3 1 1 9 6 7 
5 3 0 2 15 6 8 
5 2 2 1 8 4 6 
5 2 2 1 8 4 6 
5 2 2 1 8 6 6 
5 2 2 1 7 6 6 
5 2 2 1 4 4 6 
5 2 1 2 7 9 5 
5 2 1 2 7 10 5 
5 1 2 2 3 6 4 
5 1 2 2 3 10 4 
5113 4 11 3 
5 1 0 4 5 8 2 
5014 4 11 1 
5014 3 12 1

Tekme prihodnjega kola: Vojvodi 
na — Partizan; željezničar — Za
greb; Maribor — Beograd; Rijeka 
— Hajduk; Velež — Bor; Čelik — 
Proleter; Vardar — Olimpija; Di
namo — Radnički; Cr. Zvezda — 
Sarajevo.

II. ZVEZNA LIGA
IZIDI

Šibenik — Zadar 2:2
Horac — Lokomotiva 5:1
Rudar — Split 3:0
Varteks — Aluminij 2:1
Orient —• Ljubljana 1:0
Jedinstvo — Metalac 3:2
Mura — BSK 3:2
Trešnjevka — Istra 3:0

LESTVICA
1. Nova Gorica 2 2 0 0 11:3 4

LESTVICA
1. Trešnjevka
2. Orient
3. Varteks
4. Bo rac
5. Rudar
6. Metalac
7. Sp«
8. Mura
9. Aluminij

10. Zadar
11. Šibenik
12. Jedinstvo
13. Lokomotiva
14. Ljubljana
15. BSK
16. Istra

4 4 0 0 7 0 8 
4 4 0 0 8 2 8 
4 2 2 0 6 2 6 
4 2 1 1 13 45 
4 2 1 1 5 5 5 
4 2 0 2 8 6 4 
4 2 0 2 6 5 4 
4 2 0 2 8 8 4 
4 2 0 2 7 7 4 
4121 5 '5 4 
4 12 1 4 7 4 
4 1 1 2 6 7 3 
4 1 1 2 6 9 3 
4 1 0 3 5 11 2 
4004 5 12 0 
4004 2 11 0

Tekme prihodnjega kola: Zadar — 
Istra; BSK — Trešnjevka; Jedin
stvo — Mura; Ljubljana — Meta- 
iac; Varteks — Orient; Split — 
Aluminij; Lokomotiva — Rudar; 
Šibenik — Borac.

SLOVENSKA LIGA
IZIDI

Koper — Hrastnik 0:2 (0:0)
Rudar — Svoboda 3:2 (2:0)
Železničar — Celje-Klad. 1:1 (0:1)
Ilirija — Nafta 1:2 (0:1)
N. Gorica — Kovinar 6:2 (2:2)

2. Hrastnik
3. Celje-Kladivar
4. Nafta
5. Triglav
6. železničar
7. Kovinar
8. Rudar
9. Slavija

10. Svoboda
11. Ilirija
12. Koper

2110 4:2 3 
2 110 3:1 3 
2110 2:1 3 
2101 4:4 2 
2 0 2 0 1:1 2 
2 10 1 5:6 2 
2101 3:4 2 
2101 4:6 2 
2011 4:5 1 
2 0 0 2 1:5 0 
2 0 0 2 1:5 0

Tekme prihodnjega kola: Slavija — 
Koper; Kovinar — Triglav; Nafta 
— N. Gorica, Celje-Kladivar — Ili
rija; Svoboda — železničar; Hrast
nik — Rudar.

ZAHODNA CONSKA LIGA
IZIDI

Piran — Kranj 
Zagorje — Izola 
Sava — Tolmin 
Slovan — Ločan 
Primorje — Tabor 
Kamnik — Litija

1:2
1:0 (0:0) 
0:1 (0:1) 
0:1 (0:1) 
1:1 (0:1) 
3:0 (1:0)

LESTVICA
Kamnik 
Zagorje 
Tabor 
LTH 
Primorje 
Izola 
Tolmin

8. Kranj
9. Sava

10. Piran
11. Slovan
12. Litija

2 2 0 0 7:1 4 
2 2 0 0 3:0 4 
2 1 1 0 5:2 3 
2 1 1 0 4:3 3 
2 1 1 0 2:1 3 
2 1 0 1 5:1 2 
2 1 0 1 1:2 2 
2 1 0 1 2:6 2 
2 0 1 1 3:4 1 
2 0 0 2 2:6 0 
2 0 0 2 1:5 0 
2 0 0 2 0:4 0

Triglav — Slavija

Tekme prihodnjega kola: Litija — 
Piran; Tabor — Kamnik; LTH — 
Primorje; Tolmin — Slovan; Izola

1:3 (1:1) — Sava; Kranj — Zagorje.

pa pri takih stvareh ne pridejo v 
poštev vedno le krajevni interesi, 
ampak tudi višina stroškov, ki je 
lahko zelo različna glede na to, ko
liko je objekt oddaljen od že zgra
jenih cest, vode itd.»

rimam pa tudi občutek,* je do
dal župan, «da se nekateri Boljun- 
čani boje, da bo novo igrišče stalo 
preveč in bomo za gradnjo upora
bili tudi del denarja, ki ga bomo 
iztržili s pomočjo srenjskih zemljišč 
in ki je namenjen za gradnjo kul
turnega doma v Boljuncu. Poudar
jam, da se kaj takega ne more zgo
diti: tudi če bi občina hotela dru
gače, ta denar po zakonu mora 
ostati v Boljuncu.*

Z županom sva stopila do okna in 
si ogledala kar z županstva nekaj 
mest, kjer Ji bilo mogoče postaviti 
novo igrišče. Vsako ima določene 
prednosti, pa tudi slabe lastnosti. 
Treba bo dobro pretehtati, kje bo
do zasadili lopate. Tako stvar se 
pač ne gradi vsako leto niti vsakih 
deset let ne.

«Vtis imam, da se bo vsa stvar 
okrog novega igrišča zavlekla. Ka
ko namerava občina pomagati svo
jim športnikom med tem časom?* 

«Domačim nogometašem bomo 
zgradili 'pri malnih' (na zemljišču 
SIOT) začasno igrišče, ki bo ver
jetno usposobljeno za igro že do 1. 
oktobra. Na tem zemljišču bomo 
uporabili vrata in mrežo ograje s 
starega igrišča, preoblačiti pa se 
bodo morali tekmovalci še vedno 
v starih slačilnicah, ki so oddaljene 
od začasnega igrišča nekaj sto me
trov. Za pot med slačilnicami in 
igriščem si bodo morali pač poma
gati z avtomobili ali kako drugače.* 

rin koliko časa bodo morali nogo
metaši uporabljati zasilno igrišče?* 

«To je seveda odvisno od raznih 
faktorjev. Odvisna je tudi od tega, 
kako bo potekalo odkupovanje zem
ljišča od zasebnikov za gradnjo no
vega igrišča. Tudi če bi se le en 
sam lastnik zoperstavil prodaji in 
bi se morali poslužiti razlastitve, 
bi se lahko vse skupaj zelo zavleklo. 
Odvisno je pa tudi od tega, kako se 
bodo stvari' razvijale okrog uredit
ve likvidacije starega igrišča.*

* * *

Eden izmed lastnikov dela stare
ga igrišča stanuje v Boljuncu na 
trgu. Čakal sere gč. več kot dve 
uri. S svojim tovornjakom je poma
gal reševati z boljunškega polja 
pred buldožerji, kar se je pač re 
siti dalo. . ...

«Da! En delež na starem igrišču 
je moja last,* j dejal. «S pomočjo 
notarja Bianchija sem leta 1959 pre
pisal delež, ki sem ga podedoval, 
na svoje ime. Delež meri približno 
1.100 kv.rn.*

«Pa vam občina ni že odkupila 
in izplačala tega deleža?*

«Tcčno bi vam o vsem tem vec 
povedal moj odvetnik. Kolikor mi je 
pa znano, so tedaj, ko so zasegli 
zemljišče za gradnjo športnega igri
šča, izplačale fašistične oblasti le 
po 300 lir predujma in drugega nič. 
Zase lahko rečem, da sem vseka
kor lastnik svojega deleža na igri
šču, kar ne dokazuje le to, da sem 
zanj plačeval davke, ampak tudi 
dejstvo, da je zdaj Ustanova za in
dustrijsko pristanišče poslala vabilo 
za prodajo zemljišča meni in ne ob
čini. Sicer pa kot rečeno: več o 
tem ve moj odvetnik.*

* * *

Pisarna odvetnika, ki zastopa 
del lastnikov parcel, leži v tistem 
delu mesta, kjer so pred kratkim 
uvedli nov nac.n parkiranja. Kljub 
temu sem porabil precej več časa, 
da sem našel prostor za parkira
nje svojega vozila, kot pa za po
govor, ki se je odvijal v značilni 
odvetniški pisarni, polni debelih 
knjig, papirjev, dokumentov in v 
debelo usnje preoblečenega ma
sivnega pohištva.

((Predniki mojih klientov so pro
dali zemljišča zaradi fašističnega 
pritiska, saj so tam bila najboljša 
boljunška polja. Bila so Izredno ro
dovitna, saj je že v globini 4 do 5 
metrov talna voda in so morali tu
di zdaj pomakniti gradnjo tovarne 
(zaradi vode) bolj proti hribu.«

»Torej so zemljišče tedaj prodali 
občini?«

((Tedanji fašistični župan je s 
pritiskom hotel izsiliti prodajo, ven
dar so se kmetje upirali in večina 
n: nato nikoli dokončno uredila 
tega vprašanja.«

»Koliko zemljišča je last kme
tov?«

((Približno ena tretjina je last 
21 dedičev prvotnih lastnikov, dve 
tretjini pa pripadata občini.«

«Na kakšni podlagi torej zahteva 
občina celotno zemljišče?«

«Na podlagi zakona o prlpose- 
stvovanju. Po tem zakonu zapade 
lastninska pravica, če jo občina 20 
let nemoteno uživa. To pa povsem 
ne drži, ker Je vsaj moj klienit, 
pri katerem ste bili, s prepisom 
pravno izvajal lastniško pravico ln 
Je torej lastnik svojega deleža: od 
dveh bratov je odkupil dve tretjini 
dedovanega deleža in se je na zem
ljišče vknjižil. Občina torej v tem 
primeru ni 20 let uživala nemoteno 
lastninske pravice.«

«In denar?«
((Ustanova za industrijsko prista

nišče je ponudila občini 75 milijo
nov za celotno igrišče. Od te vso
te bo morala seveda občina izpla
čati zasebnike, ki so lastniki de
lov igrišča.«

((Koliko je teh lastnikov?« 
((Občina je pred kratkim (10. 7. 

1968) vložila tožbo, da bi dosegla 
lastništvo nad igriščem: vložila jo 
je proti 21 osebam.«

((Kakšno stališče so zavzele te o- 
sebe?«

((Doslej jih je 8 vztrajalo na do
kazovanju svojega lastništva, 12 ni 
zavzelo uradnega stališča, samo e- 
den pa je pristal na tezo občine.«

«Gospod odvetnik, še to, kar na
še športnike najbolj zanima: ko
liko časa se lahko vse to zavleče?«

«če ne bo v kratkem prišlo med 
občino in zasebnimi lastniki do ra
zumnega sporazuma, se lahko vsa 
stvar okrog starega boljunškega 1- 
grišča zapleta in razpleta tudi več 
let...»

* * *

Boljunec je del dolinske občine 
in torej kot vas nima uradnih u- 
pravnih predstavnikov. Najvidnejši 
vaški voljeni organizem je od
bor prosvetnega društva ((Preše
ren«. Poiskati smo želeli predsed
nika Rudija Žerjala, pa se nam 
je sreča nasmehnila kar na cesti 
in to dvojno: srečali smo skupaj 
predsednika Žerjala in tajnico Ve
koslavo Slavec.

Sedli smo v tesni sedež prosvet
nega društva, v majhni pritličn* 
a lično opremljeni sobici in kljub 
majhnemu ambientu smo takoj za
čutili, kako velika je želja Bo- 
ljunčanov, da bi športno igrišče o- 
stalo v tej vasi. Tako se je odvija* 
pogovor z obema sobesednikoma: 

((Povsem razumemo športnike, da 
hočejo novo igrišče kjerkoli, da N 
ga le zgradili čim prej, takoj. Te
da mi Boljunčani želimo, da o; 
stane tu, pri nas! Menimo tud’, 
da bi morala občina o selitvi igr*” 
šča najprej vprašati nas, saj bl 
naša vas z njim izgubila praktič
no vse. Tako pa so nas poklical* 
na posvetovanje, ko je bilo že v** 
domenjeno, če se s predlogom ob
čine nismo strinjali, nismo žele*1 
ustvarjati polemik, niti dati povO' 
da; da bi naše stališče komu slu
žilo v propagandne namene. 
ni namen PD Prešeren! Mi , 
občini in vasi nočemo razdora, s*J 
to ni v prid razvoju naše skup
nosti. Toda res je. da je PD Pfe' 
šeren bilo edino, ki se je zavze*0 
za prave koristi Boljunčanov.« 

((Kakšne so te koristi?«
«Z izgubo igrišča bi bila naš® 

vas osiromašena na področju tu
rizma za 30 do 50 odstotkov. Ve
čina tujcev, ki je prihajala igr8*’ 
tekme na naše igrišče je skup*?” 
s svojimi navijači ostala v vasi 10 
se poslužila raznih gostinskih sto
ritev. Tako ni bilo redko, da s° 
ob takih prilikah naročile kos«* 
skupine od 30 do 40 oseb. IzguD» 
tega bi bil za nas izreden udarec’ 

«To je torej glavni argument ■■■■ 
((...vendar ne edini! Nova 10 

kaclja igrišča stoji v bližini zem
ljišča SIOT in nove tovarne ter 0 
imela zelo slab zrak. Pri nas P* 
je zrak neprimerno boljši (9 
cev piha severozahodnih in le 
od morja), pozimi skoraj ni burij 
ker je kraj v zavetju, novo 
v Dolini pa bi bilo vso zimo i®PL. 
stavljeno sunkom burje. Tudi zdr»T_ 
stveni razlogi govore torej v 
rist gradnje igrišča na našem P°° 
ročju.«

«Toda vaša varianta bi bila n 
koliko dražja od dolinske?« ,0 

«Res je. toda če bi igrišče s*® 
pri nas na področiu «za BoU'uL, 
cem» bi istočasno zajezili tudi gra“ 
njo novih hiš in bi torej vas 
hranila svoj značaj.«

(Se nadaljuje)

37. (ITtraven)

General iz džungle
In vsakomur izmed vas zmečkam glavo v kašo, če mi bo zase

del drug položaj, kakor položaj, ki sem ga določil za vsako posame
zno skupino. Hudičevo dobro bom pazil, čeprav bom tudi sam imel 
polne roke dela. Trda vam bo predla, lahko vam obljubim, če naj
dem koga, sklonjenega nad vratom, ki mu ne pripada, ali skritega 
v kotu, v katerem bi moral tičati nekdo drug.*

Odpel si je pas za revolver, vrgel revolver nek) ženski, ki 
je čepela v bližini, in dejal: «Za to delo ne potrebujem nobenega re
volverja. Hej, ti muchachoi* je zaklical nekemu mladeniču. cPrine 
si mi svov) mačeto in si poišči drugo. Dovolj si ves krvav še od 
včeraj, da boš moral ostati tukaj, taborišče pa lahko stražiš tudi z 
zarjavelo mačeto.*

Potipal je rezilo mačete, ki so mu jo dali, in dejal: «Posebno 
ostra ni. Toda tem bolje. Pa bodo ti prekleti psi vsaj čutili, ko bo
mo žagali, m bode imeli še dve bedni sekundi več časa razmišljati, 
kako hitro mine pot v pekel, ne da bi bilo treba človeku pasti z 
okna.*

4
Približno ob istem času, kako uro pred sončnim zahodom, se je 

začel banket na Santi Ceciliji. Kot na vseh slovesnostih, na katerih 
slavijo odločilno zmago in vsi pogumni bojevniki udobno uživajo v 
vzvišenem prepričanju, da je sovražnik ne samo premagan, ampak 
za zmeraj uničen, je bile tudi tukaj glasno in veselo.

Čemu naj bi bili podoficir in njegovi trije vojaki, ki so stali 
na častni straži, izključeni iz tega praznovanja zmage? Hrabro so

se bojevali v bitki, v kateri so včeraj uničili uporniško zalego, in 
prepričani so bili, da so res zaslužili biti osebno navzoči na prosla
vi kot vsi drugi. Gotovo niso bili kaki kaznjenci, še manj dezerter
ji, če so se skušali umakniti, ko je nekaj minut kazalo, da bo po
stalo vroče, in ko so uporniki udarili nazaj, kolikor so pač mogli 
udariti s tistim, kar so imeli pri roki. Sicer pa ni bilo nobenega 
razloga, da se bo zdaj kak oficir približal vratom, in bila bi neum
nost, ki je ne moremo pripisovati niti podoficirju *ozne armade, če 
bi se tukaj dolgočasil s svojimi možmi in čepel na goli zemlji pri 
vratih ter od daleč opazoval, kako vojaki, policisti, nadzorniki in 
podoficirji grabijo prestrašene indijanske dekle, ki so nosile jedi, 
za prsi ali jih včasih ploskajo zadaj po stegnih, da bi preizkusili, 
ali ne bi bilo morda kasneje zvečer mogoče zgrabiti še kaj več, 
ne da bi jim razpraskale obraz.

Oficirji, sedeč pri mizi na stolih, ki so bili sicer zelo grobi, a 
vendarle stoli, in so v nasprotju z vojaki in podoficirji jedli z noži 
in vilicami, bi po svojem prepričanju zagrešili grobo nevljudnost do 
svoje gostiteljice, če bi vstali, poklicali podoficirja in ga v navzoč
nosti njegovega gostitelja bedno ozmerjali, ker je zapustil stražar
sko mesto. To lahko nadoknadijo zjutraj in z nekaj klofutami po 
obrazu podoficirja in nekaj dobro namerjenimi udarci z jezdnim bi
čem po ramah grešnih vojakov dovolj temeljito poudarijo. Polkovnik 
ni bil samo oficir, ampak tudi caballero. Tega ne sme nikoli poza
biti, tern bolj, ker so sedele z njim za mizo finquerosova žena, tri 
njene odrasle hčerke, dve odrasli nečakinji ter ženi in hčerki dveh 
sosednih posestnikov.

Vrhu tega so bila glavna vrata brez pomena, saj so bile v patiu 
tri strojnice. Bile so sicer že zložene za odhod in nikakor niso bi
le pripravljene na strel. Toda bile so strojnice, ki so tudi takrat 
igrale vlogo strahotne grožnje, ko so lepo spravljene in trdno zve
zane ležale v kotu. Ko je banket trajal poldrugo uro, že ni nihče 
izmed vojakov vedel, kje ima karabinko. Če človek ne more od časa 
do časa biti človek in se vdati človeškim užitkom, nima vsa ta vo
jaška igra nobenega mika. Uniforma pride do veljave samo podne

vi, ponoči se gumbi ne svetijo in lepe rdeče in zelene pletenice ter 
zlate in srebrne resice so videti kot vse druge navadne vrvice.

Med pogovorom pri mizi so se dotaknili tudi razbitih uporni
kov, ki so pobegnili. Ugibali so, koliko je tistih, ki jih niso mogli 
ujeti. Najmanjše število, ki sta ga omenila dva finquerosa, je bilo: 
trije možje, ki jih niso ujeli. Največ je povedal neki poročnik, ki 
je trdil, da se je posrečilo zbežati nič manj kot enajstim možem, 
a je bil prepričan, da je vseh enajst tako hudo ranjenih, da gotovo 
niso prišli daleč, in ker niso mogli dobiti nobene pomoči, da so go
tovo obtičali v grmovju in tam bedno poginili, saj so se gotovo ta
ko bali, da si niso upali ven. Najbrž še zmeraj tičijo v grmovju.

«Nenavadno je,* je pripomnil kapitan ruralesov, «da se cabal- 
1 trosi, ki so z oskrbniki odjezdili, da bi ujeli razkropljene svinje, 
niso vrnili. Upam, da se jim ni kaj zgodilo.*

«Brez skrbi, kapitan,* ga je pomiril finquero s Sante Cecilije, 
«moji sosedje se niso nameravali vrniti. Tako in tako so morali iti 
po poti ob grmovju, če so hoteli priti na svoja posestva. In ker so 
imeli pred seboj še ves dan, so hoteli muchachose izslediti in jih 
tam v grmovju obesiti. Gotovo so to storili in potem odjezdili na
prej na svoje fince. Prenočili bodo na finci Santa Rosita. Zdaj so 
tam in se morda jezijo, ker niso ostali še en dan tukaj, da bi se 
udeležili tega banketa. Toda prišli so iz Jovela, kjer so imeli 
opravke, in ker so bili že več kot tri tedne z doma, jih je gnalo, 
da bi hitro prišli domov. Nič nenavadnega ni v tem, kapitan.*

Jedi so naposled pomlatili in začelo se je zalivanje, da ne bi 
fižol obtičal v grlu, in da bi si zeleno papriko sprali z neba in je
zika in bi se oči nehale solziti.

Victrola je bila zarjavela, a je še dovolj dobro drdrala, da je 
iz plošč, ki se jih je v deževni dobi že lotila plesen, izpraskala ka
kih dvajset cvilečih plesnih melodij. Na finci sta bili dve ameri- 
kanski harmoniki, nekaj kitar in dve prav tako plesnivi violini. 
Pol ducata vojakov je znalo na to nekaj zaigrati, kar je, čeprav ni 
proizvedlo nobene določene melodije, zadostovalo, da so si ljudje 
dopovedali, da plešejo, če po teh glasbenih naporih skačejd na le

vo in na desno, se po kačje zvijajo sem in tja in tako najdejo P1
ležnost, da se s stegnom pritisnejo ob stegno senor in senorit 
tiste meje, ko že ni več mogoče govoriti o plesu, ampak je

d«
trebS

naravnost priznati, da se tam začenja odkrita in nepotvorjena 1 
spodobnost, ob kateri smejo sicer javno uživati vojaki, nikakor " 
ne gospodje, če so oficirji ali finquerosi. _

Toda po polurnem plesu na trdem, škripajočem opečnaten? V? 
du, ko so težki revolverji, ki so plesalcem bingljali po zadnj*^ 
kmalu jeli rahljati meso od kosti in je kazalo, da bodo preklad u. 
pe oficirske uniforme, so oficirji in finquerosi spoznali, da ud na 
neje in prijetneje, če si odpašejo revolverje in pasove obesij0 
prečno gredo. . jn

Dame ne marajo, če caballerosi plešejo z neodpetimi kanon'; 
imajo to za nevljudno, še posebej, ker pri kačjem zvijanju uZ ^ 
željnega plesalca povzroča včasih revolver tudi dami modre 
na nogah in neusmiljeno s pretrdo resničnostjo uničuje vse sla 
sanje, ki jih morda pri plesu sanjajo. ^j,

Polkovnik, ki ni hotel, da bi šlo njegovo dostojanstvo P<? si 
se je še najdlje upiral, da bi se vdal želji po večji udobnosti > ^ 
odpel havbico. Ko pa je senorita, s katero je pravkar plesa1' ^ 
nadoma dejala: tPerdoneme, senor coronel, toda vaša pištol^ ^ 
le malo preveč tolče po rebrih, rajši bi nekoliko počila,* kaj n 
storil gospod polkovnik? Caballero ima svoje dolžnosti. . ite-

rečni yTako so okrog osmih zvečer viseli vsi revolverji na pre 
di, na žebljih na podboju ali pa so prijateljsko ležali na Sl 
patiu ali na zložljivih posteljah, na katerih so gostje spali

edli*1

. • siflri
Revolucionarji, ki resno jemljejo svoje delo, se ne D* 

zanašati na srečo ali prijateljska naključja in tudi ne na r®pj|(ti, 
razumevanje ali prebujajoči se čut za pravičnost pri naspr° 
Vojaki redne armade se lahko dosti prej zanašajo na sovraz ^ 
neumnost in si dopovedujejo, da je hrabremu bojevniku sreč® 
raj naklonjena. (Nadaljevanje siw .
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